Pirma savaitė

Šventų vardų nektaras

Šventų Viešpaties vardų kartojimas yra universalios visų žmonių religijos pagrindas Kali-jugos epochoje.
Dabar konfliktuojama dėl mažiausių niekų, todėl šiam amžiui šastros siūlo visiems bendrą dvasinio tobulėjimo priemonę – kartoti šventus Viešpaties vardus. Žmonės gali susieiti draugėn ir šlovinti Viešpatį giedodami melodingas giesmes gimtąja kalba, ir jei bus giedama neįžeidžiamai, ilgainiui susirinkusieji būtinai pasieks dvasinį tobulumą ir jiems nereikės praktikuoti griežtesnių metodų. Mokytas ir kvailas, turtuolis ir skurdžius, induistas ir musulmonas, anglas ir indas, čandala ir Brahmanas – visi tokių susibūrimų dalyviai gali klausytis transcendentinių garsų ir nuvalyti nuo širdies veidrodžio dulkes, susikaupusias dėl sąlyčio su materija. Ateis laikas ir pritardami Viešpaties misijai pasaulio žmonės šventus Viešpaties vardus pasirinks universalios visų žmonių religijos pagrindu.
(Šrymadbhagavatam, Pirma giesmė, Įvadas)

Tekstas aptarimui

Krišnos sąmonės judėjimas turi nepaprastai svarbų tikslą – išgelbėti žmoniją nuo dvasinės mirties. Šiuo metu žmonija eina klystkeliais paskui aklus lyderius, kurie nežino, kad vienintelis žmogaus gyvenimo tikslas – pažinti save ir atkurti prarastą ryšį su Aukščiausiuoju Dievo Asmeniu. Štai kas išleidžiama iš akių. Krišnos sąmonės judėjimas stengiasi šviesti žmones šiuo svarbiu klausimu.
Pagal Vedų civilizacijos principus žmogaus gyvenimas tobulas tada, kai jis suvokia savo ryšį su Krišna, arba Dievu. Bhagavadgyta – knyga, kurią visi transcendentinio mokslo autoritetai pripažįsta Vedų mokslo pagrindu, pasakoja, kad ne vien žmonės, bet ir visos gyvosios esybės yra neatsiejamos Dievo dalelės. Dalys pašauktos tarnauti visumai, kaip kad kojos, rankos, pirštai ir ausys pašaukti tarnauti visam kūnui. Mes, gyvosios esybės, būdami neatsiejamomis Dievo dalelėmis, esame susaistyti pareiga Jam tarnauti.

Iš tikrųjų mes visada kam nors tarnaujame: šeimai, kraštui arba visuomenei. Jei neturime kam tarnauti, laikome katę ar šunį ir tarnaujame jiems. Tai rodo, kad iš prigimties mes pašaukti tarnauti, tačiau, kad ir kiek stengiamės, pasitenkinimo nepatiriame. Nepatenkintas būna ir tarnystės objektas. Kai tarnystė materiali, nusivylimas neišvengiamas. Taip yra todėl, kad tarnaujame ne tam, kam reikia. Pavyzdžiui, norėdami pasitarnauti medžiui, laistome jo šaknis. O jei vandenį liesime ant lapų ar šakų, iš to bus maža naudos. Jei tarnausime Dievui, savaime patenkinsime ir visas Jo neatsiejamas dalis. Taip mes atliksime pareigą visuomenei, šeimai bei tautai ir duosime visiems daugiausia naudos.
Kiekvieno žmogaus pareiga – suvokti savo prigimtinį santykį su Dievu ir užsiimti atitinkama veikla. Jeigu mums tai pavyks, gyvenimas bus nugyventas sėkmingai. Tačiau kartais mums norisi maištauti, ir tada mes sakome, kad Dievo nėra, Jis man nerūpi, aš pats esu Dievas ir pan. Bet maištavimas mūsų neišgelbės. Dievas yra, ir kiekvieną akimirką galima Jį matyti. Jei atsisakome matyti Dievą kol esame gyvi, Jis stos prieš mus kaip negailestinga mirtis. Nenorime jį matyti vienokį, pamatysime kitokį. Dievas egzistuoja įvairiausiais pavidalais, nes Jis – pirminė viso kosminio pasaulio priežastis. Tam tikra prasme, pabėgti nuo Jo neįmanoma.
Krišnos sąmonės judėjimas yra ne aklas religinis fanatizmas arba nežinia iš kur atsiradusio išsišokėlio sukeltas maištas, o autoritetingas mokslinis metodas patenkinti mūsų amžinam poreikiui bendrauti su Dievu, Aukščiausiu Besimėgaujančiu Subjektu. Krišnos sąmonė – tai mūsų amžinasis ryšys su Juo ir iš šio ryšio kylančių pareigų Dievui vykdymas. Krišnos sąmonė leidžia mums pasiekti aukščiausią gyvenimo tobulumą, kurį galima pasiekti tik turint dabartinį – žmogaus pavidalą.
(Savęs pažinimo mokslas)

Teksto įsisavinimas:

1. Koks tikrasis gyvenimo tikslas?

2. Kokiu būdu Krišnos sąmonė padeda šį tikslą pasiekti?

3. Kokios negerovės materialistinėje visuomenėje?
4. Kaip vedinėje kultūroje apibūdinamas tobulas gyvenimas?

5. Kaip tarnauti, kad visi būtų patenkinti? Kodėl to neįmanoma pasiekti kitais būdais? Pateikite pavyzdžius.

6. Kodėl reikalingos žinios apie Dievą?

7. Ko jūs gyvenime siekiate?

Svarbiausia – pamokslavimas

Krišnos sąmonė – didžiausia dovana žmonijai
Šryla Rupa Gosvamis sako, kad didžiausias gėris yra tas, kurį gauna visi pasaulio žmonės. Dabar įvairios labdaringos organizacijos rūpinasi tam tikros visuomenės, tautos ar tik kažkokios žmonių grupės gerove. Tokia Suvienytųjų Nacijų organizacija bando net visą žmoniją padaryti laiminga, tačiau jos veiklą riboja nacionaliniai rėmai, todėl visos jos globalinės labdaringos programos praktiškai neįgyvendinamos. O Krišnos sąmonės judėjimas yra toks tobulas, kad gali duoti aukščiausią gėrį visai žmonijai. Dalyvauti judėjime ir pajusti jo palankų poveikį gali kiekvienas. Todėl Rupa Gosvamis ir kiti autoritetai sako, kad atsidavimo tarnystės propagavimas vardan visuotinės gerovės yra aukščiausia humaniškos veiklos forma.

(Atsidavimo nektaras) 
Antra savaitė

Šventų vardų nektaras

Dabartinėje epochoje žmonių gyvenimas trumpas ir jiems sunku suprasti dvasinius dalykus. Iš tikrųjų žmogaus gyvenimas skirtas dvasinių vertybių pažinimui, tačiau dabar visi į šį pasaulį ateina su labai žemo lygio sąmone, todėl dvasiniai dalykai niekam neįdomūs. Žmonės užmiršo tikrąjį gyvenimo tikslą. Juos lydi problemos ir nesėkmės. Šrymadbhagavatam sakoma, kad ilgainiui liausis reguliarūs lietūs, todėl žmonėms truks maisto. Valdžia juos smaugs dideliais mokesčiais. Ir tokie dalykai pradeda reikštis jau dabar.
Kali-juga – gyvenimui labai nepalanki epocha, todėl Čaitanja Mahaprabhu, kuris yra Pats Krišna, visiems rekomenduoja kartoti Hare Krišna maha-mantrą:

harer nama harer nama 

harer namaiva kevalam

kalau nasti eva nasti eva

nasti eva gatir anjatha

„Kali amžiuje nėra kito kelio, nėra kito kelio, nėra kito kelio pažinti save, kaip tik šventų vardų kartojimas, šventų vardų kartojimas, šventų Viešpaties vardų kartojimas“. (Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila 17.21)
Šį metodą Čaitanja Mahaprabhu neišgalvojo. Jį rekomenduoja Puranų šventraščiai. Dvasinio tobulėjimo procesas Kali-jugoje nesudėtingas – reikia paprasčiausiai kartoti Hare Krišna maha-mantrą.
(Viešpaties Kapilos mokymas)

Tekstas aptarimui

Du kūdikiai gimsta tą pačią dieną ir tuo pačiu laiku. Vieno tėvai turtingi, išsimokslinę, jie kelis metus nekantriai laukė pirmagimio. O jis pats – nuovokus, sveikas ir gražus, jo laukia puiki ateitis. Likimas jam visapusiškai palankus.

Antrasis vaikas gimsta visai kitoje aplinkoje. Tėvas paliko jo motiną, kai ji dar laukėsi. Ji gyvena skurde ir visai neturi jėgų viena auginti savo ligotą vaiką. Jo gyvenimo kelias bus nužymėtas įvairiais sunkumais.
Pasaulyje pilna panašių dalykų, ir tokia neteisybė verčia susimąstyti: „Kodėl likimas būna toks žiaurus? Kodėl vaikas gimė aklas? Juk jo tėvai tokie geri žmonės! Vis dėlto Dievas neteisingas!“

Tačiau sielų persikūnijimo dėsnis leidžia plačiau pažiūrėti į gyvenimą. Amžinybės požiūriu, mūsų gyvenimo trukmė prilygsta akimirkai. Iš tikrųjų doras žmogus kenčia dėl savo netikusių poelgių šiame ar buvusiame gyvenime.
Toks požiūris į kosminį teisingumą duoda aiškumą, kad kiekviena siela pati atsakinga už savo karmą.
Mūsų poelgiai – kaip sėklos. Atliekant įvairius veiksmus, tos sėklos pasėjamos, o po kurio laiko jos sudygsta kaip poelgių pasekmės.

Šios pasekmės pasireiškia laime arba vargais. O gyva būtybė, savo ruožtu, tobulėja arba degraduoja, pasiekdama net gyvulišką lygį.

Vienas žmogus, sąmoningai pažeisdamas įstatymus, patenka į kalėjimą, o kitas, be priekaištų atlikdamas savo pareigas, gali tapti Aukščiausiojo teismo teisėju. 
Pasirinkimo laisvė – tai ypatinga dovana žmonijai. Netgi tie, kurie patiria dideles kančias dėl savo netikusių poelgių šiame ar buvusiame gyvenime, gali pakeisti savo karmą, pasukę į Krišnos sąmonės kelią. Siela žmogaus kūne yra savo evoliucijos kryžkelėje. Ji gali rinktis, kuriuo keliu  eiti – vedančiu į degradaciją ar į išsivadavimą iš karmos dėsnių poveikio.
Kai gyva būtybė pasiekia tam tikrą dvasinį lygį, kitą gyvenimą jai suteikiama galimybė toliau eiti dvasiniu keliu, pradedant nuo anksčiau pasiektos pakopos. Bhagavadgytoje Viešpats sako Savo mokiniui Ardžunai: „Šiame kelyje (Krišnos sąmonės kelyje) nėra netekčių ar pralaimėjimų, ir net nežymi dvasinė pažanga gali apsaugoti nuo didelės nelaimės (sekančiame gyvenime gauti kūną, esantį žemesnėje evoliucinės raidos pakopoje)“. Taigi siela gali vystyti savo amžinąsias dvasines savybes per daugelį gyvenimų, iki to momento, kai jai jau nereikės gimti materialiame kūne ir ji galės grįžti į savo tikruosius namus dvasiniame pasaulyje.
(Sugrįžimas. Mokslas apie sielų persikūnijimą)

Teksto įsisavinimas:

1. Pateikite pavyzdžius tų skirtumų, kuriuos mes matome žmonių varguose ir malonumuose.

2. Kodėl net dori žmonės kartais kenčia?

3. Kodėl kiekvienas žmogus atsakingas už savo karmą?

4. Kaip mes galime pakeisti savo karmą ir išsivaduoti iš kančių?

5. Kokie Krišnos sąmonės kelio pranašumai?

6. Ar jūs tikite į sielų persikūnijimą? Kodėl?

7. Ar jūs norite pakeisti savo karmą? Ar galvojate, kad Krišnos sąmonė šiuo atveju padės? Kodėl?
Svarbiausia - pamokslavimas

Krišnos sąmonės propagavimas – tikro gailestingumo visoms gyvoms būtybėms pasireiškimas

Jeigu gyva būtybė išvystė savyje Krišnos sąmonę ir visiems yra gailestinga, jeigu ji pasiekė tobulumą transcendentiniame savęs pažinimo moksle, tai ji neabejotinai išsivaduos iš materialios egzistencijos.

Komentaras: Šiame tekste žodis daja dživešu reiškia gailestingumą visoms gyvoms būtybėms ir nurodo, kad gyva būtybė turi būti gailestinga visiems, jeigu ji nori dvasiškai vystytis. Tai reiškia, kad gyvos būtybės, pilnai suvokusios savo amžino Krišnos tarno padėtį, šį žinojimą turi perduoti kitiems. Toks pamokslavimas yra didžiausias gailestingumo pasireiškimas. Kitokia humanitarinė veikla gali duoti tik laikiną naudą, nes gyva būtybė savo prigimtimi yra dvasinė siela, todėl jai reikia duoti žinias apie tą prigimtį, ir tai bus tikrasis gailestingumas.

(Šrymadbhagavatam, 4.29.1)

Trečia savaitė
Šventų vardų nektaras

Viešpats Šry Krišna atėjo kaip Viešpats Čaitanja, norėdamas duoti šventų Dievo vardų kartojimą – patį lengviausią būdą pasiekti aukščiausią gyvenimo tobulumą šiame amžiuje.
Iš daugelio tūkstančių save pažinusių žmonių vargiai atsiras bent vienas, pasiekęs išsivadavimą. O iš daugelio tūkstančių išsivadavusių tik retas žino, kas yra Krišna. Tai reiškia, kad Jį perprasti ne taip jau lengva. 

Šiame chaoso ir tamsos amžiuje retas gali pasiekti išsivadavimo būseną. Pirmiausia reikia tapti civilizuotu žmogumi, o jau paskui darytis religingu. Toliau žmogus turi užsiimti labdara ir aukojimais. Taip jis tolydžio kils į vis aukštesnį lygį – žinios, išsivadavimas ir pagaliau supratimas, kas yra Krišna... Mūsų epochoje tai gana sunku. Šrymadbhagavatam sakoma, kad Kali amžiuje žmonių gyvenimas trumpas, jie yra nepaslankūs, tingūs ir mėgsta miegoti. O kai nemiega, tai tik ir galvoja, kaip susiveikti pinigų. Dvasiniams dalykams jiems lieka, geriausiu atveju, kelios valandos per parą, tai ar daug galimybių gauti dvasines žinias jie turi? Ten taip pat sakoma, kad jeigu žmogus nuoširdžiai nori dvasiškai progresuoti, tai šituo jo noru bandys pasinaudoti skaitlingos pseudodvasinės organizacijos. Žmones, gyvenančius šiame amžiuje, Šrymadbhagavatam vadina nevykėliais. Skirtingai nuo gyvūnų, jiems sunku patenkinti net tokius būtinus poreikius, kaip mityba, dauginimasis, poilsis ir saugumas. Bet ir tuo atveju, kai tie poreikiai patenkinti, žmogų kamuoja įvairios fobijos. O kur dar ligos ir ekonominės problemos... Štai kodėl Viešpats Šry Krišna sakė, kad šiame amžiuje neįmanoma gauti išsivadavimą, laikantis tik religinių priesakų. Todėl iš Savo begalinės malonės Jis atėjo kaip Šry Čaitanja Mahaprabhu ir davė žmonėms metodą, kuriuo naudojantis galima pasiekti aukščiausią gyvenimo tobulumą ir patirti dvasinę ekstazę. Šio metodo esmė – Hare Krišna mantra-mantros kartojimas. Tai labai praktiškas ir nuo jokių aplinkybių nepriklausomas metodas. Visai nesvarbu, ar žmogus išsivadavęs, ar ne, tinkama jį supanti aplinka dvasiniam gyvenimui, ar ne, – šis metodas iškart apvalo visus, kurie juo naudojasi. Štai kodėl šventraščiai šį metodą vadina tyru. Dar daugiau, visi, kurie naudojasi Krišnos sąmonės metodika, apsisaugos nuo savo netikusių poelgių pasekmių. Panašiai kaip ugnyje pelenais virsta visa, kas į ją patenka, taip ir minėtas metodas galutinai sudegina visą nuodėmingą karmą, kurią mes susikūrėme praeituose gyvenimuose. 
(Radža-vidja, Karališkasis žinojimas)

Tekstas aptarimui

Krišnos sąmonė – tai ne tikėjimo dalykas, o mokslas.

Pirmasis žingsnis – suvokti skirtumą tarp gyvo ir negyvo kūno. Kuo jie skiriasi? Ogi tuo, kad mirštant dvasinė siela, arba gyvybės energija, palieka kūną, ir tada kūną vadiname negyvu. 

Taigi yra du dalykai: kūnas ir gyvybės energija šiame kūne. Mes kalbame apie kūne glūdinčią gyvybės energiją. Būtina suvokti, kad jūs pats esate dvasinė siela ir galite keisti kūnus. Tai – dvasinių žinių pradžiamokslis.

Kai jūsų kūnas miršta, jūs liekate gyvas ir gaunate kitą kūną. Panašiai kaip žmogus nusimeta vieną drabužį ir įsivelka į kitą. Jeigu jūs rytoj pas mane ateisite kitaip apsirengęs, ar tai reikš, kad esate kitas asmuo? Ne. Lygiai taip pat kaskart, kai jūs mirštate, keičiasi jūsų kūnas, tačiau jūs pats – dvasinė siela, kuri glūdi kūne – išliekate nepakitęs.
Šitai būtina suprasti. Tada bus galima žengti ir kitą žingsnį Krišnos sąmonės moksle. Mūsų materialioms akims dvasinė siela yra nematoma. Ji – atomo dydžio. Suirus fiziniam kūnui, kurį sudaro jutimai, kraujas, kaulai, riebalai ir t. t., subtilusis proto, intelekto ir ego kūnas egzistuoja toliau. Mirštant subtilusis kūnas perneša mikroskopinę dvasinę sielą į kitą fizinį kūną. 
Šis procesas panašus į kvapo sklidimą ore. Niekas nemato, iš kur sklinda rožių kvapas, tačiau žinome, kad jis sklinda oru. Jūs nematote, kaip tai vyksta, bet tai vyksta. Toks pat nematomas yra ir sielų persikūnijimo procesas. Priklausomai nuo sąmonės būsenos mirties metu, mikroskopinė dvasinė siela su tėvo sėkla patenka į motinos įsčias ir suformuoja tam tikro tipo kūną, kurį jai duoda motina. Tai gali būti žmogaus, katės, šuns ar koks kitas kūnas. 

Mes amžini. Kūno tipas priklauso nuo mūsų veiklos. Todėl mums turėtų rūpėti sužinoti, kaip šiam procesui padaryti galą, kaip išlikti savo pirmapradžiame dvasiniame kūne. Tokia Krišnos sąmonės esmė.
(Savęs pažinimo mokslas)

Teksto įsisavinimas:

1. Koks skirtumas tarp gyvo ir mirusio kūno?

2. Pateikite pavyzdį, kuris leistų suprasti, kad keisdami kūnus, mes vis tik išliekame kaip amžina dvasinė siela.
3. Paaiškinkite, kaip siela po kūno mirties persikelia į kitą kūną. 

4. Kodėl mes gauname skirtingus kūnus?

5. Kaip galima sustabdyti kūnų kaitos procesą?

6. Ar jus džiugina mintis, kad esate amžina siela? Pasidalinkite savo įspūdžiais.

Svarbiausia – pamokslavimas

Viešpats ateina kaip Šry Čaitanja Mahaprabhu, norėdamas išgelbėti visą pasaulį.

Advaita Ačarja visada galvojo apie tai, kaip išgelbėti puolusias sielas visame pasaulyje. „Tiek daug žmonių, kurie nenori atsiduoti Dievui, – galvojo jis. – Kaip jie galėtų išsivaduoti?“ Kupinas ryžto gelbėti visas puolusias sielas, Advaita Ačarja nusprendė priversti Krišną ateiti pas žmones.
Davęs tokį įžadą, jis pradėjo garbinti Viešpatį Gangos vandeniu ir Tulasi lapeliais. O tuo metu su tokiu pat noru Gangos pakrantėje šventus vardus kartojo Haridasas Thakura. Jų dėka Viešpats Šry Čaitanja Mahaprabhu atėjo į žemę ir pradėjo propaguoti šventus vardus bei ekstazinę meilę Krišnai, norėdamas dovanoti visam pasauliui išsivadavimą.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Antja-lila, 3.223-226)

Ketvirta savaitė

Šventų vardų nektaras

Kali-jugos amžiuje neįmanomas joks kitas savęs pažinimo procesas, kaip tik kirtanas. Šioje epochoje jam skiriamas labai svarbus vaidmuo.
Visi Vedų raštai liudija, kad medituoti reikia ne šiaip ką nors, o Aukščiausią Absoliučią Tiesą, Višnu. Tačiau skirtingoms epochoms rekomenduojami ir skirtingi meditacijos metodai. Praktikuoti mistinę jogą buvo įmanoma Satja-jugoje, kai žmonės gyveno daug tūkstančių metų.
Dabar niekas tuo nepatikės, tačiau viename ankstesnių amžių žmonės gyveno po šimtą tūkstančių metų. Tasai amžius vadinosi Satja-juga, ir tada buvo įmanoma mistinė jogos meditacija. Tada didis jogas Valmiki Muni meditavo 60 tūkstančių metų. Taigi ši joga – labai ilgas procesas, todėl mūsų laikais ji tiesiog neįmanoma. Jei norime suvaidinti farsą – tada kita kalba. 
Kitame amžiuje, Treta-jugoje, savęs pažinimo buvo siekiama atliekant įvairias Vedų rekomenduotas ritualines aukas. Dar kitame amžiuje, Dvapara-jugoje, savęs pažinimo būdu laikytas Dievybių garbinimas šventyklose. Dabartiniame amžiuje tuos pačius rezultatus pasiekti galima atliekant hari-kirtaną – šlovinant Hari, Krišną, Aukščiausią Dievą.
(Savęs pažinimo mokslas)

Tekstas aptarimui

Transcendentinės vibracijos, atsirandančios kartojant šventus vardus – tai labai išaukštintas metodas atgauti dvasinę sąmonę. Mes visi esame amžinos sielos, kuriose glūdi dieviškasis žinojimas, bet dabar mūsų sąmonė užteršta materialia atmosfera, nes nuo neatmenamų laikų mes liečiamės su materija.
Ta materiali atmosfera vadinasi maja, arba iliuzija. Žodis maja reiškia „tai, ko nėra“. O iliuzija todėl, kad mes bandome pajungti materiją, nors iš tikrųjų patys esame jos dėsnių valdžioje. Kai tarnas bando vaidinti šeimininką, sakoma, kad jis yra iliuzijoje.
Mes bandome eksploatuoti materialaus pasaulio resursus, tačiau vis labiau klimpstame į jo žabangus. Mes sunkiai kovojame, bandydami jį užkariauti, tačiau daromės vis labiau nuo jo priklausomi.
Ši kova iš karto baigsis, kai tik mumyse atgims Krišnos sąmonė. Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare – transcendentinis pirmapradės, tyros sąmonės atgimimo metodas. Tardami šventus vardus, mes galime atsikratyti bet kokios baimės. Jos visos paremtos apgaulingu supratimu, kad mes valdome viską, ką užmatome.

Krišnos sąmonė nėra kažkoks dirbtinai mums primetamas surogatas. Tokia sąmonė yra pirmapradė, natūrali gyvos būtybės energija. Kai mes klausomės transcendentinių Hare Krišna maha-mantros garsų, ši sąmonė atgimsta. Galima praktiškai įsitikinti, kad šios mantros kartojimas iš karto leidžia pajusti transcendentinę ekstazę, betarpiškai mus pasiekiančią iš dvasinių sferų.
Kai mantrą su meile kartoja tyras, visiškai Viešpačiui atsidavęs žmogus, ji daro nepaprastai stiprų poveikį klausytojams, todėl norėdami tuoj pat pajusti tokį efektą, mes turime klausytis, kaip šventus vardus kartoja ir gieda būtent tokie žmonės. Ir kiek įmanoma reikia vengti klausytis mantros iš Viešpačiui neatsidavusių žmonių lūpų. Pienas, kurį ragavo gyvatė, tampa nuodingas. 
Žodis Hara – tai kreipimasis į Viešpaties energiją, o Krišna bei Rama – kreipimasis į Patį Viešpatį. Krišna, Rama – šie vardai reiškia „aukščiausias pasitenkinimas“, o Hara yra aukščiausia Viešpaties pasitenkinimo energija, šaukiamajame linksnyje skambanti kaip Hare. Ji padeda mums pasiekti Viešpatį.

Materiali energija, vadinama maja, taip pat yra viena iš daugybės Viešpaties energijų. Kaip ir mes, gyvos būtybės, esame taip vadinama Viešpaties ribine energija. Apie gyvas būtybes sakoma, kad jos yra aukščiau materialios energijos. Kai dvasinė energija ima sąveikauti su materialia energija, susidaro nenatūrali situacija, o kai ribinė energija susiliečia su aukštesniąja energija, Hara, ji atsiduria savo natūralioje palaimingoje būsenoje. Šie trys žodžiai – Hare, Krišna, Rama – yra transcendentinės maha-mantros sėklos. Mantros kartojimas ir giedojimas – tai dvasinis kreipimasis į Dievą ir Jo energijas apsaugoti sąlygotą sielą. Tai panašu į situaciją, kai mažas vaikas su ašaromis šaukiasi mamos. Motina Hara padeda žmogui gauti Viešpaties-Tėvo malonę, ir Jis apsireiškia tam, kuris nuoširdžiai kartoja šią mantrą.
Dabartiniame veidmainystės ir vaidų amžiuje jokios kitos dvasinio savęs pažinimo priemonės nėra tokios efektyvios, kaip Hare Krišna maha-mantros kartojimas ir giedojimas: Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare, Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare.
(Savęs pažinimo mokslas)

Teksto įsisavinimas:
1. Kaip įtakoja jūsų sąmonę maha-mantros kartojimas?

2. Kas atsitinka, kai mes bandome eksploatuoti materialią energiją?

3. Kaip nustoti kovojus su materialiu pasauliu?

4. Paaiškinkite maha-mantros žodžių prasmę.

5. Ką mums duoda maha-mantros giedojimas ir kartojimas? Kodėl ji mus daro laimingais?

6. Kodėl taip svarbu kartoti maha-mantrą?

7. Kokie pojūčiai jums sukyla kirtano arba džapos metu?

Svarbiausia – pamokslavimas

Hare Krišna judėjimą Viešpats pradėjo vardan visos žmonijos gerovės.

Kiekvieną kartą, kai Žemėje sunyksta religiniai principai ir įsivyrauja ateizmas, pas mus nužengia Viešpats Hari, Aukščiausias Dievas. Šioje epochoje Jis ateina kaip Šry Čaitanja Mahaprabhu ir duoda pradžią Hare Krišna judėjimui. Šiame amžiuje žmonės labai smukę ir skendi nuodėmėse. Jie neturi jokio supratimo apie dvasingumą ir švaisto savo laiką malonumams. Todėl Šry Čaitanja Mahaprabhu pradėjo šį judėjimą, kuris nesiskiria nuo Paties Krišnos, Aukščiausiojo Dievo. Tas, kuris kaip nors prisideda prie šio judėjimo, bendrauja su Viešpačiu. Žmonėms reikėtų pasinaudoti tokia galimybe – kartoti Hare Krišna maha-mantrą ir taip atsikratyti visų šio amžiaus problemų.
(Šrymadbhagavatam, 9.24.56)

Viešpats siunčia savo atstovus, norėdamas išvaduoti mus nuo kančių.

Materialus gyvenimas kupinas įvairiausių nemalonumų. Kažkokia aukštesnė jėga priverčia mus susidurti su tuo, ko kratomės, ir mes nesuprantame, kad tie negeidžiami dalykai – tai buvimo trijų materialios gamtos gunų nelaisvėje pasekmė... Žmogus negali išvengti nepageidautinų įvykių, nors ir labai stengtųsi. Išgelbėti iš šių kančių tegali Viešpats, maloningai siųsdamas Savo autoritetingus atstovus pamokyti žmones ir išgelbėti juos nuo nelaimių.

(Šrymadbhagavatam, 1.14.11)

Penkta savaitė

Šventų vardų nektaras

Šventų vardų kartojimas duoda visa tai, ką galima gauti, atliekant vedinius ritualus, studijuojant Vedantos filosofiją ir užsiimant mistine joga.

(Krišna mokina Ardžuną): „Visas reikmes, kurias patenkina mažas šaltinis, gali patenkinti ir didelis vandens telkinys. Taip ir žinantis galutinį Vedų tikslą pasiekia visus kitus jose nurodytus tikslus“.

Ritualai bei aukojimai, minimi Vedų raštų karma-kandos skyriuje, skatina laipsniškai siekti savęs pažinimo. O savęs pažinimo tikslas yra aiškiai apibrėžtas penkioliktame Bhagavadgytos skyriuje (15.15): Vedų studijavimo tikslas – pažinti Viešpatį Krišną, pirmapradę visa ko priežastį. Taigi pažinti save – tai pažinti Krišną ir amžinus savitarpio ryšius su Juo. Apie gyvų esybių ir Krišnos ryšį užsimena tas pats penkioliktas skyrius (15.7). Gyvosios esybės – sudėtinės Krišnos dalelės, todėl Vedų pažinimo viršūnė – atgaivinti individualių gyvųjų esybių Krišnos sąmonę. Šrymadbhagavatam (3.33.7) liudija:
aho bata šva-paco ‘to gariyan

yaj-jihvagre vartate nama tubhyam

tepus tapas te juhuvuh sasnur arya

brahmanučur nama grinanti ye te

„O mano Viešpatie, tas, kuris kartoja Tavo šventąjį vardą, net būdamas žemos kilmės – gimęs šunėdžio šeimoje – yra pasiekęs aukščiausią savęs pažinimo lygį. Toks žmogus bus atlikęs visų rūšių askezes bei aukas pagal Vedų ritualus, daug kartų išstudijavęs Vedų raštus, o prieš tai nusimaudęs visose šventose vietose. Jis laikomas geriausiu arijų genties atstovu“.
Taigi reikia būti pakankamai išmintingiems ir suprasti Vedų paskirtį, o nesižavėti tiktai ritualais ir trokšti pasikelti į dangaus karalystes, kuriose aukštesnis juslinio pasitenkinimo lygis. Mūsų laikų paprastas žmogus tiesiog neįstengtų laikytis visų Vedų ritualams nustatytų taisyklių, nuodugniai išstudijuoti visą Vedantą ir Upanišadas. Norėdami pasiekti visus Vedose nurodytus tikslus, turėtume tam skirti daug laiko, energijos, išmanymo bei išteklių. Vargu ar mūsų laikais tai įmanoma. Tuo tarpu pagrindinį Vedose nurodytą tikslą galima pasiekti kartojant šventus Viešpaties vardus – kaip tai rekomenduoja daryti puolusių sielų gelbėtojas Viešpats Čaitanja.
(Bhagavadgyta, 2.46)

Tekstas aptarimui

Dabar žmonės negauna reikiamo išsilavinimo, todėl niekas nieko nežino apie Dievą, jau nekalbant apie tai, kad jį mylėtų. Žmonėms užtenka nueiti į bažnyčią ir pasimelsti: „Dieve, duok mums duonos kasdieninės“.
Šrymadbhagavatam tai vadinama pseudoreligija, nes ji neskatina pažinti ir pamilti Dievą, jos tikslas – gauti kažkokią naudą. Kitaip sakant, jeigu aš pareiškiu, kad išpažįstu kokią nors religiją, bet nežinau, kas yra Dievas ir ką reiškia Jį pamilti, tai aš išpažįstu netikrą religiją.

Kiekvienas, kuris mokina, kaip pažinti Dievą ir Jį pamilti, yra dvasinis mokytojas. Kartais visokie nenaudėliai žmones klaidina. „Aš esu Dievas“, – pareiškia jie ir žmonės jais patiki. Norint suprasti, kas yra Dievas ir ką reiškia mylėti Dievą, reikia labai atsakingai priimti šį mokslą. Kitaip tik tuščiai gaišite laiką.
Mes pateikiame mokslą apie tai, kaip pažinti Krišną, Aukščiausią Asmenį, praktiškai įgyvendindami Bhagavadgytos ir Šrymadbhagavatam mokymą. Šiuose šventraščiuose sakoma, kad vienintelė mūsų pareiga – mylėti Dievą. Nereikia Jo prašinėti, kad patenkintų mūsų užgaidas. Dievas ir taip patenkina visų poreikius, netgi tų, kurie neišpažįsta jokios religijos. Pavyzdžiui, gyvūnai neturi religijos, tačiau Krišna juos aprūpina viskuo, kas būtina. Tai kokia gi prasmė Jam įkyrėti, prašant kasdieninės duonos? Jis ir taip ją duoda.
Tobula religija mokina, kaip mylėti Dievą, nesiekiant iš to gauti naudos. Jeigu aš tarnauju Dievui, tikėdamasis kokios nors naudos, tai jau biznis, o ne meilė. Tikroji meilė Dievui – ahaituki apratihata: jai nėra jokių materialių kliūčių. Ji nepriklauso nuo jokių išorinių aplinkybių. Tam, kuris tikrai nori mylėti Dievą, niekas negali sutrukdyti. Kas jūs bebūtumėt – turtingas ar vargšas, jaunas ar senas, juodas ar baltas – jūs galite Jį mylėti.

Žmonės skirstomi į keturias klases: karmius, gjanius, jogus ir bhaktas – visi jie turi skirtingus tikslus.
Karmiai darbuojasi, siekdami materialios naudos. 

Gjaniai galvoja: „Ko man plėšytis? Paukščiai, bitės, drambliai ir kiti gyvūnai nedirba, bet vis tik turi kuo maitintis. Kokia prasmė sunkiai dirbti? Ar ne geriau mąstyti, kaip spręsti tokias gyvenimo problemas, kaip mirtis, gimimas, senatvė ir ligos?“ Gjaniai  bando tapti nemirtingais. Jie galvoja, kad susilieję su Dievo būtimi, išvengs minėtų problemų.

Jogai bando įgauti mistines galias, kad paskui galėtų demonstruoti stebuklus. Pavyzdžiui, sumažėti tiek, kad aklinai uždarytas kambaryje, sugebėtų iš jo išeiti per mažiausią plyšį. Ir kai jogas demonstruoja tokius stebuklus, jį pradeda laikyti žymiu žmogumi. Tiesa, dabartiniai jogai paprasčiausiai demonstruoja kokią nors gimnastiką, bet jie neturi jokių ypatingų galių. O tikras jogas turi tam tikras galias, tik ne dvasines, o materialias.
Tačiau bhakta sau nieko nenori. Skatinamas meilės Dievui, jis nori tik tarnauti Jam, kaip motina tarnauja savo vaikui. Motina neieško kokios nors naudos. Vaiku ji rūpinasi tik iš prisirišimo ir meilės jam. 
Kada jūs pajuntate tokią meilę Dievui – tai ir yra tobulumas. Nei karmiai, nei gjaniai, nei jogai negali pažinti Dievo – tik bhaktos. Krišna Bhagavadgytoje sako: bhaktya mam abhidžanati – pažinti Dievą galima tik su bhakti pagalba (18.55). Krišna niekada nesakė, kad Jį galima pažinti kitais metodais. Ne. Tik su bhakti. 
Jeigu jūs norite pažinti ir pamilti Dievą, tai turite eiti atsidavimo tarnystės keliu. Joks kitas metodas jums nepadės.

(Savęs pažinimo mokslas)

Teksto įsisavinimas:
1. Kas yra dvasinis mokytojas?

2. Ko mokina tobula religija ir kuo ji skiriasi nuo religijos, kuri remiasi savanaudiškumu?

3. Paaiškinkite, kas yra karmiai, gjaniai, jogai ir bhaktos?
4. Kuo pranašesnis atsidavimo tarnystės metodas?
5. Papasakokite, ką jūs galvojate pasiekti, imdamiesi dvasinės praktikos, ir kodėl.

Svarbiausia – pamokslavimas

Krišnos sąmonės propagavimas – didžiausias gėris visai žmonijai.
„Mano brangus Ardžuna, kas tyrai atlieka pasiaukojimo tarnybą Man, kas nesusitepęs karmine veikla bei spekuliatyviais samprotavimais, kas darbuojasi Man, kam Aš esu aukščiausias gyvenimo tikslas ir kas draugiškas visoms gyvoms būtybėms, tas tikrai ateina pas Mane“.
Krišnos bhakta draugiškas visiems. Todėl posme pasakyta, kad jis neturi priešų. Kaip tai įmanoma? Bhakta Krišnos sąmonėje supranta, kad išvaduoti žmogų iš visų gyvenimo rūpesčių tegali pasiaukojimo tarnyba Krišnai. Jis tai žino iš savo patirties, todėl ir nori žmonių visuomenėje įdiegti Krišnos sąmonės sistemą. Istorija žino daug pavyzdžių, kai Viešpaties bhaktos rizikavo savo gyvybe, skleisdami Dievo sąmonę. Jį nukryžiavo ateistai, bet savo gyvybę jis paaukojo, kad plistų Dievo sąmonė... Indijoje taip pat yra daug tokių pavyzdžių, tarkim, Thakura Haridasa ir Prahlada Maharadža. Kodėl jie rizikavo? Todėl, kad norėjo skleisti Krišnos sąmonę, o tai nėra lengva. Krišną įsisąmoninęs žmogus žino, kad mes kenčiame todėl, kad užmiršome savo amžiną ryšį su Krišna. Taigi didžiausia nauda, kokią tik galima duoti žmonijai – išvaduoti savo artimą iš visų materialių rūpesčių. Taip tyras bhakta  tarnauja Viešpačiui.
(Bhagavadgyta, 11.55)

Šešta savaitė

Šventų vardų nektaras

Kartodamas šventus vardus, žmogus pasiekia aukščiausią tobulumą, ir jam jau nebereikia atlikti jokių askezių.
Tas, kuris askezėmis nori pasiekti aukščiausią gyvenimo tikslą, turi pelnyti Dievo malonę. Jeigu žmogus ją užsitarnauja, tai reiškia, kad jis atliko visas askezes ir pasiekė jų tikslą.
Iš kitos pusės, jeigu žmogus atsidavimo tarnystėje nepasiekė tobulumo, visos jo askezės nuėjo vėjais, nes be Dievo malonės aukščiausias tikslas nepasiekiamas. Bhagavadgytoje (5.29) pasakyta, kad visų askezių ir aukų objektas yra Viešpats Krišna:

bhoktaram jagja tapasam 

sarva loka mahešvaram 

Kitaip sakant, visų askezių rezultatus žmogui duoda Krišna.

Net jeigu žmogus gimė žemiausiuose visuomenės sluoksniuose, tačiau kartoja šventus Viešpaties vardus, jis vertas šlovės, nes tai geriausias įrodymas, kad praeituose gyvenimuose jis atliko visas askezes.
Viešpaties Čaitanjos malone bet koks žmogus, kartojantis maha-mantrą (Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare, Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare) gali pasikelti į aukščiausio tobulumo pakopą, kurią senais laikais pasiekdavo tie, kurie dešimt tūkstančių metų atlikdavo askezes vandenynų gelmėse. Galimybė kartoti maha-mantrą – didelė privilegija, skirta puolusiems Kali amžiaus žmonėms, ir jeigu jie nepasinaudoja tokia gera proga, vadinasi, yra iliuzinės Viešpaties energijos valdžioje.
(Šrymadbhagavatam, 4.24.14)

Tekstas aptarimui
Krišnos sąmonės judėjimo tikslas – mūsų sąmonės apvalymas. Mes stengiamės ją pakylėti į dievišką lygį, nes mirties metu, kai gyva būtybė palieka kūną, sąmonė kartu su ja persikelia į kitą kūną, panašiai kaip gėlės aromatas pernešamas vėjo.

Kai materialus kūnas, susidedantis iš penkių elementų – žemės, vandens, oro, ugnies ir eterio – žūsta, jis suyra į minėtus elementus. Biblijoje pasakyta: „Iš dulkų atsiradęs, į dulkes pavirsi“. Vienose šalyse kūną po mirties sudegina, kitose paprasčiausiai užkasa, dar kitur atiduoda maitvanagiams ar žvėrims suėsti. Pavyzdžiui, Indijoje kūnai deginami ir virsta pelenais. O pelenai – tai ta pati žemė, tik kitoje formoje.

Krikščionys kūnus užkasa, ir po kurio laiko jie virsta ta pačia žeme. Kai kurios tautelės kūnų nedegina ir neužkasa, bet atiduoda maitvanagiams ar plėšriems žvėrims. Kūnas, perėjęs per jų virškinimo traktą, virsta išmatomis. Taigi mūsų toks gražus kūnas, kurį mes visaip puoselėjame, ilgainiui neišvengiamai virsta dulkėmis, pelenais ar išmatomis.

Mirties metu subtilūs elementai – protas, intelektas ir ego, – kurie visi kartu vadinami gyvos būtybės sąmone, perneša dvasinę dalelę, sielą, į kitą kūną, kad ji ten kentėtų ar būtų laiminga, priklausomai nuo buvusių poelgių. Būtent jie formuoja mūsų sąmonę. Pas žmogų, kontaktuojantį su negatyviomis gyvenimo apraiškomis, išsivysto žemo lygio sąmonė, ir po kūno mirties ji perneša sielą į žemesnes gyvybės formas. Jeigu sąmonę formuoja pozityvi aplinka, tada siela pernešama į kūną, kuris gyvai būtybei suteiks galimybę patirti savo dorybingų poelgių rezultatus. Jeigu mes įprasime viską daryti taip, kad Krišna būtų patenkintas mūsų veikla,  tai sąmonė po kūno mirties mus perneš į Jo buveinę.
Sąmonė apsprendžia kūno tipą, todėl tiems, kurie gyvena pagal jogos principus, išsivysto kūnas, tinkamas jogos praktikai. Kitą gyvenimą jie gimsta dorybingose šeimose, kur gali netrukdomi ją praktikuoti. Tokiu būdu žmogus be vargo persiima Krišnos sąmone. 
Taigi svarbiausia mūsų pareiga – jau dabartiniame gyvenime išsiugdyti dievišką sąmonę. Jeigu mes siekiame dvasinio tobulumo ir amžino, kupino palaimos bei žinojimo, gyvenimo, kitaip sakant, jeigu norime grįžti namo, pas Dievą, tai visą savo egzistenciją turime persmelkti Krišnos sąmone.

Pasiekti tokį dievišką sąmonės lygį padeda bendravimas su žmonėmis, turinčiais dieviškas savybes. Atitinkamai bendravimas su tais, kurie turi demoniškas savybes, nuleis mūsų sąmonę į jų lygį. Taigi reikia bendrauti su žmonėmis, esančiais Krišnos sąmonėje. Tokia žmogaus pareiga. Gavusi žmogaus kūną, gyva būtybė kartu gauna retą galimybę pilnai sudievinti savo gyvenimą. 

Krišnos sąmonė, didinga Viešpaties Čaitanjos Mahaprabhu dovana, – tai tiesiausias kelias grįžti pas Aukščiausiąjį. Eidamas šiuo keliu, žmogus greitai ir be vargo pasieks galutinį jogos tikslą. Nors daugelis atėjusių į mūsų bendriją neturėjo jokio pasiruošimo, jie sugebėjo persiimti Krišnos sąmone aukštame lygyje vien tik todėl, kad prisijungė prie Krišnos sąmonės judėjimo.

Teksto įsisavinimas:

1. Koks Krišnos sąmonės judėjimo tikslas?

2. Kas atsitinka su kūnu mirties metu?

3. Kas mirties metu atsitinka su siela?

4. Kodėl toks svarbus sąmonės valymas? Paaiškinkite pavyzdžiais, kaip jūsų poelgiai formuoja jūsų sąmonę. 

5. Ką mes gausime, sugrįžę namo, pas Krišną?

6. Kuo svarbus bendravimas su tais, kurie jau turi išvystytą Krišnos sąmonę?
7. Kokiu būdu Krišnos sąmonės judėjimas dvasiškai pakylėja žmogų, net jeigu jis neturi jokio pasiruošimo?

8. Ar jums patinka reguliarus mūsų programų lankymas? Ar tai jums nesudaro kokių nors sunkumų?

Svarbiausia – pamokslavimas
Krišnos sąmonę turi gauti visi be išimties.

Su didžiausia pagarba Šry Čaitanja Mahaprabhu kreipėsi į Advaita Ačarją, prašydamas: „Dovanok Krišnos sąmonę, atsidavimą Krišnai net žemiausiems žmonėms.“
Šie žodžiai skirti visiems Krišnos atsidavusiems. Krišna-bhakti, atsidavimas Krišnai, prieinamas visiems, net užimantiems pačią žemiausią visuomeninę pakopą. Taigi turime vykdyti šį nurodymą, gautą per mokytojų ir mokinių seką, prasidedančią nuo Šry Advaitos ir Nitjanandos Prabhu, ir propaguoti Krišnos sąmonę visame pasaulyje ir visiems be išimties.

Žmonių įvairovė didelė, tačiau nepaisant užimamos vietos visuomenėje, mūsų amžiuje Krišnos sąmonė reikalinga visiems. Dabar tai pats didžiausias poreikis. Materialus gyvenimas visus verčia kankintis.

Kitaip sakant, nuo Kali-jugos poveikio niekas nėra apsaugotas, nes žmonės užsiima neleistinais lytiniais santykiais, valgo mėsą, žaidžia azartinius žaidimus ir svaiginasi narkotikais. Dabar atėjo laikas Krišnos sąmonės bendrijai pildyti Šry Čaitanjos Mahaprabhu priesaką ir visame pasaulyje skleisti krišna-bhakti. Viešpats sakė, kad kiekvienas turi tapti dvasiniu mokytoju.

Šry Čaitanjos Mahaprabhu mokymas turi pasklisti kiekviename mieste ir kaime. Krišnos sąmonę reikia duoti visiems be išimčių. Tada žmonės gyvens taikiai ir laimingai, šlovindami Šry Čaitanją Mahaprabhu. Taip išsipildys Jo noras.

Viešpaties Čaitanjos malonės dėka Krišnos sąmonę gali išvystyti netgi tie žmonės, kurie priklauso žemiausiems visuomenės sluoksniams. Krišna-bhakti nėra kieno nors monopolija. Ši didžiausia Šry Čaitanjos Mahaprabhu dovana prieinama kiekvienam. Visi ją gali gauti ir būti laimingi.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhja-lila, 15.41)

Septinta savaitė
Šventų vardų nektaras

Šiame amžiuje Krišna ateina į Žemę Savo švento vardo pavidalu, norėdamas nubausti demonus ir apginti Jam atsidavusius žmones.

Vasudeva taip pasakė Viešpačiui Krišnai:

„O mano Viešpatie, pasaulio valdove, dabar, norėdamas apginti šį pasaulį, Tu atėjai į mano namus. Aš įsitikinęs, kad Tu sunaikinsi visas armijas, kurios politikų valia yra visoje Žemėje. Jie prisimeta esą valdovai, kšatrijai, tačiau iš tikro yra demonai. Sunaikink juos, kad taikūs žmonės galėtų saugiai gyventi.“
Į šį pasaulį Krišna ateina, turėdamas du tikslus – apginti Jam atsidavusius tyrus žmones, kurie laikosi religijos principų, ir sunaikinti demoniškus barbarus, kurie tik loja, kaip šunys, ir pešasi dėl valdžios.

Šventraščiuose pasakyta: kali-kale nama-rupe krišna-avatara. Krišnos sąmonės judėjimas yra vienas iš Jo įsikūnijimų šventų vardų formoje, ir kiekvienas, kuris bijosi dabartinių valdžioje esančių demonų-politikų, turi tik sveikinti tokią Dievo apraišką: Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare, Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare.
Tada mes tikrai būsime apsaugoti nuo demoniškų politikų. Dabar jie tokie galingi, kad įvairiais būdais užsikariauja vietas vyriausybėje ir kankina daugybę žmonių, prisidengdami nacionalinio saugumo ar neišvengiamos būtinybės lozungais. Vieni demonai keičia kitus, o žmonės kaip kentėjo, taip ir kenčia. Visas pasaulis pavojuje, ir vienintelė viltis – tai Krišnos sąmonės judėjimas.

(Šrymadbhagavatam, 10.3.21)

Tekstas aptarimui
Vedinėje mokytojų ir mokinių sekoje priimta savo pasisakymus paremti nuorodomis į autoritetingus šaltinius, o ne į savo asmeninę patirtį. Žinių gavimas per savo asmeninį patyrimą yra materialus pažinimo metodas, vadinamas pratjakša. Vedinis pažinimo metodas, šruti, yra visai kito pobūdžio. Šruti reiškia „klausymasis iš autoritetingų šaltinių.“ Toks yra vedinis pažinimas.
Mūsų pojūčiai labai netobuli, todėl jie negali padėti suprasti tai, ko neįmanoma patikrinti praktiškai. Nereikia net bandyti, vis tiek nieko nebus. Sakykim, jūs norite sužinoti, kas jūsų tėvas. Ar galima tai išsiaiškinti kokiu nors praktiniu būdu? Ne. O tai kaip sužinoti? Sveika nuovoka sako, kad reikia kreiptis į tą, kas tikrai žino atsakymą, taigi į motiną.

O jeigu jūs negalite eksperimentiškai patvirtinti, kas jūsų tėvas, tai ar įmanoma tokiu pat būdu pažinti Aukščiausią Tėvą, Krišną, visos žmonijos protėvį? Žmonės ieško Dievo, darydami visokius eksperimentus, bet galiausiai jiems tenka nusivilti. Tada jie sako, kad Dievo nėra ir nenusimato, aš pats esu Dievas. Tačiau Išopanišadoje pasakyta, kad Dievas patiriamas ne eksperimentais, o klausantis. O ko reikia klausytis? Kokio nors krautuvininko ar fanatiko? Ne. Klausytis reikia dhirų. Taip vadinami tie, kurių pojūčiai nepavaldūs materijai. 
Taigi, jei norite gauti tikras žinias apie Dievą, turite kreiptis į Vedas. Žodis veda reiškia žinojimą. Vedas sudaro šimtas aštuonios Upanišados, bet svarbiausių yra vienuolika. O iš tų vienuolikos pati svarbiausia yra Išopanišada. Skiemuo upa reiškia „arti.“ Kitaip sakant, Išopanišadoje esančios žinios priartina mus prie Krišnos. 
Išmanantys žmonės Vedas laiko žiniomis, nereikalaujančiomis įrodymų, šruti. Jos nėra gautos materialių eksperimentų būdu, kuriuo naudojasi užsiteršusios sąlygotos sielos. Turėdami netobulus pojūčius, tokie žmonės nesugeba įžvelgti tikrąją daiktų esmę. Jie gali tik teorizuoti – galbūt yra taip, o gal visai kitaip.
Bet tai nėra tikrasis žinojimas. Jis turi būti tikslus, be klaidų ir jokių „gal.“ Visos sąlygotos sielos turi savybę klysti, pasiduoti iliuzijoms ir apgaudinėti kitus. Ir kaip pasireiškia tas polinkis apgaudinėti?
Jeigu žmogus nesupranta Bhagavadgytos, bet ją komentuoja, tai jis apgaudinėja patiklią publiką. Pavyzdžiui, kažkas, turėdamas mokslinį laipsnį, sugalvoja pasinaudoti minėto šventraščio populiarumu ir ima rašyti jam komentarus. Taip vadinami mokslininkai tvirtina, kad kiekvienas turi teisę išsakyti savo asmeninę nuomonę. Tačiau Krišna Bhagavadgytoje sako, kad ją suprasti gali tik Jam atsidavęs žmogus. Taigi tie taip vadinami mokslininkai tik klaidina kitus.
Baigiant reikėtų štai ką pažymėti. Jeigu mes norime gauti tikrą dvasinį žinojimą, tai turime kreiptis į tikrai dvasinį mokytoją, tokį, kuris pažino Absoliučią Tiesą.
(Gamtos dėsniai)

Teksto įsisavinimas:

1. Apibrėžkite du pažinimo metodus.

2. Ką reiškia žodis „veda“? Kokie šventraščiai sudaro Vedas?

3. Ko reikia klausytis, norint sužinoti apie Dievą?

4. Konkrečiu pavyzdžiu paaiškinkite, kodėl Dievo neįmanoma pažinti eksperimentiniu būdų?

5. Kokie šventraščiai pateikia tikras žinias apie Dievą? Kodėl jie yra laikomi tobulais?

6. Kas gali suprasti Bhagavadgytą? Kodėl? 

7. Kodėl mes turime atsirinkti žmones, iš kurių klausysimės Bhagavadgytą?
8. Ar jūs manote, kad jau radote kelią pas Dievą? Pasidalinkite su kitais savo mintimis šiuo klausimu.

Svarbiausia – pamokslavimas

Pamokslautojas gali pelnyti Krišnos pripažinimą.

Jeigu mes duosime sąlygotoms sieloms galimybę sudievinti jų sąmonę, tai Aukščiausias Dievas bus labai mumis patenkintas ir pritars visiems mūsų veiksmams.

Visi Krišnos sąmonės judėjimo dalyviai, imdami pavyzdį iš praeities ačarjų, turi rūpintis sąlygotų sielų gerove ir sudaryti joms visas sąlygas lavinti savyje Krišnos sąmonę.

Tai ir yra tikroji labdarystė. Pasišventę tokiai veiklai, pamokslautojai ir tie, kurie stengiasi platinti Krišnos sąmonę, būtinai užsitarnaus Aukščiausio Dievo pripažinimą. Tai pažada Jis Pats Bhagavadgytoje:

„Tam, kuris šią aukščiausią paslaptį atskleidžia bhaktoms, tyra pasiaukojimo tarnystė užtikrinta, ir po mirties jis grįš pas Mane. Nėra Man šiame pasaulyje brangesnio tarno už jį ir niekada nebus.“

(Bhagavadgyta, 18.68,69)

Aštunta savaitė
Šventų vardų nektaras

Kali-jugoje geriau neužsiimti abstrakčiais samprotavimais, o pasinaudoti Viešpaties Čaitanjos duotu metodu – šventų vardų kartojimu.
Lietaus sezono metu vakarais virš medžių dažnai galima išvysti daugybę mažų švieselių – tai jonvabaliai. Tačiau dangaus šviesulių, žvaigždžių ir mėnulio tuo metu nematyti. Lygiai taip Kali-jugoje ateistai ir nusidėjėliai išeina į pirmą planą, o tie, kurie laikosi Vedų nurodymų ir siekia dvasinio išsivadavimo, lieka šešėlyje.

Dabartinę epochą galima palyginti su liūčių sezonu, kai visas dangus aptrauktas debesimis. Tikrąjį žinojimą užgožia materiali civilizacija. Visokius filosofus, ateistus ir netikrų religinių mokymų išradėjus mato visi, kaip tuos jonvabalius, o tuos, kurie griežtai laikosi šventraščių nurodymų, dengia Kali-jugos debesys.

Žmonės turi išmokti naudotis dangaus kūnų – saulės, mėnulio ir žvaigždžių – šviesa. Nereikėtų žavėtis vabalų švieselėmis, nes jos neišsklaido nakties tamsos. Bet net lietaus sezono metu dangus kartais nusigiedrina, ir pasirodo tikrieji dangaus šviesuliai. Taip ir Kali-jugoje retkarčiais atsiranda prošvaistės, kai galima išgirsti Viešpaties Čaitanjos judėjimo dalyvius giedant didžiąją išsivadavimo giesmę – Hare Krišna maha-mantrą. Žmonės, norintys patirti tikrąją šviesą, turi pasinaudoti tuo gėriu, kurį jie gali gauti iš šio judėjimo, ir nekreipti dėmesio į filosofų ir ateistų postringavimus.

(Krišna, Aukščiausias Dievo Asmuo)

Tekstas aptarimui
Viešpats ir Jo energijos.

Šry Išopanišad aiškina, kad visa, kas mus supa, yra Aukščiausio Dievo valdžioje. Krišna apie tai kalba Bhagavadgytoje (9.10): Jo energijos valdo visą pasaulį. Višnu-puranoje pasakyta: „Kaip ugnis į visas puses skleidžia šviesą ir šilumą, taip ir visą pasaulį sudaro Viešpaties skleidžiamų energijų tarpusavio sąveika.“ Pavyzdžiui, Saulė visatoje tik viena, bet jos šviesa ir šiluma pasklinda visur. Taip ir Dievas Savo materialias ir dvasines energijas paskleidžia po visą Savo kūriniją.
Krišnos užimama padėtis

Šry Išopanišad sakoma: „Dievas juda greičiau už mintį ir gali aplenkti visus bėgikus, net neišeidamas iš Savo buveinės. Prie Jo negali prisiartinti net galingieji devai. Būdamas vienoje ir toje pačioje vietoje, Jis valdo tuos, kurie kontroliuoja vėjus ir liūtis. Jo tobulumas neturi Sau lygių.“

Tas pat sakoma ir Brahma-samhitoje (5.37). Būdamas Vrindavano Golokoje, Jis tuo pat metu glūdi ir visų gyvų būtybių širdyse. Golokoje Krišna neturi jokių įsipareigojimų. Jis paprasčiausiai mėgaujasi Savo tėvų, piemenėlių, karvių ir veršelių draugija. Jis visiškai laisvas, o Jo artimieji netgi dar laisvesni, nes kai jiems gresia koks nors pavojus, Krišna juos apsaugo. Taigi jie gyvena be jokių rūpesčių. 
Jie galvoja: „Krišna su mumis. Jis mus apgins.“ Kai prieš penkis tūkstančius metų Krišna apreiškė Savo žaidimus Vrindavane, Indijoje, Jis kiekvieną dieną su Savo draugais piemenėliais ganė veršelius ir karves Jamunos pakrantės miškeliuose, o Kamsa laikas nuo laiko siųsdavo kokį nors demoną, kad jis nužudytų Krišną ir Jo draugus. Nežiūrint to, piemenėliai žaidė ir toliau, nes buvo įsitikinę, kad Krišna juos apgins. Tai ir yra dvasinis gyvenimas, o prasideda jis nuo visiško atsidavimo Krišnai.

Atsiduoti Krišnos valiai – reiškia turėti nepajudinamą tikėjimą, kad Jis apsaugos nuo bet kokių pavojų. Pirmiausia, ką reikia padaryti – tai atsiriboti nuo visko, kas trukdo atsidavimo tarnystei ir palikti tik tai, kas ją skatina. Tada atsiras įsitikinimas, kad mes visada galime tikėtis Krišnos palaikymo. Žinoma, Jis ir taip mus saugo bei palaiko, ir tai yra neginčijamas faktas. Tačiau, apimti iliuzijos, mes manome, kad patys sugebame savimi pasirūpinti. 
Jam atsidavusiais žmonėmis Krišna rūpinasi asmeniškai, o eilines gyvas būtybes kontroliuoja išorinė Krišnos energija, Maja-devi. Ji yra Krišnos atstovė, kurios pareiga – bausti sąlygotas sielas. Kažkas panašaus yra visose valstybėse: tais, kurie laikosi įstatymų, valstybė rūpinasi pati, o nusikaltėliais užsiima atitinkamos tarnybos.

Teksto įsisavinimas:

1. Kur būna Viešpats Krišna? Kokiu būdu Jis valdo visą kūriniją?

2. Pateikite kelis teiginius, įrodančius, kad Krišna yra Aukščiausias Dievas.

3. Kodėl, atsidavę Krišnai, mes galime atsikratyti visų rūpesčių? Pateikite pavyzdį.

4. Kaip praktiškai pasireiškia atsidavimas Krišnai?

5. Kas prižiūri tuos, kurie neatsiduoda Krišnai? Ko jie gali tikėtis?

6. Prisiminkite kokią nors problematišką ar net pavojingą situaciją. Kokia buvo jūsų reakcija? Ar manote, kad tada elgėtės neteisingai? Kodėl?

Svarbiausia – pamokslavimas
Krišna labai brangina pamokslaujantį žmogų.

„Todėl, mano jaunieji draugai, elkitės taip, kad Aukščiausias Dievas, – tas, kuris yra aukščiau visų materialių sampratų, - būtų patenkintas jūsų veiksmais. Atsisakykite savo demoniškų įpročių ir neskirstykite visų į draugus ir priešus. Būkite geranoriški ir gailestingi visoms gyvoms būtybėms, mokindami jas su atsidavimu tarnauti Viešpačiui.“
Bhagavadgytoje (18.55) Pats Viešpats sako: bhaktya mam abhijanati yavan yaš časti tatvatah – „Pažinti Mane, Aukščiausią Dievą, tokį, koks Aš esu, galima tik per pasiaukojimo tarnystę.“

Pagrindinis Maharadžo Prahlados nurodymas savo mokyklos draugams, demonų vaikams, buvo toks – jie turi pasišvęsti atsidavimo tarnystei ir visur propaguoti Krišnos sąmonės mokymą.
Pamokslavimas yra geriausia tarnystė Viešpačiui. Jis labai ir labai patenkintas tais, kurie Jam tarnauja, propaguodami Jo priesakus. Jis tai patvirtina Bhagavadgytoje (18.69), sakydamas: „Nėra Man šiame pasaulyje brangesnio tarno už jį ir niekada nebus.“

Jeigu žmogus nuoširdžiai stengiasi propaguoti Krišnos sąmonę, jeigu jis visiems kalba apie Dievo didybę ir Jį šlovina, tai nors jis ir būtų mažai mokytas, Krišna jį labai vertina. Tai ir yra bhakti. Tas, kuris propaguoja Krišnos sąmonę visiems žmonėms, neskirstydamas juos į draugus ir priešus, suteikia Viešpačiui didelį pasitenkinimą ir kartu atlieka savo gyvenimo paskirtį.
Štai kodėl Šry Čaitanja Mahaprabhu žadino visus būti mokytojais ir propaguoti Krišnos sąmonę. Tai pats paprasčiausias būdas pažinti Aukščiausiąjį Dievą. Kai žmogus, atsidavęs Dievui, pamokslauja, ir jis pats, ir klausytojai būna patenkinti. Taip galima visai žmonijai duoti taiką bei ramybę.
(Šrymadbhagavatam, 7.6.24)
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