Dešimta savaitė

Šventų vardų nektaras

Mes turime kartoti Hare Krišna maha-mantrą, kad apvalytume savo širdis nuo geismo ir godumo.

Dabar pasaulį užvaldė kama ir lobha, geismas ir godumas. Žmonės iš proto kraustosi dėl sekso ir pinigų, todėl jų širdyse susikaupė daug purvo, kurį reikia iškuopti. Juk tokia ir yra žmogaus gyvenimo paskirtis – išsivalyti širdį, bet kur tie universitetai, kuriuose būtų dėstomas sąmonės valymo mokslas? To galima išmokti Krišnos sąmonės bendrijoje. Krišna yra kiekvienos gyvos būtybės širdyje, padengtoje purvo sluoksniu, ir Jis Pats padeda ją apvalyti.
Našta-prayešv abhadrešu nityam bhagavata-sevaya (1.2.18). Čia sakoma, kad reguliariai tarnaujant tyram bhaktai, beveik viskas, kas slegia širdį, išsisklaido. Klausytis bhagavatos ir kartoti šventus vardus – veiklos sritys, kurias mums rekomenduoja Šry Čaitanja Mahaprabhu.
(Viešpaties Kapilos mokymas, 9 skyrius)

Tekstas aptarimui

Skurdžius gali būti materialistas, o turtuolis – labai dvasingas. Dvasiniam gyvenimui nei skurdas, nei turtas nėra lemiami dalykai. Dvasinis gyvenimas yra transcendentalus. Štai Ardžuna. Jis priklausė karališkai giminei ir vis dėlto buvo tyras Dievo bhakta. O Bhagavadgytoje (4.2) Šry Krišna sako: evam parampara-praptam imam rajaršayo viduh – „Šis aukščiausias mokslas buvo perteikiamas mokinių seka, ir taip jį patirdavo šventieji karaliai“. Praeityje visi šventieji karaliai išmanė dvasinį mokslą. Todėl dvasinis gyvenimas nepriklauso nuo materialių sąlygų. Kad ir kokios būtų žmogaus materialios sąlygos – ar jis būtų karalius, ar elgeta, – jis vis tiek gali suprasti, kas yra dvasinis gyvenimas. Tačiau dažniausiai žmonės nežino, su kuo jis valgomas.

Dvasinis gyvenimas prasideda tada, kai jūs suvokiate, kad esate ne kūnas. Tai tikro dvasinio gyvenimo pradžia. Matydami skirtumą tarp savojo „aš“ ir kūno, jūs pradedate suprasti, kad esate dvasinė siela.

Žmonėms visų pirma reikia paaiškinti, kas jie yra – kūnas ar kažkas kita? Tuo prasideda išsilavinimas. Dabar kiekvienam diegiama mintis, kad jis yra kūnas. Kas nors tik todėl, kad atsitiktinai gavo amerikiečio kūną, mano: „Aš esu amerikietis“. Tai tolygu manyti: „Aš esu raudoni marškiniai“, nes vilkite tokios spalvos marškinius. Tačiau jūs nesate kažkokie marškiniai, jūs – žmogus. Taigi kūnas yra tarsi marškiniai ar švarkas, gaubiantys tikrąją asmenybę – dvasinę sielą. Jei save teatpažįstame pagal savo kūno „marškinius“ ar „švarką“, vadinasi, neturime elementaraus dvasinio išsilavinimo. 
Bhagavadgytoje sakoma, kad tikrasis išsilavinimas – kai imame mąstyti, kodėl ateina mirtis, nors mes jos visai nelaukiame. Tai rimti klausimai. Mes nelaukiame ir senatvės, tai kodėl ji ateina? Iš daugelio mus kamuojančių problemų ši – visų jų kvintesencija.

Norėdamas duoti šios problemos sprendimą, Viešpats Čaitanja Mahaprabhu rekomendavo kartoti ir girdoti Hare Krišna maha-mantrą. Kai tik ji apvalys mūsų širdis, materiali būtis su ją lydinčiomis problemomis pasibaigs. Kaip tai vyksta? Apsivalius širdžiai, mes suprasime, kad nepriklausome materialiam pasauliui. Žmonės save laiko materialaus pasaulio dalimi, todėl galvoja: „Aš esu indusas, aš – anglas, aš – tas, aš – anas“. Bet jeigu žmogus kartoja Hare Krišna maha-mantrą, jis susivokia nesąs materialus kūnas. „Aš nepriklausau šiam materialiam kūnui ar materialiam pasauliui. Aš esu dvasinė siela, neatsiejama Viešpaties dalelė. Aš amžiams susietas su Juo ir neturiu nieko bendro su materialiu pasauliu“. Tai ir yra išsivadavimas, žinojimas.
Žmogaus gyvybės forma duodama tam, kad ieškotume pažinimo ir neeikvotume laiko valgiui, miegui, seksui ir saugumo užsitikrinimui. Tai nėra civilizuotumo požymis. Šrymadbhagavatam sakoma, kad šis kūnas sukurtas ne tam, kad lietume prakaitą, siekdami patirti kuo daugiau malonumų. Žmogus turi mokytis tapasjos. Daug garsių išminčių, karalių, taip pat brahmačarių ir sanjasių, ypač Indijoje, norėdami prabusti, savo gyvenimą pašventė didžiajai tapasjai.
Gyvenimas žmogui duotas ne tam, kad jis prisigalvotų nereikalingų poreikių. Mes turime patenkinti tik būtinus kūno poreikius, o likusį laiką skirti Krišnos sąmonės lavinimui, kad palikus šį kūną nereikėtų lįsti į kitą, o galėtume grįžti namop, pas Dievą. Toks turi būti žmogaus gyvenimo devizas.

Materialus gyvenimas – tai valgis, miegas, seksas ir pastangos užsitikrinti saugumą, tačiau dvasinis gyvenimas – tai kažkas daugiau. Tai dar vienas skirtumas tarp gyvūnų ir žmogaus gyvenimo. Gyvūnų egzistenciją užpildo tik maistas, miegas, seksas ir pastangos būti saugiems. Šuva maitinasi, ir žmogus maitinasi. Žmogui reikalingas miegas, šuniui taip pat. Žmogus užsiima seksu, šuo taip pat. Šuo turi savas saugumo priemones, o žmogus – savas (pavyzdžiui, atominė bomba). Šie keturi poreikiai vienodai būdingi tiek žmonėms, tiek gyvūnams, o jų didinimas nėra civilizuotumo požymis. 
Tikroji žmonių kultūra išreikšta pirmajame Vedanta-sutros aforizme:  athato brahma-jigyasa – „Atėjo laikas klausinėti apie Brahmaną“. Tokia yra žmonių gyvenimo esmė. Kol žmogus nepradeda klausinėti apie dvasinius dalykus, jis yra gyvūno lygyje, nes jo gyvenimas susiveda tik į minėtų keturių poreikių patenkinimą. Žmogus turi galvoti, kas jis toks ir kodėl jam prisieina patirti gimimo, mirties, senatvės ir ligų keliamas kančias. Ar yra galimybė viso to išvengti? Tai vis klausimai, kurie mums turi rūpėti. Tokia žmogaus dvasinio gyvenimo esmė.
Kol žmogus neišsivaduos iš materialios gamtos gunų žabangų, jis niekaip negalės suvokti Dievo.

(Savęs pažinimo mokslas)

Teksto įsisavinimas:
1. Ar dvasiniam gyvenimui būtinas skurdas?
2. Kaip tai pailiustruoja Bhagavadgyta?

3. Kokia dvasinio gyvenimo pradžia?

4. Kodėl neteisinga sutapatinti save su kūnu?

5. Kas yra tikrasis išsilavinimas, kurį mes turime gauti?

6. Kaip Viešpats Čaitanja padeda mums spręsti savo problemas?

7. Koks žmogaus gyvenimo tikslas?

8. Kodėl reikia klausinėti apie Brahmaną?

9. Kiek jums svarbus dvasinis gyvenimas?

Svarbiausia – pamokslavimas

Pamokslautojus Krišna pasiima į Savo buveinę.

Tam, kuris šią aukščiausią paslaptį atskleidžia bhaktoms, tyra pasiaukojimo tarnystė užtikrinta, ir po mirties jis grįš pas Mane. Nėra Man šiame pasaulyje brangesnio tarno už jį ir niekada nebus.

Tačiau kiekvienas, kuris nuoširdžiai mėgina pateikti Bhagavadgytą tokią, kokia ji yra, padarys pažangą pasiaukojimo veiklos srityje ir pasieks tyro pasiaukojimo būvį. Tokio tyro pasiaukojimo dėka jis būtinai grįš namo, atgal pas Dievą.
(Bhagavadgyta, 18.68,69)
Vienuolikta savaitė

Šventų vardų nektaras

Šiame amžiuje šventų Viešpaties vardų kartojimas, sankirtana-yagya, yra svarbiau už vedinius ritualus.
Visai pagrįstas klausimas – jeigu šventų vardų kartojimu galima lengvai gauti didžiausią malonę, kam tada reikalingos skaitlingos vedinės apeigos, kurios taip patraukia žmones? Atsakymas yra šiame tekste. Bhagavadgytoje (15.15) pasakyta, kad Vedos duoda žinias, kurios padeda priartėti prie Dievo. 
Deja, neprotingus žmones labiau traukia prašmatnios aukojimų apeigos. Jiems patinka pompastiškos, prabangios ceremonijos, arba klausytis, kaip atliekami vediniai himnai.

Kartais, atsižvelgiant į tokių žmonių norus, mes taip pat atliekame panašius vedinius ritualus, kaip tai neseniai buvo Krišnos ir Balaramos šventyklos atidaryme Vrindavane. Mums prisiėjo samdyti vietinius brahmanus, nes Vrindavano gyventojai, ypač smarta-brahmanai, vakariečių bhaktų nelaiko tikrais brahmanais.
Tuo metu, kai brahmanai atliko šią brangiai kainavusią jagją, mūsų bhaktos, mušdami mridangas, atliko sankirtaną, ir aš esu tikras, kad tai buvo daug svarbiau, negu vediniai ritualai. Sankirtana ir ritualai vyko vienu metu.

Ritualai buvo skirti tiems, kurie po mirties nori patekti į rojines planetas, o sankirtana – tyriems atsidavusiems, trokštantiems džiuginti Dievą. Mes tada galėjome apsiriboti vien sankirtana, tačiau Vrindavano gyventojai nebūtų šventyklos atidarymo ceremonijos pripažinę tikra.

Kaip sakoma šiame tekste, vediniai ritualai skirti tiems, kurie žavisi spalvinga Vedų kalba, aukštinančia karmines apeigas, padedančias pasikelti į rojines planetas.

Šiais laikais visiškai užtenka sankirtanos. Kol atsidavusieji, gyvenantys mūsų šventyklose, atlieka sankirtaną Dievybėms – ypač Šry Čaitanjos Mahaprabhu Dievybei – jie bus tobuli. Jiems nereikalingi jokie kiti ritualai.

(Šrymadbhagavatam, 6.3.25)

Tekstas aptarimui
Maždaug prieš penkis šimtus metų Indijoje apsireiškė aukso avatara – Šry Čaitanja Mahaprabhu. Indijoje laikomasi papročio gimus vaikui kviestis astrologą. Kai prieš penkis tūkstančius metų į mūsų Žemę atėjo Viešpats Krišna, Aukščiausias Dievas, Jo tėvas ta proga pasikvietė Gargamunį, ir šis pasakė: „Vaikas jau triskart buvo nužengęs į Žemę. Jo kūnas buvo raudonas ir auksinis, o dabar Jis – juosvas“. Šventraščiai pasakoja, kad Krišna yra tamsaus debesies spalvos. O Viešpats Čaitanja laikomas Krišna, kuris atėjo aukso spalvos kūnu. 
Vedų raštai pateikia daug įrodymų, kad Čaitanja Mahaprabhu yra Krišnos inkarnacija. Šitai liudija mokslo žmonės ir bhaktos. Šrymadbhagavatam tvirtina, kad Krišnos inkarnacija šiame amžiuje nuolatos kalbės apie Krišną. Ši inkarnacija bus Patsai Krišna, tačiau, kaip Krišnos bhakta, Jis pasakos tik apie Save. Be to, Jo kūnas nebus tamsios spalvos.

Kitas šios avataros požymis yra tas, kad Jis visada supamas palydovų. Čaitanjos Mahaprabhu atvaizduose matyti, kad Jam iš paskos eina daugybė giedančių bhaktų. Kaip teigia Bhagavadgyta, kad ir kada Viešpats ateitų, Jis siekia įgyvendinti du tikslus. Bhagavadgytoje Krišna sako: „Kad ir kada Aš ateičiau į šį pasaulį, Mano tikslas – išgelbėti dorovingus bhaktas  ir sunaikinti demonus“. 
Čaitanjos Mahaprabhu misija šiame amžiuje nepakito – Jis stengiasi išvaduoti bhaktas ir sunaikinti demonus. Tačiau dabar Jis naudoja kitą ginklą – ne vėzdą, diską ar kokį kitą mirtiną įrankį. Jo ginklas – sankirtanos judėjimas, naikinantis demonišką žmonių mąstyseną. Tuo ypatingas Viešpats Čaitanja.

Taigi Šrymadbhagavatam pasakyta, kad Viešpats Čaitanja yra mūsų amžiaus Dievo inkarnacija. Kaip jį garbinti? Tai labai nesudėtinga. Tereikia turėti Jo Paties ir Jo palydovų atvaizdą. Viešpatį Čaitanją, kuris yra viduryje, supa Jo svarbiausieji palydovai – Nitjananda, Advaita, Gadadhara ir Šrivasa. 
Kiekvienas gali turėti Šry Čaitanjos ir Jo palydovų atvaizdą namuose, giedoti Hare Krišna maha-mantrą ir taip garbinti Viešpatį Čaitanją. Tai paprastas būdas, bet kas juo pasinaudos? Tik protingas žmogus. Kas namuose turi Šry Čaitanjos Mahaprabhu atvaizdą ir kartoja maha-mantrą, tas be didelio vargo patirs Dievą.

Mūsų laikais tie, kuriems pakanka nuovokos, dedasi prie sankirtanos judėjimo ir labai greitai tobulėja.

Viešpats Čaitanja vadinamas aukso avatara. Šis žodis reiškia „nužengiantis, nusileidžiantis“. Kaip mes nusileidžiame iš penkto ar šimtojo pastato aukšto, taip avatara nusileidžia iš dvasinio pasaulio. 

Viešpatį Čaitanją, šio amžiaus avatarą, aprašo Vedų raštai. Avatara negalima vadinti žmogaus, kuris neturi šventraščiuose nurodytų požymių.

Krišna Pats atėjo mokyti mus, kaip Jam atsiduoti. Paskutinis Jo nurodymas Bhagavadgytoje – „Atsiduok Man“. Tačiau žmonės atsako: „Kodėl aš turėčiau atsiduoti?“ Tad nors Čaitanja Mahaprabhu yra Patsai Krišna, šį kartą Jis savo pavyzdžiu mus moko, kaip vykdyti Bhagavadgytos priesakus.

Čaitanja Mahaprabhu rodo mums tiesioginį kelią pas Dievą. Rupa Gosvamis, artimiausias Viešpaties Čaitanjos mokinys, pirmą kartą Jį sutiko dar būdamas Bengalijos vyriausybės ministru ir tuoj pat panoro prisidėti prie Čaitanjos Mahaprabhu judėjimo. Jis paliko ministro postą, tapo judėjimo dalyviu ir, atsiduodamas Viešpačiui Čaitanjai, kreipėsi į Jį nuostabia malda:
namo maha-vadanyaya

krišna-prema-pradaya te

krišnaya krišna-čaitanya

namne gaura-tviše Yamaha

„Brangus mano Viešpatie, Tu esi visų dosniausia inkarnacija“. Kodėl? Krišna-prema-pradaya te: „Tu tiesiogiai dovanoji meilę Dievui ir neturi kitų tikslų. Tavo metodas toks puikus, kad juo pasinaudojus galima tuoj pat pamilti Dievą. Todėl Tu esi pats dosniausias iš visų inkarnacijų. Niekas kitas, išskyrus Patį Krišną, negali dovanoti šio palaiminimo, todėl aš sakau, kad Tu esi Patsai Krišna“. Krišnaya krišna-čaitanya-namne: „Tu esi Krišna, bet pasirinkai Krišna Čaitanjos vardą. Tau aš atsiduodu“.

Toks mūsų metodas. Čaitanja Mahaprabhu – tai Pats Krišna. Jis moko, kad išsiugdyti meilę Dievui labai paprasta – tereikia giedoti maha-mantrą:

harer nama harer nama
harer namaiva kevalam

kalau nasty eva nasty eva

nasty eva gatir anyatha

„Šiame amžiuje reikia be paliovos kartoti Hare Krišna maha-mantrą. Kito kelio nėra“.

Viešpaties Čaitanjos pasiūlytas mantros kartojimo metodas Dievo meilei pasiekti vadinamas sankirtana. Tai sanskrito žodis. Sam reiškia „visiškas“, o kirtana – „šlovinimas, apibūdinimas“. Taigi „visiškas apibūdinimas“  reiškia Aukščiausiojo, arba Aukščiausiosios Tobulos Visumos visapusišką šlovinimą. Neteisinga sakyti, kad apibūdinti ar šlovinti galima bet ką, ir tai bus kirtana. Gramatiniu požiūriu gal tai ir kirtana, tačiau Vedų sistemos požiūriu kirtana yra aukščiausiojo autoriteto, Absoliučios Tiesos, Aukščiausiojo Dievo apibūdinimas. Štai kas yra kirtana. 
(Savęs pažinimo mokslas)

Teksto įsisavinimas:

1. Kokie skirtumai ir panašumai tarp Viešpaties Krišnos ir Šry Čaitanjos Mahaprabhu?

2. Kaip garbinti Viešpatį Čaitanją namuose? Kaip apibūdinami žmonės, kurie naudojasi šiuo metodu? Kodėl?
3. Kodėl Viešpats Čaitanja vadinamas pačia dosniausia Dievo inkarnacija? 

4. Kas yra sankirtana? Ką ji mums duoda?

5. Kuo patrauklus Čaitanjos Mahaprabhu metodas? Kuo jis skiriasi nuo visuotinai priimto Dievo garbinimo?

Svarbiausia – pamokslavimas

„Nėra Man šiame pasaulyje brangesnio tarno...“
„Todėl, mano jaunieji draugai, elkitės taip, kad Aukščiausias Dievas, – tas, kuris yra aukščiau visų materialių sampratų, - būtų patenkintas jūsų veiksmais. Atsisakykite savo demoniškų įpročių ir neskirstykite visų į draugus ir priešus. Būkite geranoriški ir gailestingi visoms gyvoms būtybėms, mokindami jas su atsidavimu tarnauti Viešpačiui.“

Bhagavadgytoje (18.55) Pats Viešpats sako: bhaktya mam abhijanati yavan yaš časti tatvatah – „Pažinti Mane, Aukščiausią Dievą, tokį, koks Aš esu, galima tik per pasiaukojimo tarnystę.“

Pagrindinis Maharadžo Prahlados nurodymas savo mokyklos draugams, demonų vaikams, buvo toks – jie turi pasišvęsti atsidavimo tarnystei ir visur propaguoti Krišnos sąmonės mokymą.

Pamokslavimas yra geriausia tarnystė Viešpačiui. Jis labai ir labai patenkintas tais, kurie Jam tarnauja, propaguodami Jo priesakus. Jis tai patvirtina Bhagavadgytoje (18.69), sakydamas: „Nėra Man šiame pasaulyje brangesnio tarno už jį ir niekada nebus.“

Jeigu žmogus nuoširdžiai stengiasi propaguoti Krišnos sąmonę, jeigu jis visiems kalba apie Dievo didybę ir Jį šlovina, tai nors jis ir būtų mažai mokytas, Krišna jį labai vertina. Tai ir yra bhakti. Tas, kuris propaguoja Krišnos sąmonę visiems žmonėms, neskirstydamas juos į draugus ir priešus, suteikia Viešpačiui didelį pasitenkinimą ir kartu atlieka savo gyvenimo paskirtį.

Štai kodėl Šry Čaitanja Mahaprabhu žadino visus būti mokytojais ir propaguoti Krišnos sąmonę. Tai pats paprasčiausias būdas pažinti Aukščiausiąjį Dievą.

(Šrymadbhagavatam, 7.6.24)

Dvylikta savaitė

Šventų vardų nektaras

Atsidavimo tarnystė Dievui prasideda tada, kai mes išgirstame šventus vardus iš tyro vaišnavo lūpų.

Kadangi gyvos būtybės yra mažiausios, neatsiejamos nuo Viešpačio Jo dalelės, atsidavimo tarnystė jau glūdi jų snaudžiančioje sąmonėje. 

Atsidavimo tarnystė prasideda nuo šravanam kirtanam – klausymosi ir atkartojimo. Kai žmogus miega, jį išbudinti galima stipriais garsais, todėl kiekviena sąlygota siela turi gauti galimybę išgirsti Hare Krišna maha-mantrą iš tyro vaišnavo lūpų.

Kai žmogus klausosi šventų vardų kartojimo, pas jį prabunda dvasinė sąmonė, arba Krišnos sąmonė.

Tokiu būdu žmogaus protas palaipsniui valosi, ir tai patvirtina Šry Čaitanja Mahaprabhu: četo-darpana-mardžanam.

Valantis protui, valosi ir pojūčiai, ir tada, užuot ieškojęs materialių malonumų, prabudęs dvasiniam gyvenimui žmogus visas savo jusles panaudoja transcendentinei meilės tarnystei Viešpačiui. 
Toks yra metodas, suteikiantis galimybę pažadinti mumyse slypinčią meilę Krišnai.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhja-lila, 22.105)

Tekstas aptarimui

Gamtos dėsniai veikia tobulai, išvengti jų poveikio neįmanoma, nors žmonės to ir nesupranta. Vienas iš jų – principas „gyvybė už gyvybę“ aprašomas Manu-samhitoje. Yra ir kiti dėsniai, nurodantys, kad žmogus atsakingas net už skruzdėlės nužudymą. Mes negalime sukurti naujos gyvybės, todėl neturime teisės ją iš ko nors atimti. Žmonių sugalvoti įstatymai, pabrėžiantys skirtumą tarp žmogaus ir gyvūno nužudymo, labai jau netobuli. 
Žmonių sukurti įstatymai visada netobuli, ko nepasakysi apie Dievo įstatymus. Pagal juos gyvūno nužudymas yra tokia pat nuodėmė, kaip ir žmogžudystė. Tie, kurie sako, kad gyvūnų žudymas yra mažesnė nuodėmė, bando pritaikyti savuosius įstatymus. Biblijoje pasakyta: „Nežudyk“. Tai tobulas įstatymas, tačiau žmonės iškraipo jo prasmę: „Taip, žmonių nereikia žudyti, bet gyvūnus galima“. Taip jie apgaudinėja patys save, pasmerkdami kančioms ne tik save, bet ir kitas gyvas būtybes. Tačiau atpildą jie gaus ne pagal savo, o pagal Dievo įstatymus.
Visas gyvas būtybes sukūrė Dievas, nors jų kūnai, arba apdarai skirtingi. Dievas – tai Aukščiausias visų Tėvas. Tėvas gali turėti daug vaikų, nors jie ir nebus vienodai protingi. Jeigu koks nors sūnus sakys tėvui: „Leisk man užmušti tuos brolius, kurie neturi tiek proto, kaip aš“, tai ar tėvas nesudraus jo? Net jeigu tie menkesnio proto vaikai ir bus našta visai šeimai, tėvas neleis daryti tokios piktadarybės.
Panašiai ir Dievas, Aukščiausias Tėvas, – kodėl Jis gali leisti žmonėms žudyti gyvūnus, kurie taip pat yra Jo vaikai? Bhagavadgytoje Dievas visas gyvas būtybes vadina Savo vaikais. Jis sako Ardžunai: „Aš esu Tėvas, duodantis pradžią“. Kaip tėvas pradeda vaiką, o motina jį išnešioja, taip ir Viešpats apvaisina materialią gamtą, pasėdamas jos įsčiose gyvas būtybes, Savo neatsiejamas daleles.
Dvasinė siela nepaprastai maža: šventraščiuose sakoma, kad jos dydis prilygsta vienai dešimttūkstantajai plauko galiuko dalelei. Beveik neįmanoma įsivaizduoti tokio mažo dydžio; kitaip sakant, siela tokia maža, kad jos neįmanoma pamatyti net per labiausiai didinantį mikroskopą. Siela materialioms akims lieka nematoma.
Visi šie duomenys pateikti šventraščiuose, bet mūsų akys tokios netobulos, kad mes negalime pamatyti sielos. Tačiau ji yra kiekvienos gyvos būtybės kūne. O kai jį palieka, pereina į kitą kūną, kurį gauna pagal savo veiklos rezultatus.

Dvasinis gyvenimas – tai ne tik vegetarizmas. Jo esmė – gauti aukščiausią žinojimą. Kai žmogus turi reikiamas žinias, jis natūraliai tampa vegetaru. Jis nemato skirtumo tarp mokyto brahmano, dramblio, šuns ir karvės. Dvasinės žinios jam leidžia vienodai vertinti visas gyvas būtybes. Kaip tai įmanoma? Jis nekreipia dėmesio į kūną, nes mato tik sielą, dvasinę kibirkštį.
Jis galvoja: „Šuo – taip pat gyva būtybė. Tai jos karma davė jai tokį kūną. O štai tas brahmanas taip pat yra dvasinė kibirkštis. Ši siela turėjo gerą karmą, todėl gimė geroje šeimoje“. Kai žmogus įgauna dvasinį regėjimą, jis nekreipia dėmesio į išorinius gyvų būtybių apvalkalus, o mato tik dvasines kibirkštis, todėl tarp jų nemato jokio skirtumo.

Šiaip jau mes nesakome, kad žudyti augalus geriau, negu gyvūnus, nes žolės yra tokios pat gyvos būtybės, kaip, sakykim, karvė ar jos veršelis. Tačiau mes laikomės Vedų nurodymo iš Šry Išopanišados:
išavasyam idam sarvam

yat kinča jagatyam jagat 

tena tyaktena bhunjitha 

ma gridhah kasya svid dhanam 

„Visa, kas gyva ir negyva šioje visatoje, priklauso Viešpačiui ir yra Jo valioje. Todėl žmogus turi imti tik būtiniausius dalykus, kurie skirti jam kaip jo dalis, ir nesikėsinti į kitką, gerai žinodamas, kam viskas priklauso“. 

Taigi viskas priklauso Dievui, todėl žmogus gali naudotis tik tuo, ką jam skiria Viešpats, ir neturi teisės kėsintis į tai, kas jam nepriklauso.
Sutinkamai su vedine tradicija ir nurodymais, esančius Vedų tekstuose, žmogus turi maitintis tik vaisiais ir daržovėmis, nes jo kūnas pritaikytas būtent tokio maisto įsisavinimui. Nors gamtos dėsniai verčia vienas gyvas būtybes maitintis kitomis, žmogui reikia laikytis tam tikrų apribojimų.
Žmonėms skirti vaisiai, gėlės, daržovės, ryžiai, grūdai ir pienas. Pastarasis yra gyvulinės kilmės produktas, tai tas pats karvės kraujas, tik kitu pavidalu, o kad juo turi maitintis žmonės, karvė jo duoda daugiau, negu reikia jos veršeliui. Taigi žmonėms skirtas karvės pienas, o ne jos mėsa. 

Taip prisilaikydamas gamtos dėsnių, žmogus gyvens laimingai. Kiekvienas turi imti tik tiek, kiek jam skiria Dievas, ir tada niekas neturės jokių problemų.

Štai kodėl mums reikia pakylėti savo sąmonę į aukštesnį lygį, studijuojant mokslą apie Krišną.
(Vertingiausia dovana, 3-4)

Teksto įsisavinimas:

1. Kuo Dievo įstatymai skiriasi nuo sukurtų žmogaus? Pateikite pavyzdį iš teksto, kuris parodytų, kad žmogus, žudydamas kitas gyvas būtybes, pasmerkia save kančioms.

2. Kokio dydžio dvasinė siela?

3. Kaip geriau suvokti visų gyvų būtybių lygybę, nepriklausomai nuo jų turimo materialaus kūno?
4. Kokia filosofinė vegetarizmo esmė?

5. Kodėl žmonės valgo mėsą? Kokius argumentus pateiktumėte už vegetarizmą?

Svarbiausia – pamokslavimas

Visi atsidavusieji turi pamokslauti.

Kada Viešpaties Čaitanjos malone žmogus, kuris nuolatos galvoja apie Krišną, atgauna savo tikrąją sąmonę, jis atgimsta dvasiniam gyvenimui ir jau neįsivaizduoja savęs be tarnystės Dievui.
Tik tada toks žmogus gali gauti ačarjos statusą. Kitaip sakant, visi atsidavusieji turi pamokslauti, imdami pavyzdį iš Šry Čaitanjos Mahaprabhu. 

Tada Krišna juos labai greitai pripažins ir tinkamai įvertins jų pastangas. Žmogus, atsidavęs Šry Čaitanjai Mahaprabhu, pamokslauja, norėdamas patraukti kuo daugiau Jo pasekėjų.
Taip platindamas vedinį žinojimą visame pasaulyje, jis pasitarnauja visai žmonijai.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhja-lila, 22.105)

Keturiolikta savaitė
Šventų vardų nektaras

Viešpats Čaitanja, norėdamas mus apsaugoti nuo impersonalizmo filosofijos, nurodė kartoti šventus vardus.  

Kreipdamasis į Prakašanandą Sarasvati, Viešpats Čaitanja pasakė: „Majavados mokymas taip iškrypęs, kad mažulytes gyvas būtybes stato į vieną gretą su Aukščiausiu Viešpačiu. Savo monizmo idėja šis mokymas užgniaužia Absoliučios Tiesos didybę ir pranašumą“.

Šrypada Šankaračarja specialiai skelbė dživa-tatvų ir Dievo lygybę, todėl visas jo mokymas remiasi nepagrįstais argumentais, klaidindamas žmones ir darydamas juos ateistais, nesugebančiais pasiekti žmogiškojo gyvenimo tikslo. Bhagavadgyta sako, kad tas tikslas – tai atsiduoti Viešpačiui ir tapti Jo tarnu, bet majavada skatina žmones netikėti Dievo egzistencija ir patiems užimti Jo vietą. Tai klaidina šimtus tūkstančių nekaltų sielų...

Majavados filosofija klaidina žmones, propaguodama jų lygybę su Dievu. Tai sukėlė chaosą visame pasaulyje ir beveik visi tapo ateistais. Nuslėpdama Viešpaties didybę, majavada padarė didelę žalą visai žmonijai. Kovodamas su šios pražūtingos filosofijos plitimu, Viešpats Čaitanja dovanojo žmonėms Hare Krišna maha-mantrą:

harer nama harer nama 
harer namaiva kevalam

kalau nasty eva nasty eva

nasty eva gatir anyatha

„Šiame vaidų ir veidmainystės amžiuje išsigelbėti galima tik kartojant šventus Viešpaties vardus. Nėra kito kelio, nėra kito kelio, nėra kito kelio“. (Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila, 17.21)

Tereikia paprasčiausiai kartoti maha-mantrą, ir tada mes suprasime, kad neprilygstame Dievui, kaip to mokina majavada, ir kad esame Jo amžini tarnai. Kai tik žmogus pasišvenčia transcendentinei Dievo tarnystei, jis tampa laisvas.

mam ča  yo ‘vyabhičarena

bhakti-yogena sevate

sa gunan samatityaitan

brahma-bhuyaya kalbate

„Kas visiškai atsideda pasiaukojimo tarnystei nesutrikdomas jokiomis aplinkybėmis, tas išsyk iškyla aukščiau materialios gamtos gunų ir pasiekia Brahmano lygį“. (Bhagavadgyta, 14.26)
Todėl Krišnos sąmonės judėjimas yra vienintelis išsigelbėjimas kvailoms gyvoms būtybėms, kurios mano, kad Dievo nėra ar kad Jis yra beasmenis, o jos pačios taip pat prilygsta Dievui. Visi šie paklydimai labai pavojingi, ir prieš juos atsilaikyti galima tik platėjant Krišnos sąmonės judėjimui.
(Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila, 7.120)

Tekstas aptarimui
1973 metų balandžio 19 dienos įrašas rytinio pasivaikščiojimo metu Cheviot Gills parke, Los Andžele.
Šrylą Prabhupadą lydi dr. Singhas, Brahmananda Svamis, Karandhara das ir kiti mokiniai.

Darvinizmo nepagrįstumas

Šryla Prabhupada: Materialus pasaulis yra visur pasireiškiančių trijų gamtos energijų – satvos, radžaso ir tamaso (dorybės, aistros ir neišmanymo) junginys. Šios energijos skirtingomis proporcijomis pasireiškia tarp visų gyvybės rūšių. Pavyzdžiui, vieni medžiai sunokina puikius vaisius, o kiti tetinka malkoms. Taip yra todėl, kad jie susiję su skirtingomis gamtos energijomis. Šios trys gamtos gunos valdo ir gyvūnus: karvę – dorybės guna, liūtą – aistros guna, o beždžionę – neišmanymo guna. Anot Darvino, jo tėvas buvo beždžionė. (Juokiasi). Jo teorija buvo absurdiška.
Dr. Singhas: Darvinas teigė, kad dalis gyvųjų būtybių išnyksta ir tai lemia kova dėl būvio. Gyvosios būtybės, kurios sugeba išgyventi, išlieka, o tos, kurioms nepavyksta išgyventi, išnyksta. Taigi išgyvenimas ir išnykimas yra lygiagrečiai vykstantys procesai.
Šryla Prabhupada: Niekas neišmiršta. Beždžionės neišmirė. Tiesioginiai Darvino protėviai – beždžionės tebeegzistuoja ir šiandien.

Karandhara: Darvinas tvirtino, kad gamtoje veikia natūralios atrankos dėsnis. Tačiau atranka reiškia pasirinkimą. Tai kas daro tą pasirinkimą?

Šryla Prabhupada: Pasirinkti gali tik asmenybė. Kas leidžia vienam gyventi, o kitam žūti? Turi egzistuoti kažkokia asmenybė, turinti intelektą ir galią daryti tokius potvarkius. Toks mūsų pirmasis argumentas. O kas yra ta asmenybė, pasakyta Bhagavadgytoje. Krišna sako: mayadhyakšena prakritih – „Gamtoje viskas vyksta mano valia“. 
Dr. Singhas: Be to, Darvinas teigia, kad gyvybės rūšys atsirado ne tuo pačiu metu, o evoliucionavo palaipsniui.

Šryla Prabhupada: Kaip tuomet, anot jo, prasidėjo visas evoliucijos procesas?

Karandhara: Šiuolaikiniai darvinizmo šalininkai teigia, kad pirmo gyvojo organizmo atsiradimą lėmė cheminių medžiagų sąveika.

Šryla Prabhupada: O aš jiems sakau: „Jei gyvybė atsirado iš cheminių medžiagų sąveikos ir jei jūs taip toli pažengę mokslo srityje, kodėl nesukuriate gyvybės biocheminiu būdu savo laboratorijoje?“

Ateityje

Karandhara: Jie sako, kad gyvybę sukurs ateityje.

Šryla Prabhupada: Kada ateityje? Kai jiems iškeliamas šis principinis klausimas, jie atsako: „Ateityje sukursime.“ Kodėl ateityje? Tai kvaila. „Netikėk rytdiena, kad ir ką ji žadėtų.“ Jei jie giriasi dideliais pasiekimais, tai tegu dabar pademonstruoja, kaip sukurti gyvybę iš cheminių medžiagų. Antraip, ko verta jų pažanga? Jie kalba nesąmones.
Karandhara: Jie teigia, kad jau priartėjo prie gyvybės sukūrimo slenksčio.

Šryla Prabhupada: Tai tas pats, kas sakyti: „Ateityje“, tik kitais žodžiais. Mokslininkai turėtų pripažinti, kad gyvybės atsiradimo klausimas jiems tebėra mįslė. Jų tvirtinimas neva jie netrukus įrodysią, kad gyvybė yra cheminių medžiagų sąveikos rezultatas, yra tarsi atsiskaitymas ne grynais pinigais, o čekiu, kurio kol kas negalima išgryninti. Tarkim, aš jums išrašau dešimties dolerių čekį ir sakau, kad jūs gausite pinigus kiek vėliau, nes šiandien mano sąskaita tuščia. Ko jis vertas? Mokslininkai liaupsina mokslo laimėjimus, tačiau kai paprašome jų ką nors konkrečiai pademonstruoti, jie tikina, kad galės tai padaryti ateityje.tarkim, aš apsiskelbiau milijonieriumi, bet kai jūs paprašote pinigų, sakau: „Aš išrašysiu jums didelės sumos čekį, kurio kol kas negalite išgryninti. Ar jums taip tinka?“ Jei nesate kvailas, atsakysite: „Duokite bent penkis dolerius grynais, kad rankose turėčiau kažką apčiuopiamo.“ Taip elgiasi mokslininkai. Savo laboratorijose biocheminiu būdu jie negali sukurti net žolės, tačiau tvirtina, kad gyvybė atsirado iš cheminių medžiagų. Tai nesąmonė. Negi niekas jų žodžiais nesuabejoja?
Karandhara: Mokslininkai sako, kad egzistuoja tam tikri cheminių reakcijų dėsniai, kurie ir yra gyvybės atsiradimo priežastis.

Šryla Prbhupada: Jei kalbame apie dėsnius, reikia turėti omenyje, kad kažkas juos sukūrė. Nepaisant vadinamosios mokslo pažangos, mokslininkai savo laboratorijose nesugeba sukurti net žolės stiebelio. Tai kokie jie mokslininkai?

Dr. Singhas: Anot jų, kalbant apie ištakas, viskas kilo iš materijos. Gyvoji materija atsirado iš negyvosios.

Šryla Prabhupada: O iš kur dabar atsiranda gyvoji materija? Ar jie teigia, kad gyvybė atsirado iš materijos anksčiau, o dabar iš materijos ji nebeatsiranda? Iš kur dabar atsiranda skruzdėlė – iš purvo?

Trūkstama grandis

Dr. Singhas: Egzistuoja kelios gyvybės kilmės teorijos, aiškinančios, kaip gyvybė kilo iš materijos, tai yra kaip gyvoji materija atsirado iš negyvosios.

Šryla Prabhupada: (Skirdamas Dr. Singhui materialisto mokslininko vaidmenį) Gerai, ponas mokslininke, kodėl gyvybė iš materijos neatsiranda dabar?
Tie mokslininkai yra tikrų tikriausi apgavikai. Jie kaip vaikai tvirtina, kad gyvybė atsirado iš materijos, nors įrodyti to nesugeba. Mūsų Krišnos sąmonės judėjimo tikslas demaskuoti šiuos apgavikus. Jie dumia žmonėms akis. Kodėl jie nesukuria gyvybės dabar? Jie tvirtina neva anksčiau gyvybė atsiradusi iš materijos ir ateityje vėl iš jos atsirasianti. Jie netgi teigia patys ją sukursiantys iš materijos. Kokia čia teorija? Jie pareiškė, kad gyvybė atsirado iš materijos. Jų pareiškimas susijęs su praeitimi – „atsirado“. Tai kodėl dabar jie kalba apie ateitį? Argi tai ne prieštaravimas? Jie tikisi, kad praeitis pasikartos ateityje. Argi tai ne vaikiškos vapalionės?

Karandhara: Jie sako, kad gyvybė kažkada atsirado iš materijos ir kad ateityje jiems pavyks sukurti gyvybę tokiu pat būdu.

Šryla Prabhupada: Bet juk tai absurdas. Jei jie negali įrodyti, kad gyvybė atsiranda iš materijos dabar, kaip jie gali teigti, kad praeityje gyvybė kilo iš materijos.
Dr. Singhas: Jie daro prielaidą...

Šryla Prabhupada: Prielaidas gali daryti bet kas, tačiau tai nėra mokslas... Prielaidas galime daryti ir jūs, ir aš, bet reikia įrodymų. O mes galime įrodyti, kad gyvybė atsiranda iš gyvybės. Vyras su moterim pradeda vaiką. Vaikas – gyvas, tėvas – gyvas. Kur įrodymai, kad tėvas gali būti negyvas akmuo? Ar jie gali pateikti įrodymų? Mes lengvai galime įrodyti, kad gyvybė atsiranda iš gyvybės, o gyvybės šaltinis – Krišna. Tai irgi galima įrodyti. Tačiau ar yra įrodymų, kad vaikas gali gimti iš akmens? Jie negali įrodyti, kad gyvybė atsiranda iš materijos. Todėl sako, kad padarys tai ateityje (juokiasi).
Karandhara: Mokslininkai teigia, kad jau gali užrašyti rūgščių ir amino rūgščių formules, kurios labai panašios į vienaląsčių gyvų organizmų formules. Ir kadangi šios rūgštys yra labai panašios į gyvus organizmus, jiems tetrūksta vienintelės grandies gyvybei sukurti.
Šryla Prabhupada: Nesąmonė! Trūksta grandies. Aš metu jiems iššūkį! (Juokiasi.) Jiems trūksta iššūkio. Trūkstama grandis yra tas iššūkis.

Nobelio premija asilui

Dr. Singhas: Kai kurie mokslininkai tikisi, kad ateityje galės išauginti vaikus mėgintuvėliuose.

Šryla Prabhupada: Mėgintuvėliuose?

Dr. Singhas: Taip, jie ketina sujungti vyriškas ir moteriškas ląsteles biologijos laboratorijose.

Šryla Prabhupada: Jei jie pradeda nuo gyvųjų būtybių, kam reikalingi mėgintuvėliai? Jie tėra ląstelių susijungimo vieta, kaip ir motinos įsčios. Koks čia mokslininkų nuopelnas, jei šių ląstelių susijungimas ir taip vyksta natūraliuose, gamtos sukurtuose mėgintuvėliuose?

Karandhara: Taip, tai atlieka gamta, bet jei mokslininkui pavyks šitai padaryti, jis gaus Nobelio premiją.

Šryla Prabhupada: Taip, apie tai kalbama ir Šrymadbhagavatam: šva-vid-varahostra-kharaih samstutah purušah pašuh. Šiame posme teigiama, kad tie, kurie garbina į gyvulius panašius žmones, patys yra ne ką geresni už šunis, kiaules, kupranugarius ir asilus. Šva reiškia „šuo“, vid-varaha reiškia „išmatas ėdanti kiaulė“, ustra reiškia „kupranugaris“, o khara reiškia „asilas“. Jei Nobelio premija teikiama apgavikui, kuo komiteto nariai, nusprendę paskirti šią premiją, geresni už šunis, kiaules, kupranugarius ir asilus? Mes nelaikome jų žmonėmis. Gyvulys garbina gyvulį – kokia čia garbė? Jei Nobelio premiją skiriančio komiteto nariai nepakyla aukščiau gyvulių lygio, tai tas, kuris ją gauna, yra kvailių kvailys, nes jį šlovina gyvuliai, o ne žmonės.
Dr. Singhas: Kai kuriems mokslininkams Nobelio premija yra viso gyvenimo tikslas.

Šryla Prabhupada: Jie yra apgavikai. Jie kalba nesąmones, tačiau moka žaisti žodžiais, todėl apkvailina žmones.

Brahmananda Svamis: Nobelis išrado dinamitą.

Šryla Prabhupada: Jis atnešė žmonijai nelaimes, ir iš jo fondo yra finansuojamos kitos nelaimės (juokiasi).

Brahmananda Svamis: Bhagavadgytoje sakoma, kad demoniškų žmonių darbai griauna pasaulį.

Šryla Prabhupada: Taigi. Ugra-karmanah kšayaya jagato ‘hitah – „Jų darbai atneša žmonėms nelaimes ir naikina pasaulį“ (BG 16.9).
(Gyvybė kyla iš gyvybės)

Teksto įsisavinimas:

1. Kokiu klausimu Šryla Prabhupada nesutinka su Darvinu?

2. Kodėl teiginys, kad žmogus kilęs iš beždžionės, yra neteisingas?

3. Kaip Darvinas aiškina gyvybės atsiradimą? Naudodamiesi aukščiau pateiktu tekstu, paaiškinkite jo teoriją apie „stipriausių įsigalėjimą“. 
4. Kaip Šryla Prabhupada atmeta tokius teiginius?

5. Kaip mokslininkai aiškina savo nesugebėjimą sukurti gyvybę iš materijos?

6. Kodėl Šryla Prabhupada nesutinka su jų aiškinimais?

7. Kodėl Šrylai Prabhupadai nepadarė įspūdžio tai, kad mokslininkai gali duoti pradžią gyvybei mėgintuvėlyje?

8. Kokia Šrylos Prabhupados nuomonė apie Nobelio premiją? 

9. Kaip manote, kodėl Šryla Prabhupada taip žiauriai kritikuoja mokslininkus? Kokią žalą žmonijai daro jų teorijos?

10. Ar jūs sutinkate, kad mokslininkų galimybės ribotos? Kodėl?

Svarbiausia – pamokslavimas

Bhaktos turi pamokslauti, idant Viešpats Čaitanja nesijaudintų dėl puolusių sielų likimo.
„Kaip išvaduoti šituos javanus? Didžiam Mano gailesčiui, Aš nematau jokios išeities“.
Haridasa Thakuras atsakė: „Nesijaudink, Viešpatie, matydamas, kokia apverktina javanų būsena materialiame pasaulyje“.

Haridaso Thakuro žodžiai labai tinka tiems bhaktoms, kurie savo gyvenimą pašventė Viešpaties tarnystei. Kai Dievas liūdi, matydamas, kokioje būsenoje yra puolusios sielos, bhakta Jį guodžia, sakydamas: „Viešpatie, nesijaudink“. Štai tokia yra atsidavimo tarnystė. Kiekvienas turi suprasti Viešpaties Čaitanjos liūdesio priežastį ir pasistengti Jį nuraminti. Tai yra pati vertingiausia tarnystė Viešpačiui. Šry Čaitanjai Mahaprabhu, be abejo, nėra brangesnio ir vertingesnio už tą, kuris Jį stengiasi nuraminti.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Antja-lila, 3.51-52)

Penkiolikta savaitė
Šventų vardų nektaras

Teksto „harer nama“ išaiškinimas Brihan-naradija puranoje.

Tuoj po to Viešpats kartą pavalgė neišvirusių ryžių, kuriais Jį pavaišino Šuklambara Brahmačaris, ir detaliai išaiškino, kaip reikia suprasti tekstą su žodžiais harer nama iš Brihan-naradija puranos.
Kali amžiuje iš tikrųjų nėra kito kelio, nėra kito kelio, nėra kito kelio, o vien tik šventų Viešpaties Hari vardų kartojimas.

Kali amžiuje Viešpats Krišna įsikūnija šventame Savo varde, Hare Krišna maha-mantroje. Vien tik kartodamas šventus vardus žmogus gali betarpiškai bendrauti su Viešpačiu. Einant šituo keliu, nėra jokių abejonių, kad bet kuris gaus išsivadavimą. 
Šiame tekste, idant jį geriau suprastų paprasti žmonės, jo prasmė pabrėžiama, triskart pakartojant žodį eva („iš tikrųjų“) ir žodžius harer nama („šventi Viešpaties vardai“).

Žodis kevala („vien tik“) nurodo, kad kiti tobulėjimo metodai – gjana, mistinė joga, askezės ir karminė veikla - yra neveiksmingi.
Šiame tekste aiškiai pasakyta, kad tas, kuris pasirinks kitą kelią, negaus išsivadavimo. Štai kodėl tris kartus pakartojama, kad nėra kito kelio, nėra kito kelio, nėra kito kelio. Šie žodžiai reiškia, kad yra tik vienas tikras savęs pažinimo kelias.

Komentaras: Norint, kad nesupratingas žmogus suvoktų reikalo svarbą, jam reikia tai pasakyti tris kartus, pavyzdžiui: „Tu turi tai padaryti! Tu turi tai padaryti! Tu turi tai padaryti!“ Todėl ir Brihad-naranija puranoje, siekiant, kad mes atsakingai priimtume nurodymą ir galėtume išsivaduoti iš majos, atkakliai pabrėžiama šventų vardų kartojimo svarba.

Krišnos sąmonės judėjime pabrėžiama ypatinga Hare Krišna maha-mantros kartojimo svarba, kai tuo tarpu tie, kurie nežino, kaip Kali-jugoje pasiekiamas tobulumas, bando eiti gjanos, askezių bei mistinės ir karma jogos keliais. Tokie žmonės tik veltui gaišta laiką ir klaidina savo pasekėjus. Kai mes viešai apie tai kalbame, mūsų oponentai pyksta. Tačiau, sekant šastrų nurodymais, kompromisų su taip vadinamais gjaniais, jogais ir panašia publika neturi būti. Kai jie bando įrodyti, kad jų praktika tokia pat vaisinga, kaip ir mūsiškė, mes priversti jiems prieštarauti, sakydami, kad mūsų veikla gera, o jų – netikusi. Ir tai nėra mūsų ribotumo požymis, o šastrų nurodymas. Mes neturime nukrypti nuo šventraščių nurodymų.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila, 17.20-25)

Tekstas aptarimui
Ačarjų mokymai

Ačarja – tai vedinės išminties mokytojas. Jis perduoda šatrose esantį mokymą ir pats jais vadovaujasi. Ant jų pečių guli rūpinimasis parampara, vedinių žinių perdavimas tolesnėms kartoms, todėl jie yra tikrieji jų atstovai.
Šankara 

Šankara (788-820 m. m.) buvo šivaitas (Viešpaties Šivos pasekėjas). Jis gimė pietų Indijoje, tradicinių brahmanų šeimoje. Dar jaunystėje jis atsižadėjo pasaulio ir parašė du pagrindinius savo veikalus: Viveka Čintamani bei Šariraka-bhašja. Jis daug keliavo po Indiją ir mirė Himalajuose, būdamas 32 metų.

Tais laikais budizmą labai palaikė Indijos imperatorius Ašoka, todėl jis ten buvo labai išplitęs. Šankara stengėsi reformuoti ir išgryninti religinį gyvenimą, atstatydamas vedinių raštų autoritetą, kurį Buda buvo visiškai sumenkinęs.
Šankaros Vedų raštų interpretacija žinoma kaip advaita-vedanta. Jis mokino, kad Absoliuti Tiesa (Parabrahmanas) – tai pačios gyvos būtybės, dživos, o dvasinėje būtyje nėra įvairovės, individualumo nei asmenybės. Kad taip vadinamas individualumas – tiek Aukščiausio Asmens, tiek dživos – yra netikras. Šankaros filosofija kartais laikoma kompromisu tarp teizmo ir ateizmo, nes atstatyti teistinę Vedų raštų koncepciją tuoj po ateistiško budizmo mokymo būtų neįmanoma.

Ramanudža

Ramanudža (1017-1137 m. m.) buvo tipiškas Pietų Indijos brahmanas, jis daug pamokslavo ir keliavo. Kurį laiką jis vadovavo Višnu šventyklai Šry Rangame Pietų Indijoje. Parašė tris svarbiausius komentarus: Vedoms – Vedartha Sangraha, Vedanta-sutrai – Šry Bhašja ir Bhagavadgytai – Bhagavad-gyta bhašja. 

Išgarsėjo aktyviu vaišnavizmo propagavimu ir opozicija advaitos filosofijai, kurią skleidė Šankara.

Ramanudžos mokymas vadinosi višišta-advaita, arba sielos ir Dievo kokybinės vienovės koncepcija. Jis mokino, kad tarp Parabrahmano (Aukščiausio Brahmano, Dievo) ir dživos yra skirtumas, tačiau juos jungia meilės santykiai. Višišta-advaita mokina, kad Absoliutas Savyje talpina tiek kintamą materialų pasaulį su dživomis, tiek nesikeičiantį transcendentinį Viešpatį. Ramanudža mokino, kad dživa iš Dievo malonės gali palikti materialų pasaulį ir pasiekti amžinąją Višnu buveinę.

Madhva

Kaip ir Ramanudža, Madhva (1239-1319 m. m.) priklausė vaišnaviškai tradicijai ir pašventė savo gyvenimą kovai su impersonalistine Šankaros filosofija.

Madhvačarjos Purnapragja-bhašja padėjo pagrindus dualistinei šudha-dvaitos filosofijai. Savo mokyme jis apsakė tris tiesas – Aukščiausią Dievą, dživas ir materialų pasaulį. Dar atkakliau už Ramanudžą jis teigė, kad tarp Dievo ir dživų yra amžinas skirtumas. Jis sakė, kad Dievas yra transcendentalus materialiam pasauliui, kurį sukūrė Jo žemesnioji energija. Dživos taip pat skiriasi nuo materijos, nes jos priklauso aukščiausiai dvasinei Viešpaties energijai. Madhva sakė, kad nors dživos yra aukščiau materijos, jos vis tik skiriasi nuo Dievo ir užima Jo tarnų padėtį; kad Dievas yra nuo nieko nepriklausomas, o dživos visiškai nuo Jo priklauso; kad Dievas kuria, palaiko ir naikina kūriniją, bet tuo pat metu Savo pirmapradėje Krišnos, Bhagavano formoje Jis visada yra aukščiau išreikštos ir neišreikštos materijos. Be to, Madhva aiškino, kad kiekvienas žmogus pats kuria savo karmą, nuo kurios galima pabėgti ir grįžti į savo prigimtinę Viešpaties tarno būseną amžiname dvasiniame pasaulyje bhakti praktikos dėka.

Čaitanja Mahaprabhu

Teistinė Ramanudžos ir Madhvos vaišnavizmo filosofija, garbinanti Višnu, arba Bhagavaną, pasiekė kulminaciją, kai šešiolikto amžiaus pabaigoje į Bengaliją atėjo Šry Krišna Čaitanja Mahaprabhu. Jo duota ačintja-bheda-abheda-tatva filosofija vainikavo atsidavimo tarnystės mokymą. Ramanudža sutiko su Šankara, kad Absoliutas yra visa apimanti vienovė, tačiau, skirtingai nuo jo, kalbėjo apie įvairovę tos vienovės rėmuose. Madhva pabrėžė esant amžiną skirtumą tarp Dievo ir dživos; jis teigė, kad tas skirtumas išlieka ir po išsivadavimo.

Čaitanja Mahaprabhu, savo ruožtu, pabrėžė, kad tarp Dievo ir dživos yra nesuvokiama vienovė ir tuo pat metu skirtumas (ačintja-bheda-abheda). Jie skiriasi kiekybe, bet vieningi kokybe.

Čaitanja Mahaprabhu (1486-1534 m. m.) gimė Navadvipoje, Bengalijoje. Būdamas 24 metų, atsižadėjo pasaulio. Jo dvasinis mokytojas, Išvara Puris, buvo Madhavendros Purio, išpažinusio Madhvos filosofiją, mokinys. Jo tiesioginiai pasekėjai, šeši Gosvamiai – Rupa, Sanatana, Dživa, Gopala Bhata, Raghunatha Bhata ir Raghunatha Dasa – parašė daug veikalų ir dokumentiškai, remdamiesi Vedų raštais, užtvirtino Viešpaties Čaitanjos filosofiją. Pats Viešpats Čaitanja parašė tik aštuonis posmus, kuriuose išaiškino atsidavimo tarnystę Krišnai. Jo pasekėjai Viešpatį Čaitanją laiko Pačiu Krišna, atėjusiu į Žemę Viešpačiui atsidavusio tarno pavidalu.
(Vedinės literatūros apybraižos)

Teksto įsisavinimas:

1. Kas yra ačarja? Išvardinkite aukščiau paminėtus ačarjas ir papasakokite apie jų gyvenimo laikotarpį.

2. Koks kiekvieno minėtų ačarjų literatūrinis indėlis?

3. Kuo Šankaros filosofija skiriasi nuo kitų? Kodėl jis skleidė būtent tokią filosofiją?

4. Kaip Ramanudža pakeitė Šankaros teoriją?

5. Ką sakė Madhva apie Bhagavano ir dživos santykius?

6. Kaip Šry Čaitanja Mahaprabhu apjungė Ramanudžos ir Madhvos filosofijas?

7. Kokia iš minėtų filosofijų jums labiausiai priimtina? Kodėl?

Svarbiausia – pamokslavimas
Pamokslaudami atsidavusieji turi nuolankiai ir kantriai išklausyti oponentų argumentus.

Skleisdami Viešpaties šlovę, vaišnavai neretai susiduria su neprielankumu, tačiau Šry Čaitanja Mahaprabhu pataria jiems niekada nepasiduoti pykčiui. Jis sakė: „Viešpaties vardus reikia kartoti su dideliu nuolankumu, laikant save žemesniu už šiaudą ant kelio, kantresniu už medį, atmesti išdidumą ir reikšti visiems pagarbą. Tik su tokia sąmone galima nepaliaujamai kartoti šventus vardus“. Pamokslautojas turi būti nuolankesnis už žolę ir kantresnis už medį, tik tada jo kelyje nebus kliūčių.

(Šrymadbhagavatam, 6.4.5)

Šešiolikta savaitė

Šventų vardų nektaras

Maharadža Parikšitas išgelbėjo savo valdinius iš Kali amžiaus glėbio, skelbdamas šventus Viešpaties vardus.
Šrymadbhagavatam pabaigoje pasakyta, kad, nepaisant Kali personifikacijos juodų darbų, šis amžius turi didelį privalumą: žmogus gali išsivaduoti tiesiog kartodamas šventus Viešpaties vardus.

Maharadža Parikšitas ėmėsi kryptingų pastangų skelbti šventus Viešpaties vardus ir tokiu būdu išgelbėjo savo valdinius iš Kali amžiaus glėbio. Vien dėl šio privalumo didieji išminčiai kartais šlovina Kali epochą.

(Šrymadbhagavatam, 1.18.7)

Nuolatinis šventų vardų kartojimas išguis iš Žemės Kali personifikaciją.

Dievo Asmuo nesiskiria nuo Savo šventų vardų, ypatybių ir pan. Kol Jis gyveno Žemėje, Kali įsikūnijimui nebuvo jokios vilties joje įsikurti. Jei Žemėje būtų sudarytos sąlygos nuolat giedoti šventus Viešpaties vardus, šlovinti Jo ypatybes ir pan., Kali įsikūnijimui būtų užkirstas kelias į ją prasiskverbti. Tik tokiu būdu galima išguiti iš šio pasaulio Kali personifikaciją. Šiandien žmonija yra pasiekusi didžiulių laimėjimų materialaus mokslo srityje: išrastas net radijas, galintis transliuoti garsą eterio bangomis. Tačiau jeigu valstybė pasirūpintų, kad vietoje erzinančių garsų, skirtų juslėms dirginti, būtų transliuojami transcendentiniai garsai – giedami šventi vardai, šlovinamas Viešpats ir Jo darbai, autoritetingai aprašyti Bhagavadgytoje ir Šrymadbhagavatam, – tada susidarytų žmonėms palanki aplinka ir būtų atkurti religijos principai. Visa tai leistų valstybių vadovams įgyvendinti tai, ko jie trokšta – sustabdyti moralinį pasaulio nuosmukį.
(Šrymadbhagavatam, 1.18.6)

Tekstas aptarimui

Krišna, Aukščiausias Dievas, sako, kad Jo nepažįsta niekas. Kaip gi tada Jį pažinti? Tai įmanoma tik tuo atveju, kai Jis Pats stos prieš jus ir jums atsivers. Štai tada jūs Jį pažinsite. Mūsų pojūčiai netobuli, todėl su jais neįmanoma patirti Aukščiausią Tiesą. Norint pažinti Dievą, reikia būti nuolankiu ir kartoti Hare Krišna maha-mantrą.
Tiesos pažinimas prasideda nuo liežuvio. Jo funkcija – padėti įsisavinti maistą ir formuoti garsus. Jeigu jūs suvaldysite liežuvį, maitindamiesi tik pašventintu maistu, prasadu, ir kartodami šventus vardus, tai galėsite suvaldyti ir kitus juslių organus.

Jeigu liežuvio nesuvaldysite, jums nepaklus ir kiti juslių organai. Valgykite prasadą ir ženkite dvasinio gyvenimo keliu. Galite tai daryti ir savo namuose. Siūlykite Krišnai vegetarinį maistą, kartokite šventus vardus ir reikškite Jam pagarbą:
namo brahmanya-devaya

go-brahmana-hitaya ča

jagat-hitaya krišnaya

govindaya namo Yamaha

Maistą Krišnai gali siūlyti bet kas, o paskui kartu su savo artimaisiais valgyti jo likučius. Giedokite Krišnos vardus prieš Jo atvaizdą, laikykitės tyro gyvenimo būdo, ir pamatysite, kad visas pasaulis virsta Vaikuntha – vieta, kur nėra jokių rūpesčių. Dabar mus nuolatos kamuoja rūpesčiai, nes įsikabinę laikomės materialistinio gyvenimo būdo. Dvasiniame pasaulyje viskas kitaip, tačiau čia žmonės nežino, kaip atsikratyti materialių problemų.
Visokie svaigalai – ne išeitis, nes atsipeikėję pamatysite, kad problemos niekur nedingo. Jeigu norite būti laisvi, norite amžino gyvenimo, kupino palaimos ir žinojimo, mėginkite pažinti Krišną. Nors tai neįmanoma, bet vienas būdas vis tik yra – reikia eiti Krišnos sąmonės keliu.

Šrymadbhagavatam pasakyta, kad nors ir niekas nepajėgus užkariauti Dievą ar bent priartėti prie Jo, tačiau Jis Pats kartais leidžiasi užkariaujamas. Kaip tai pasiekiama? Tegu kiekvienas žmogus gyvena kaip gyvenęs, tik reikia atmesti nereikalingus išsigalvojimus, kurių pilna daugybėje knygų. Žmonės jas paskaito, o paskui išmeta.
Argi galima pažinti Aukščiausiąjį, pasikliaujant materialių juslių teikiama informacija? Meskite visus savo ieškojimus ir paprasčiausiai tapkite nuolankiais. Pripažinkite, kad turite ribotas galimybes ir esate materialios gamtos bei Dievo valdžioje. Niekas nėra lygus Dievui ar kažkuo būtų už Jį pranašesnis. Todėl būkite nuolankūs. Stenkitės klausytis, ką apie Viešpaties didingumą pasakoja dvasiniai mokytojai, kurie gauna žinojimą iš paramparos.
Jeigu mokytojas jums perduoda tas pačias žinias, kurias gavo Ardžuna, vadinasi, jis yra bona fide mokytojas. Dievas visada pasiruošęs jums atsiverti, tereikia būti Krišnos sąmonėje. Eikite keliu, kurį nutiesė didieji ačarjos – dvasiniai mokytojai, pasišventę tarnauti Krišnai, – ir jūs gausite pilną pažinimą. Nors Krišna nenugalimas ir nesuvokiamas, jūs Jį pažinsite, net neišeidamas iš namų.
Ką jūs pelnysite, pripažinę šiuos principus ir stoję į Krišnos sąmonės kelią? Kai tik jūs pažinsite Dievą, suprasite, kad Jis yra visų priežasčių priežastis, ir net Jo egzistavimo priežastis yra Jis Pats. Be to, Jis yra visų planetų valdovas. Viso to nereikia priimti aklai. Dievas mums davė sugebėjimą mąstyti ir diskutuoti, tik tai neturi būti tuščios diskusijos. 

Jeigu jūs norite įsisavinti dvasinį mokymą, pasikliaukite autoritetingu dvasiniu mokytoju. Jį charakterizuoja tam tikri požymiai. Nepasitikėkite kvailiais ir niekšais. Raskite žmogų, kuris priklauso dvasinių mokytojų sekai ir žino Aukščiausią Absoliučią Tiesą. Raskite tokį žmogų ir atsiduokite jo globai. Stenkitės, kad jis būtų jumis patenkintas, tarnaukite jam ir klausinėkite. Atsiduoti tokiam mokytojui – tas pat kaip atsiduoti Dievui. Klausinėkite jo, norėdami gauti žinias, o ne dėl to, kad taip reikia.

Taigi yra metodas, kurio pagalba galima pažinti Dievą, tačiau jeigu jūs tuščiai gaišite laiką, pavyzdžiui, vartodami svaigalus, tai niekada Jo neregėsite. Laikykitės mūsų principų, ir jums iš lėto atsivers dvasinis žinojimas. Jūs būtinai pajusite, kad dvasinėje praktikoje darote pažangą. Šis kelias visai nesunkus, ir juo eidami, visada jausitės laimingas. Studijuokite mokymą apie Krišną, šokite ir giedokite, valgykite prasadą, ir tada niekas jūsų neapgaus. Bet jeigu norite, kad jus apgaudinėtų, tada eikite pas apgavikus.

Pasistenkite suvokti šį mokslą, klausydamiesi autoritetingų mokytojų, ir taikykite jį savo gyvenime. Visi šio pasaulio gyventojai mirtingi, bet jūs jų tarpe būsite pats išmintingiausias, nes atsiribosite nuo nuodėmingos veiklos. Jeigu visi jūsų darbai bus skirti Krišnai, jūs nepatirsite savo poelgių pasekmių. Jums nereikės galvoti, kas gerai, o kas blogai, nes būsite susiję su aukščiausia gerove. Štai kur visa esmė. Galiausiai jūs užmegsite ryšį su Krišna, ir jūsų gyvenimą lydės sėkmė. Tai visai nesunkiai gali pasiekti kiekvienas.

(Krišnos sąmonė: aukščiausia jogos sistema)

Teksto įsisavinimas:

1. Kaip galima pažinti Aukščiausią Tiesą liežuvio pagalba?

2. Kodėl žmonės materialiame pasaulyje nuolatos apimti rūpesčių? Kaip jie bando išvengti kančių? Ir kodėl jiems tai nepavyksta?

3. Kaip galima atsikratyti problemų ir būti laimingam?

4. Kodėl reikia nuolankiai tarnauti dvasiniam mokytojui? Kodėl jo reikia klausinėti?

5. Kaip savo kasdieniame gyvenime galima laikytis dvasinių principų?

6. Ką jūs iš to gausite? Kaip tai padės jums būti laimingam?

7. Papasakokite, kokia dvasine veikla jūs užsiimate? Ką jaučiate, užsiimdamas šia veikla?

Svarbiausia – pamokslavimas
Viešpats Čaitanja Savo asmeniniu pavyzdžiu parodė, kaip svarbu pamokslauti.

Šry Čaitanja Mahaprabhu apkeliavo daug Indijos provincijų, propaguodamas bhakti religiją. Tuo pat metu Jis ir Pats mėgavosi dvasine veikla. Savo elgesiu Jis davė pavyzdį atsidavusiems: visi turi skleisti atsidavimo tarnystės religiją...
Didžiausias vaišnavo noras – tai para-upakara, noras padaryti kitiems ką nors gero. To norėjo ir Prahlada Maharadža. Jis nenorėjo gauti išsivadavimą pats vienas, atvirkščiai, jis norėjo išvaduoti visas puolusias sielas, nieko nežinančias apie bhakti ir piktnaudžiaujančias joms duotu intelektu, panaudodamos jį tam, kad jų laikini kūnai patirtų iliuzinius malonumus. Šry Čaitanja Mahaprabhu taip pat norėjo, kad Jo pradėtas judėjimas pasklistų po visą pasaulį:

prithivite ačhe yata nagaradi-grama
sarvatra pračara haibe mora nama

„Mano vardas bus kartojamas kiekviename mieste ir kaime“ (Čaitanja-bhagavata, Antya, 4.126)

Eidami Šry Čaitanjos Mahaprabhu pėdomis, mes bandome Jo mokymą paskleisti visame pasaulyje. Jo malonės dėka žmonės dažnai labai atsakingai vertina mūsų judėjimą. Iš tikrųjų, mūsų knygos labai paklausios Vakaruose, ypatingai Amerikoje ir Europoje. Net šių šalių dvasininkai vertina Krišnos sąmonės judėjimą ir pasiruošę vienytis vardan didžiausio žmonijos gėrio. Tai reiškia, kad visi Šry Čaitanjos Mahaprabhu pasekėjai privalo rimtai atsižvelgti į šį judėjimą ir skleisti jį visame pasaulyje, eidami iš miesto į miestą, kaip tai darė Pats Šry Čaitanja Mahaprabhu.
(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhja-lila, 25.264)

Septyniolikta  savaitė

Šventų vardų nektaras

Haridasa Thakuras įveikė iliuzinę energiją, mają, todėl, kad nuolatos galvojo apie Krišną ir kartojo Jo šventus vardus.

Nusilenkusi Haridasui Thakurai, moteris (Maja) tarė: „Aš esu iliuzinė Viešpaties energija ir atėjau, norėdama tave išbandyti“. 

Bhagavadgytoje Krišna sako:

daivi hy esa guna-mayi

mama maya duratyaya

mam eva ye prapadyante

mayam etam taranti te

„Sunku nugalėti šią dievišką Mano energiją, kurią sudaro trys materialios gamtos gunos, bet ją lengvai įveikia tie, kurie atsidavė Man“.

Haridasa Thakuras tai įrodė savo asmeniniu pavyzdžiu. Maja užvaldžiusi visą pasaulį. Apakinti materialaus pasaulio spindesio, žmonės užmiršo galutinį gyvenimo tikslą. Bet visas tas spindėjimas, ypatingai moteriškas grožis, skirtas tiems, kurie nėra atsidavę Dievui. O Jis sako: mam eva ye prapadyante mayam etam taranti te – „Iliuzinę energiją lengvai įveikia tie, kurie atsidavė Man“. Pati Maja įsikūnijusi atėjo pas Haridasą, norėdama jį išbandyti, tačiau pripažino savo pralaimėjimą, nes jai nepasisekė jį apžavėti. Kaip įmanoma atsilaikyti prieš ją? Haridasas sugebėjo atsispirti prieš Mają, nes buvo visiškai atsidavęs lotosinėms Krišnos pėdoms. Jis visada atminė Viešpatį ir kartojo Jo vardus tris šimtus tūkstančių kartų per dieną.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Antja-lila, 3.250)

Tekstas aptarimui
Bhagavadgytoje Krišna sako:

prakriteh kriyamanani

gunaih karmani sarvašah

ahankara-vimudhatma

kartaham iti manyate

„Netikro ego apgauta dvasinė siela mano, kad ji pati atlieka veiksmus, kuriuos iš tiesų vykdo trys materialios gamtos gunos“.

Bet kokios veiklos sėkmė priklauso nuo penkių faktorių: vietos, atlikėjo, arba juslių organų, pastangų ir galiausiai nuo Dievo sankcijos. Ir svarbiausias iš jų – tai Viešpaties palaiminimas, kadangi materialiame pasaulyje viskas vyksta tik Jo valia. Materialios energijos įtaka priklauso nuo individo sąmonės: kai gyvą būtybę valdo trys materialios gamtos gunos, jos veiksmus kontroliuoja išorinė Viešpaties energija, materiali gamta. Bet kai individo sąmonė tampa dvasine, šudha-satva, jo veiksmus kontroliuoja vidinė, dvasinė Viešpaties energija. Gyva būtybė gali rinktis, kokia energija kontroliuos jos veiksmus. Tokia yra mažutė dživos nepriklausomybė.  
Tuo momentu, kai siela visiškai atsiduoda lotosinėms Viešpaties pėdoms ir meldžia duoti jai galimybę su atsidavimu Jam tarnauti, ji išsivaduoja iš karmos pančių. Būtent šią stadiją nusako žodžiai dživera svarupa haya krišnera nitya-dasa: „Savo pirmapradėje dvasinėje būsenoje siela amžinai tarnauja Krišnai“. Šioje būsenoje siela patiria aukščiausią palaimą. Neteisinga tokią būseną lyginti su iliuzinės energijos vergo būsena. Kitaip sakant, jėgos ir palaimos pojūtis, kuris patiriamas kontroliuojant materiją, niekaip neprilygsta ekstazei, kurią patiria gyva būtybė, tarnaudama Krišnai. Net aštuonios mistinės galios yra niekis, palyginus su palaima, kurią jaučia amžinas Krišnos tarnas. Atsidavimas Dievui yra vienintelis būdas pasiekti tokią būseną, jokie kiti dirbtiniai metodai čia nepadės. Krišnos sąmonės prabudimas yra aukščiausia gyvos būtybės pakopa, ir ji pasiekiama tik visiškai atsiduodant Dievui. Toks atsidavimas yra įgimta dživos savybė. Čaitanja-čaritamritoje Viešpats Čaitanja sako:
nitya šudha krišnera prema sadhya kabhu naya

šravanadi šudha čite karaye udaya

„Tyra meilė Krišnai amžinai glūdi gyvų būtybių širdyse. Ji negaunama iš kur nors kitur. Kai širdis apsivalo klausantis ir kartojant šventus vardus, gyvoji būtybė natūraliai atgimsta“.

(Išmintingas atsižadėjimas)

Teksto įsisavinimas:

1. Kokie faktoriai nulemia mūsų veiksmus?

2. Kuris iš jų svarbiausias? Kodėl?

3. Kaip pasireiškia dživos nepriklausomybė?

4. Kodėl tyros sielos stengiasi pasišvęsti tarnauti Krišnai? Kaip galima pasiekti amžino Krišnos tarno būseną?

5. Kas darosi su žmogaus karma, kai jis tampa Krišnos tarnu?

6. Ką jūs jaučiate, kai esate užimtas atsidavimo tarnyste Viešpačiui ar Jo tyriems atsidavusiems?

Svarbiausia – pamokslavimas
Esmingiausia Krišnos sąmonės judėjime – pažinti Krišną patiems ir padėti Jį pažinti kitiems.
„Brangus vaike, šokdamas ir giedodamas, užsiimdamas sankirtana atsidavusiųjų draugėje, be viso to tu dar propaguok šventų vardų kartojimą – taip sudarysi galimybę išsivaduoti visoms puolusioms sieloms“.

Komentaras: Dvasinis mokytojas nori, kad jo mokiniai ne tik šoktų, giedotų ir laikytųsi nurodymų, bet ir propaguotų sankirtanos judėjimą, sudarydami kitiems galimybę išsivaduoti. Juk Krišnos sąmonės judėjimas grindžiamas principu: pačiam pasiekti tobulumą atsidavimo tarnystėje ir propaguoti šį mokymą kitų labui.
(Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila, 7.92)

Aštuoniolikta savaitė

Šventų vardų nektaras

Visi atsidavimo tarnystės metodai turi prasidėti ir baigtis kirtanu, nes jis svarbiausias iš jų visų.

„Užtenka vieną kartą ištarti šventą Krišnos vardą, norint išvengti visų savo nuodėmingų praeities poelgių pasekmių. Vien tik kartojant šventus vardus, galima pasiekti tobulumą devyniuose atsidavimo tarnystės rūšyse“.

Ir tikrai, tobulumą visose devyniose atsidavimo tarnystės rūšyse, pradedant šravanam ir kirtanam, galima pasiekti iš karto, jeigu be įžeidimų kartosime šventus Dievo vardus.

Ryšium su tuo, Šryla Dživa Gosvamis Bhakti-sandarbhoje (173) rašo: yadyapi anya bhaktih kalau kartavya tada, kirtanakhya-bhakti-samyogenaiva. Iš devynių atsidavimo tarnystės rūšių ypatingai svarbus kirtanas. 

Todėl Šryla Dživa Gosvamis pažymi, kad arčana, vandana, dasya ir sakhya (dievybių garbinimas šventykloje, maldos, tarnystė Viešpačiui ir draugystė su Juo) taip pat reikalinga, tačiau visa tai pradedama ir baigiama kirtanu, šventų vardų giedojimu.

Tokią tvarką mes nustatėme visose mūsų šventyklose. Kiekviena jose atliekama ceremonija – arčana, arati, bhogos siūlymas, dievybių rengimas ir puošimas – prasideda ir baigiasi šventų Viešpaties vardų giedojimu – Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare, / Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare.
(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 15.107)
Tekstas aptarimui

Aukomis patenkinti devai atlygins tuo pačiu. Ir tokių santykių tarp žmonių ir devų dėka įsivyraus visuotinė gerovė.

Devai – tai įgalinti valdininkai, tvarkantys materialaus pasaulio reikalus. Oro, šviesos, vandens bei kitų gėrybių, reikalingų kiekvienos gyvos esybės gyvybei palaikyti, tiekimas patikėtas devams – dideliam būriui Dievo pagalbininkų, kurie yra įvairiose Jo kūno dalyse. Jų džiaugsmas ir nepasitenkinimas priklauso nuo to, kaip žmogus atlieka jagjas. Kai kurios jagjos skirtos tam tikriems devams patenkinti, tačiau ir tuo atveju visus jagjų rezultatus galų gale gauna jų metu garbinamas Viešpats Višnu. Bhagavadgyta irgi nurodo, kad visų jagjų objektas yra Pats Krišna: bhoktaram yajna-tapasam. Vadinasi, pagrindinis visų jagjų tikslas – patenkinti yajna-pati. Ir kai jos deramai atliekamos, atsakingi už įvairius tiekimo barus devai, suprantama, lieka patenkinti ir aprūpina visais reikalingais gamtos produktais.

Jagjų atlikimas teikia ir daug kitokios naudos, tačiau galų gale jis padeda išsivaduoti iš materijos nelaisvės. Vedos teigia, kad atliekant jagjas apvalomi visi veiksmai: ahara-šudhau satva-šudhih satva-šudhau dhruva smritih smriti-lambhe sarva-granthinam vipramokšah. Atliekant jagją pašventinamas maistas, o valgant pašventintą maistą valosi žmogaus būtis. Kai būtis tampa švari, skaidrėja subtilieji atminties audiniai, ir tuomet, nušviestas atminties, žmogus susimąsto apie išsivadavimo kelią. Visa tai veda į Krišnos sąmonę, kurios taip stinga šių dienų visuomenei.

(Bhagavadgyta, 3.11)

Teksto įsisavinimas:

1. Koks devų vaidmuo mūsų gyvenime?

2. Kodėl Višnu garbinimas yra būtinas visuose aukojimuose?

3. Kam reikalingi aukojimai?

4. Koks pagrindinis aukojimų tikslas?

5. Kuo šiame amžiuje svarbi sankirtana-jagja? Papasakokite, ką gero jums davė sankirtana-jagja?

Svarbiausia – pamokslavimas
Kiekvienas turi pamokslauti. Tai veikla, kurioje visiškai nėra jokių prievartos požymių.

Neprievarta dažniausiai suprantama, kaip draudimas žudyti ar žaloti kūną, nors iš tiesų ši sąvoka reiškia, kad negalima kelti kančių kitiems. Platieji žmonių sluoksniai dėl savo neišmanymo papuola į materialios būties sampratos pinkles ir amžinai patiria materialias kančias. Taigi kas neskatina kitų eiti dvasinio pažinimo keliu, tas naudoja prievartą. Todėl reikia daryti viską tikrajam žinojimui skleisti, kad žmonės prašviesėtų ir galėtų ištrūkti iš materialaus kalėjimo. Štai kas yra neprievarta.
(Bhagavadgyta, 13.8-12)

Devyniolikta savaitė

Scena „Daktaras ir pacientas“

Scenoje dalyvauja dviese. Jie suvaidina arba perskaito žemiau pateiktą tekstą.

Pacientas: Daktare, man skauda pilvą! Padėkite man!

Daktaras: Aha... Ką valgėte?

Pacientas: Avieną.

Daktaras: Nagi, parodykite savo nagus.

Pacientas: Nagus? (Nustebęs žiūri į savo rankas). Aš kažkaip nesuprantu jūsų.

Daktaras: Na, kuo jūs draskėte mėsą, kai valgėte?
Pacientas: Jūs tikriausiai kalbate apie rankas?

Daktaras: Prie ko čia rankos? Draskyti savo grobį – plėšrūnų darbas, o jie juk neturi rankų, tik letenas ir aštrius nagus (mėgdžioja plėšrūno balsą). Jūs bent iltis gal turite? Kuo kramtote mėsą?

Pacientas: Pas mane geri krūminiai dantys...

Daktaras: Bet jie tinka tik grūdiniam maistui kramtyti. Mėsai tinkamiausi ilgi ir aštrūs dantys. Išsižiokite! O, kiek daug pas jus seilių! Nenuostabu, juk augalinis maistas turi būti ne tik gerai sukramtytas, bet ir sumaišytas su seilėmis. Jūs tikrai valgote mėsą?

Pacientas: (sunerimęs) Taip.
Daktaras: O kada paskutinį kartą valgėte avieną?

Pacientas: Vakar ryte.

Daktaras: Po to buvote tualete?

Pacientas: Ne. Matomai, dar ne laikas. Argi maistas gali būti taip greitai suvirškintas?

Daktaras: Argi galima taip ilgai savyje laikyti lavonieną?! Pas plėšrūnus virškinimo traktas kelis kartus trumpesnis, negu pas žmogų, ir suėstoje mėsoje nespėja prasidėti puvimo procesas, o jūs, skirtingai nuo plėšrūnų, nuodijate savo organizmą puvimo bakterijomis!
Pacientas: Jeigu Dievas man davė tokį ilgą žarnyną, vadinasi, taip reikia. Juk Jam geriau matyti, ar ne?

Daktaras: Žinoma! Būtent todėl mėsa besimaitinantys gyvūnai turi trumpą žarnyną.

Pacientas: Bet aš negaliu apsieiti be mėsos! Aš taip ją mėgstu!

Daktaras: Ką gi, išeitis yra. Kitame gyvenime jūs tikrai gausite tigro arba liūto kūną ir galėsite maitintis vien mėsa. Tai bus smagu!
Pacientas: Bet aš nenoriu laukti to kito gyvenimo!

Daktaras: Galite ir nelaukti, tik už tai prisieis susimokėti...

Pacientas: Kokia tai bus kaina?

Daktaras: Tai gali būti vėžys, aukštas spaudimas, širdies ligos... Pasirinkimas tikrai didelis.

Pacientas nualpsta.

Daktaras, gaivindamas nelaimėlį: Jis dar nežino, ką kitame gyvenime teks iškentėti tam, kuris žiauriai elgiasi su gyvūnais. (Kreipdamasis į žiūrovus) Net šiame gyvenime mėsos vartojimas labai negatyviai veikia žmogų – sąmonė atsiduria aistros ir neišmanymo gunų įtakoje, išsivysto žiaurumas. Argi tokioje būsenoje įmanoma pažinti Dievą? Aš jau nekalbu apie kenksmingus konservantus, kurie plačiai naudojami mėsos produktų pramonėje ir sukelia daug susirgimų. (Kreipdamasis į atsikvošėjusį pacientą) Jūsų vietoje aš pereičiau prie vegetarinės mitybos. Tai visais atžvilgiais naudinga, be to, labai skanu! 
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