Dvidešimt devinta savaitė
Šventų vardų nektaras

Krišnos vardo reikšmė.

Vardas „Krišna“ reiškia „visų patraukliausias“. Dievas žavi visus; tai žodžio „Dievas“ apibrėžimas. Esame matę daug Krišnos atvaizdų ir žinome, kad Jis žavi karves, veršelius, paukščius, žvėris, medžius, augalus ir netgi Vrindavano vandenis. Juo žavisi piemenėliai, gopės, Nanda Maharadža, Pandavai ir visa žmonija. Todėl jei ir galima pavadinti Dievą kokiu nors vienu vardu, tai tas vardas – Krišna.

(Savęs pažinimo mokslas)

Ramos vardo reikšmė.

(Krišna sako Jogamajai): „Kadangi Rohini sūnus iš Devaki įsčių bus perkeltas į Rohini įsčias, jis pagarsės Sankaršanos vardu. Jį vadins Rama – už Jo sugebėjimą džiuginti visus Gokulos gyventojus, o taip pat Balabhadra – nes bus nepaprastai stiprus“.

Komentaras: Čia išvardintos kai kurios priežastys, kodėl Balarama vadinamas Sankaršana, Balarama, o taip pat ir Rama. Kartais žmonės, atsidavę Viešpačiui Ramai, nesutinka, kad maha-mantroje žodis „Rama“ – tai tas pats Balarama, tačiau jie turėtų žinoti, kad tarp Balaramos ir Viešpaties Ramos nėra skirtumo. Šiame Šrymadbhagavatam posme aiškiai pasakyta, kad Balaramą vadina ir Rama. Taigi Viešpats Balarama visai teisėtai vadinamas Viešpačiu Rama. Džajadeva Gosvamis taip pat kalba apie tris Ramas – Parašuramą, Raghupati Ramą ir Balaramą. Kiekvienas iš jų yra Rama.
(Šrymadbhagavatam, 10.2.13)

Ramos vardu vadina Viešpatį Balaramą ir Viešpatį Nitjanandą.

Maha-mantroje Ramos vardu vadinamas Balarama. Kadangi Nitjananda yra Balaramos ekspansija, tai Ramos vardu vadinamas ir Viešpats Nitjananda. Tokiu būdu žodžiais Hare Krišna, Hare Rama kreipiamasi ne tik į Krišną ir Balaramą, bet ir į Viešpatį Čaitanją bei Nitjanandą.
(Šry Čaitanja-čaritamrita, Įvadas)

Hare vardo reikšmė.

Kartodami maha-mantrą, mes kreipiamės į Viešpatį ir Jo vidinę energiją, kurią įkūnija Šrymati Radharani arba Lakšmi. Todėl vaišnavai garbina Radha-Krišną, Lakšmi-Narajaną ir Sita-Ramą. Tardami šventus vardus, mes pirmiausia kreipiamės į vidinę Krišnos energiją, Hare: „O Radharane! O Hara! O Viešpaties energija!“
(Viešpaties Kapilos mokymas)

Tekstas aptarimui

dravya-yajnas tapo-yajna
yoga-yajnas tathapare

svadhyaya-jnana-yajnaš ča

yatayah samšita-vratah

Davę griežtus įžadus, vieni prašviesėja aukodami savo turtus, kiti – atlikdami rūsčias askezes, aštuoniapakopės mistinės jogos praktika arba Vedų studijomis, kuriomis siekiama plėtoti transcendentinį pažinimą.

Komentaras: Minėtas aukas galima suskirstyti į keletą grupių. Yra žmonių, savo nuosavybę aukojančių įvairiai labdaringai veiklai. Turtingi Indijos prekijai bei aukštuomenės atstovai steigia labdaringas įstaigas: dharma-šalą (viešbučiai piligrimams), anna-kšetrą (nemokamas maitinimas), atithi-šalą (nakvynės namai), anatha-layą (našlaičių prieglaudos) ir vidya-pithą (mokyklos). Ir kitose šalyse veikia daug ligoninių, senelių prieglaudų bei kitokių labdaringų organizacijų, dalijančių maistą neturtingiems, išrūpinančių jiems galimybę mokytis bei teikiančių nemokamą medicinos pagalbą. Tokia labdaringa veikla vadinama dravyamaya-yajna. Yra ir tokių, kurie, norėdami pasikelti į aukštesnes visatos planetas, savo noru atlieka tokias askezes, kaip čandrayana ir čaturmasya. Šie metodai reikalauja rūsčių įžadų, gyvenimą tenka tvarkyti pagal griežtas taisykles. Pavyzdžiui, davęs čaturmasyos įžadus neofitas nesiskuta keturis mėnesius per metus (nuo liepos iki spalio), valgo tik kartą per dieną tam tikrą maistą, neišeina iš namų. Toks patogumų atsisakymas vadinamas tapomaya-yajna. Dar kiti praktikuoja įvairias mistines jogas, pavyzdžiui, Patandžalio sistemą (tai padeda įsilieti į Absoliuto egzistenciją) ar hatha-jogą bei aštanga-jogą (padeda įgyti tam tikras galias). O kiti keliauja į šventas vietas. Visi šie metodai vadinasi yoga-yajna – auka, kuri padeda siekti tam tikrų tobulumų materialiame pasaulyje. Yra ir tokių, kurie studijuoja įvairius Vedų raštus, dažniausiai Upanišadas, Vedanta-sutrą ar sankhyos filosofiją. Tai svadhyaya-yajna – auka studijuojant. Visi minėtieji jogai uoliai atnašauja įvairias aukas ir siekia aukštesnės būties. Tačiau Krišnos sąmonė skiriasi nuo tokios praktikos. Krišnos sąmonė – tiesioginis tarnavimas Aukščiausiam Viešpačiui. Jos negalima išsiugdyti nė vienu minėtų būdų – ji pasiekiama tik Viešpaties ir Jo bona fide bhaktų malone. Todėl Krišnos sąmonė yra transcendentinė.
(Bhagavadgyta, 4.28)

Teksto įsisavinimas:

1. Kokius aukojimus atlieka žmonės, norėdami prašviesėti? Pasistenkite naudotis sanskrito terminais.

2. Apibūdinkite kiekvieną aukojimų kategoriją ir jos rezultatus.

3. Kas sieja visus tuos aukojimus? Kuo nuo jų skiriasi Krišnos sąmonės metodas?

4. Ką duoda tarnystė Dievui?

5. Ar jūs tikras, kad Krišnos sąmonės propagavimas yra pati geriausia veikla? Atsakymą pagrįskite.

Svarbiausia – pamokslavimas

Vaišnavas gailestingas nuodėmingoms ir kenčiančioms būtybėms.
Prahlada Maharadža – idealus vaišnavas, visada gailestingas nusidėjėliams, kenčiantiems materialaus gyvenimo pekloje. Todėl žmogų, atsidavusį Krišnai, vadina para-dukha-dukhi kripambudhih – „tas, kuris kupinas gailestingumo visoms gyvoms būtybėms“. Visi tyri Viešpaties atsidavusieji, kaip ir Prahlada Maharadža, kupini gailestingumo nusidėjėliams ir ateina į materialų pasaulį, norėdami juos gelbėti. Jie kantriai pakelia visus sunkumus ir nepriteklius, nes kantrumas – viena iš vaišnavo savybių. Todėl į juos kreipiamasi su tokia malda: 

vancha-kalpatarubhyaš ča
kripa-sindhubhya eva ča

patitanam pavanebhyo

vaišnavebhyo namo namah

„Su pagarba lenkiuosi visiems vaišnavams, pasiaukojusiems Viešpaties pasekėjams, kurie kupini užuojautos puolusioms sieloms ir lyg troškimų medžiai gali išpildyti visų norus“. 

Didžiausias vaišnavų rūpestis – gelbėti puolusias sielas.

(Šrymadbhagavatam, 4.21.47, kom.)

Trisdešimta savaitė
Šventų vardų nektaras

Kartodamas šventus vardus, žmogus gali gauti išsivadavimą nepriklausomai nuo savo visuomeninės padėties, tikėjimo ar odos spalvos.

Brahmanai dažnai didžiuojasi savo aristokratine kilme ir sugebėjimu atlikti įvairias vedines apeigas. Labiausiai tai būdinga Pietų Indijos brahmanams. Bent jau prieš penkis šimtus metų tokia padėtis tikrai ten buvo.

Šry Čaitanja Mahaprabhu tikra to žodžio prasme pradėjo revoliuciją prieš brahmanų įsigalėjimą, kviesdamas visus kartoti šventus vardus. Kartojant Hare Krišna maha-mantrą, galima gauti išsivadavimą nepriklausomai nuo savo visuomeninės padėties, tikėjimo ar odos spalvos. Žmogui, kartojančiam šventus vardus, transcendentinės atsidavimo tarnystės dėka nedelsiant apsivalo sąmonė. 
Čia Šry Čaitanja Mahaprabhu Valabha Bhatačarjai duoda suprasti, kad brahmanas, gyvenantis pagal vedinius principus ir atliekantis aukojimo apeigas, neturėtų iš aukšto žiūrėti į tuos, kurie su atsidavimu tarnauja Dievui, kartodami Jo šventus vardus.
(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 19.69, kom.)
Tekstas aptarimui

vita-raga-bhaya-krodha

man-maya mam upašritah

bahavo jnana-tapasa

puta mad-bhavam agatah

Įveikę potraukius, baimę bei pyktį, visiškai panirę į mane ir Manyje atradę prieglobstį, daugelis praeityje gyvenusių žmonių apsivalė pažinę Mane ir užsidegė transcendentine meile Man.

Komentaras: Anksčiau buvo minėta, kad tam žmogui, kuris turi per didelius materialius potraukius, nepaprastai sunku suvokti Aukščiausią Absoliučią Tiesą kaip asmenybę. Pernelyg prisirišę prie kūniškos būties sampratos žmonės taip įklimpo į materializmą, kad beveik nesuvokia, jog Dievas gali būti asmenybė. Jiems sunku įsivaizduoti, kad egzistuoja transcendentinis kūnas, kuris nesuyra, yra kupinas žinojimo ir amžinos palaimos. Materialistinės koncepcijos požiūriu, kūnas dūlus, kupinas neišmanymo ir kančių. Todėl platieji žmonių sluoksniai, kai jiems kalbama, kad Dievas yra asmenybė, įsivaizduoja Jį turint įprastinį kūną. Tokiems materialistams gigantiškas materialus kosmosas yra aukščiausia forma. Jie galvoja, kad Dievas nėra asmenybė. O kadangi jie giliai įklimpę į materializmą, juos gąsdina mintis apie asmenybės sugebėjimą išlikti, išsivadavus iš materijos. Kai jie sužino, kad ir dvasinis gyvenimas yra individualus bei asmeniškas, jie bijo vėl tapti asmenybėmis ir todėl linkę pasirinkti kitą išeitį – įsilieti į beasmenę tuštumą. Paprastai gyvas esybes jie lygina su vandenyne pasirodančiais ir vėl išnykstančiais vandens burbulais. Štai toks yra aukščiausias dvasinės egzistencijos lygis, kurį galima pasiekti atsisakius individualumo, asmenybės. Toks gyvenimas – tai savotiška baimės būsena, kai dvasinė egzistencija gerai nesuvokiama. Maža to, daug kas net neįsivaizduoja, kad dvasinė egzistencija apskritai galima. Tokie žmonės, išmušti iš vėžių daugybės skirtingų teorijų bei prieštaringų filosofinių samprotavimų, pajunta kartėlį, įpyksta ir padaro neprotingą išvadą, kad nėra jokios aukščiausios priežasties, o pati esatis – tiktai tuštuma. Tai ligoniai, kurių ligos priežastis – sąlygotas gyvenimas. Kai kurie žmonės turi pernelyg didelius materialius prisirišimus ir todėl neskiria dėmesio dvasiniam gyvenimui, kiti nori įsilieti į aukščiausią dvasinę priežastį, treti apskritai prarado viltį ir netiki niekuo, nes juos erzina didžiulis įvairiausių dvasinių samprotavimų srautas. Pastarieji ima naudoti kokias nors svaiginančias medžiagas, o savo liguistas haliucinacijas kartais palaiko dvasiniais regėjimais. Reikia vengti trijų materialaus pasaulio prisirišimų, kurie pasireiškia dvasinio gyvenimo ignoravimu, baime būti dvasine asmenybe ir tikėjimu tuštumos koncepcija, kurią gimdo gyvenimo nesėkmės. Norint atsikratyti tokios sampratos apie materialią būtį, reikia visiškai atsiduoti Dievo globai, vadovaujant bona fide dvasiniam mokytojui, ir laikytis pasiaukojimo tarnystės taisyklių. Aukščiausia pasiaukojamo gyvenimo pakopa vadinasi bhava – transcendentinė meilė Dievui. 

Bhakti-rasamrita-sindhu (1.4.15-16) taip charakterizuoja pasiaukojimo tarnystės mokslą:

adau šraddha tatah sadhu-
sango ‘tha bhajana-kriya

tato ‘nartha-nivrittih syat

tato ništha ručis tatah

athasaktis tato bhavas

tatah premabhyudančati

sadhakanam ayam premnah

pradurbhave bhavet kramah

„Visų pirma reikia turėti nors silpną norą pažinti save. Jis paskatins daugiau bendrauti su dvasiškai pažengusiais žmonėmis. Tolesnė pakopa – iniciacija, suteikta dvasios aukštumų pasiekusio mokytojo. Jo vadovaujamas neofitas bhakta pradeda pasiaukojimo tarnystės kelią. Taip atsikratoma materialių prisirišimų, atsiranda pastovumas savęs pažinimo kelyje ir pajuntamas potraukis pasakojimams apie Aukščiausią Dievą, Šry Krišną. Tai dar labiau sustiprina potraukį Krišnos sąmonei, kuri subręsta bhavoje – pradinėje transcendentinės meilės Dievui pakopoje. Tikroji meilė Dievui vadinasi prema, aukščiausioji tobulo gyvenimo pakopa“. 
Pasiekusieji šį lygį be atvangos su transcendentine meile tarnauja Viešpačiui. Žodžiu, laipsniškai, pasiaukojimo tarnystės procese, vadovaujant bona fide dvasiniam mokytojui ir atsikračius materialių prisirišimų, baimės būti individualia dvasine asmenybe bei nusivylimų, kurie pagimdo tuštumos filosofiją, – pasiekiama aukščiausia tobulumo pakopa. Tada atsiveria kelias į Dievo buveinę.
(Bhagavadgyta, 4.10)

Teksto įsisavinimas:

1. Kokios savybės reikalingos, norint pamilti Dievą?
2. Kodėl kai kurie baiminasi pripažinti Dievą asmenybe? Kaip Jį įsivaizduoja tokie žmonės?

3. Kodėl kai kuriems nepriimtinos bet kokios dvasinio gyvenimo apraiškos? Kokias gyvenimo kryptis pasirenka tokie žmonės?

4. Dėl ko kai kurie žmonės nesidomi dvasiniu gyvenimu?

5. Kaip galima atsikratyti materialaus požiūrio į gyvenimą ir pamilti Dievą?

6. Trumpai charakterizuokite pakopas kelyje į meilę Dievui.

7. Ar jūs įsitikinęs, kad Dievas, Krišna, yra asmenybė ir kad meilė Jam yra aukščiausias gyvenimo pasiekimas? Ko jūs tikitės, tobulėdami Krišnos sąmonėje?

Svarbiausia – pamokslavimas

Apverktina būsena, kurioje atsidūręs pasaulis, tikram atsidavusiajam kelia didelį rūpestį.

Tikram Viešpaties Krišnos tarnui visada skausminga regėti, kokioje būklėje atsidūrė pasaulis. Šyla Bhaktisidhanta Sarasvati Thakuras dažnai sakė: „Šiame pasaulyje netrūksta nieko, išskyrus Krišnos sąmonę“. Taip į pasaulį žiūri visi tyri atsidavusieji. Dėl to, kad visuomenei trūksta Krišnos sąmonės, žmonės, pasinėrę į neišmanymą ir kūniškus malonumus, patiria dideles kančias. Ir atsidavusysis negali neliūdėti, matydamas tokią padėtį.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila, 13.67, kom.)

Atsidavusysis nenori išsigelbėti vienas pats. Jausdamas gailestį kitiems, jis ima pamokslauti, todėl Krišna jį ypatingai globoja. 

Ryžtas – privaloma savybė visų, kurie nori būti Krišnos sąmonėje. Jiems reikia ne tik patiems išsivaduoti iš majos pančių, bet ir būti gailestingiem visiems, kurie kankinasi jos nelaisvėje. Krišnos sąmonės judėjimo nariai turi rūpintis ne tik savo, bet ir kitų gerove. Tai ir yra aukščiausias Krišnos sąmonės pasireiškimas. Tokį lygį pasiekia tie, kurie rūpinasi gelbėti ne save, o kitus, ir todėl stengiasi plėsti Krišnos sąmonės judėjimą. Jiems jau negresia nuopuolis, nes Krišna visada ir visur juos saugo. Tokia Krišnos sąmonės esmė.

(Šrymadbhagavatam, 6.2.36-37, kom.) 
Trisdešimt pirma savaitė
Šventų vardų nektaras

Skirtingai nuo paprastų gyvų būtybių vardų, Krišnos vardas tapatus jam Pačiam.

Šventi Viešpaties vardai, Jo pavidalas ir Jo asmenybė yra tapatūs. Tarp jų nėra skirtumo. Jie absoliutūs ir todėl kupini transcendentinės palaimos. Nėra skirtumo tarp Krišnos ir Jo kūno ar vardo. Tačiau sąlygotos sielos vardas skiriasi nuo jos kūno, nuo jos pirmapradės formos ir pan. Šventas Krišnos vardas, Jo transcendentinės savybės ir transcendentiniai žaidimai tapatūs Pačiam Krišnai. Jie dvasiniai ir kupini palaimos.
Šventi Krišnos vardai, Pats Krišna ir visa, kas su Juo susiję, yra transcendentiška, realu ir kupina palaimos. O sąlygotos sielos skiriasi tiek nuo savo kūno, tiek ir nuo tėvų duoto vardo. Gyvų būtybių susitapatinimas su materialiais objektais neleidžia joms pasiekti savo tikrosios, pirminės būsenos. Ir nors jų pašaukimas – tarnauti Krišnai, jos užsiėmusios kitais reikalais.
Gyvos būtybės svarupą, tikrąją būseną, Šry Čaitanja Mahaprabhu taip apibūdina: dživera ‘svarupa‘ haya – krišnera ‘nitya-dasa‘. Sąlygota siela užmiršo, ką ji turi daryti savo pirminėje būsenoje. Tačiau Krišnos tai neliečia. Jo vardas ir asmenybė tapatūs. Krišnai maja paprasčiausiai neegzistuoja, nes Jis nėra materialaus pasaulio darinys. Tarp Krišnos kūno ir jame esančios sielos nėra skirtumo. Krišna – tai siela ir tuo pat metu kūnas. Skirtumas tarp kūno, sielos ir vardo yra tik sąlygotoms gyvoms būtybėms. Ištarus žmogaus vardą, vargu ar jis atsiras šalia mūsų, tačiau paminėjus šventą Krišnos vardą, Jis tuoj pat apsireiškia ant mūsų liežuvio.
Padma-puranoje Krišna sako: mad-bhakta jatra gayanti tatra tišhami narada – „O Narada, Aš esu ten, kur atsidavusieji gieda Mano vardus“. Krišna tuoj pat atsiranda ten, kur kartojami Jo šventi vardai – Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare / Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare.
(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 17.131-132, 135)
Tekstas aptarimui

brahmarpanam brahma havir
brahmagnau brahmana hutam

brahmaiva tena gantavyam

brahma-karma-samadhina

Komentaras: Posmas teigia, kad Krišnos sąmonės veikla galų gale atves į dvasinį tikslą. Krišnos sąmonėje atliekami įvairūs veiksmai, kuriuos apibūdins tolesni posmai. Dabar kalbama apie patį Krišnos sąmonės principą. Sąlygota siela priversta veikti materialioje aplinkoje, bet jai vis dėlto būtina iš jos išsiveržti. Ir čia jai padės Krišnos sąmonės metodas. Pavyzdžiui, ligonį, susirgusį vidurių liga dėl piktnaudžiavimo pieno produktais, galima pagydyti vėlgi pieno produktu – varške. Šis posmas teigia, kad materijos užvaldytą sąlygotą sielą galima pagydyti Krišnos sąmone. Paprastai šis metodas vadinasi yajna, ar veikla (auka), kurios vienintelis tikslas – patenkinti Višnu, arba Krišną. Kuo daugiau veiklos Krišnos sąmonėje, tuo dvasingesnė tampa aplinka, nes vyksta įsiliejimas į transcendenciją. Žodis brahma (Brahmanas) reiškia „dvasinis“. Viešpats yra dvasinis, o Jo transcendentinio kūno spinduliai vadinasi brahmajyoti – dvasinis spindėjimas. Visa, kas egzistuoja, skendi brahmajyoti, tačiau kai jyoti aptraukia iliuzija, maja, ar juslinis pasitenkinimas, ji tampa materiali. Krišnos sąmonė iš karto nutraukia šitą materialų šydą; todėl auka Krišnos sąmonės labui, tos aukos arba duoklės suvartotojas, suvartojimo procesas, aukotojas bei rezultatas – visa tai drauge paėmus ir yra Brahmanas, arba Absoliuti Tiesa. Materija – tai Absoliuti Tiesa, aptraukta majos skraiste. Kai materija paklūsta Absoliučiai Tiesai, ji atgauna savo dvasinę kokybę. Krišnos sąmonė – iliuzinės sąmonės atsivertimo į Brahmaną, Aukščiausiąjį, procesas. Kai protas visiškai panyra į Krišnos sąmonę, sakoma, kad jis esti samadhi – transe. Visa, kas daroma su tokia transcendentine sąmone, vadinasi yajna – auka Absoliutui. Tokiame dvasinės sąmonės būvyje esantis aukotojas, auka, suvartojimo procesas, šios aukos suvartotojas (arba vadovas) ir rezultatas, galutinis pasiekimas – visa tai tampa viena Absoliute, Aukščiausiame Brahmane. Toks yra Krišnos sąmonės metodas.
(Bhagavadgyta, 4.24)

Teksto įsisavinimas:

1. Ko reikia, norint pasiekti dvasinę karalystę?

2. Kaip pasireiškia teršiantis materijos poveikis?

3. Kaip sąlygotai sielai ištrūkti materialaus pasaulio? Pateikite analogiją.

4. Kodėl veikla Krišnos sąmonėje savo esme yra absoliuti?

5. Ką duoda yajna, atliekama su dvasine sąmone?

6. Kaip tobulėti Krišnos sąmonėje, norint vis labiau sudvasinti savo veiklą?

Svarbiausia – pamokslavimas
Viešpats patenkintas pamokslautojais, kuriems būdingi pakantumas ir gailestingumas.

Viešpats labai patenkintas Savo atsidavusiais, kurie, bendraudami su kitais žmonėmis, pasižymi kantrumu, gailestingumu, draugiškumu ir yra nešališki.
Komentaras: Žmogus, dvasinėje praktikoje pasiekęs antrą tobulumo lygį, privalo turėti savybes, nurodytas šiame posme. Kartais atsidavusiems tenka kentėti priešiškai nusiteikusių žmonių išpuolius, todėl čia sakoma, kad pažengęs bhakta turi būti kantrus. 
Jis taip pat turi būti gailestingas nekaltiems, bet klystantiems žmonėms. Atsidavusiojo gailestingumas pasireiškia tuo, kad jis pamokslauja tokiems žmonėms, nukreipdamas juos į atsidavimo tarnystės kelią. Iš esmės mes visi esame amžini Dievo tarnai, todėl atsidavusiojo pareiga – žadinti kiekviename žmoguje glūdinčią Krišnos sąmonę. Taip pasireiškia atsidavusiojo gailestingumas. Į kiekvieną gyvą būtybę jis turi žiūrėti kaip į Dievo dalelę. Gyvos būtybės turi įvairiausius kūnus, tačiau Bhagavadgyta sako, kad žmogus, turintis tikrą žinojimą, jas vertina vienodai, ir todėl Viešpats jį labai brangina.
(Šrymadbhagavatam, 4.11.13)

Trisdešimt antra savaitė

Šventų vardų nektaras

Didžiausia dovana – Hare Krišna mantra

Kartą gyveno vienas neturtingas brahmanas, kuris garbino Viešpatį Šivą, vildamasis praturtėti, tai anas jam patarė eiti pas Sanatana Gosvamį. Brahmanas ir nuėjo. Sanatana Gosvamiui jis pasakė, kad jį čia nukreipė Viešpats Šiva, nes tik Sanatana jam gali duoti pačią vertingiausią dovaną.
O Sanatana turėjo filosofinį akmenį, kurį laikė šiukšlyne. Išklausęs brahmano pageidavimą, Sanatana atidavė jam tą akmenį, tuo nepaprastai jį pradžiugindamas. Prilietus tą akmenį prie geležies, buvo galima gauti kiek tik nori aukso. Eidamas namop, brahmanas pagalvojo: „Jeigu tas akmuo toks vertingas, tai kodėl Sanatana jį laikė šiukšlyne?“ 
Taigi jis grįžo pas Sanataną ir paklausė: „O garbusis, kodėl tokį vertingą akmenį tu laikei šiukšlių krūvoje?“ Sanatana atsakė: „Šiaip jau tas filosofinis akmuo nėra toks vertingas. Bet ar tu pakankamai pasiruošęs, kad galėtum iš manęs priimti pačią vertingiausią dovaną?“ „Be abejo, – atsakė brahmanas. – Viešpats Šiva būtent dėl to ir atsiuntė mane pas tave“.

Tada Sanatana Gosvamis liepė jam įmesti filosofinį akmenį į netoliese esantį tvenkinį ir grįžti atgal. Brahmanas padarė, kas liepta, o tada Sanatana Gosvamis jam davė Hare Krišna mantrą. Taip Viešpaties Šivos malone brahmanas susitiko su didžiu Viešpaties Krišnos atsidavusiuoju ir gavo šventimus, sužinojęs iš jo apie maha-mantrą: Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare / Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare.
(Šrymadbhagavatam, 4.7.6, kom.)

Tekstas aptarimui

sa niščayena yoktavyo

yogo ‘nirvinna-četasa

sankalpa-prabhavan kamams

tyaktva sarvan ašešatah
manasaivendriya-gramam

viniyamya samantatah

Reikia ryžtingai, su tikėjimu atsidėti jogos praktikai ir neiškrypti iš pasirinkto kelio. Būtina atmesti visus be išimties materialius troškimus, kuriuos gimdo spekuliatyvūs samprotavimai, ir protu visapusiškai valdyti jusles.

Komentaras: Jogas turi būti ryžtingas, turi kantriai ir nenukrypstamai tęsti savo praktiką. Jis privalo tikėti galutine sėkme, atkakliai eiti pasirinktu keliu ir nenuleisti rankų, net jei ir nepavyksta iš karto patirti sėkmę. Nepalenkiamam jogos praktikuotojui sėkmė garantuota. Rupa Gosvamis taip kalba apie bhakti-jogą: 

utsahan niščayad dhairyat

tat-tat-karma-pravartanat

sanga-tyagat sato vritteh

sadbhir bhaktih prasidhyati

„Bhakti-jogos praktika bus sėkminga, ir žmogus atsidės jai visa širdimi ir su įkvėpimu, bus atkaklus bei ryžtingas, jeigu atliks nurodytas pareigas bhaktų draugijoje ir pasiners į doringą veiklą“ (Upadešamrita 3).
O dėl ryžto, tai pamokančiu pavyzdžiu gali būti žvirblis, kuris padėjo kiaušinėlius ant vandenyno kranto, ir juos nusinešė bangos. Žvirblis labai nuliūdo ir paprašė vandenyno grąžinti kiaušinėlius. Vandenynas abejingai tylėjo. Tuomet paukštelis nusprendė ligi dugno išgerti vandenyną. Savo mažu snapeliu jis puolė gerti vandenį, o visi aplinkui juokėsi iš jo neįtikimo ryžto. Galų gale žinia apie paukštelio pastangas pasiekė milžinišką paukštį Garudą, Viešpaties Višnu nešėją. Gailestis užliejo Garudos širdį, ir jis atskubėjo pas savo mažąją seserį. Sužavėtas paukštelio ryžto, Garuda pažadėjo padėti. Jis pareikalavo, kad vandenynas tučtuojau grąžintų kiaušinėlius, antraip pagrasino pats pabaigsiąs darbą, kurį pradėjo žvirblis. Pabūgęs vandenynas sugrąžino kiaušinėlius. Taip Garudos malone žvirblis vėl atgavo gyvenimo džiaugsmą.
Toks pat sunkus darbas gali pasirodyti ir jogos praktika, o ypač bhakti-joga Krišnos sąmonėje. Tačiau jei žmogus ryžtingai laikosi jos reikalavimų, nėra abejonių, kad jis būtinai susilauks Viešpaties pagalbos, juk sakoma: stenkis pats, tai ir Dievas padės.
(Bhagavadgyta, 6.24)

Teksto įsisavinimas:

1. Ko reikia, kad dvasinis gyvenimas būtų sėkmingas?
2. Kiek ryžtingi mes turime būti dvasiniame gyvenime? 

3. Kodėl atkaklumas garantuoja sėkmingą dvasinį gyvenimą?

4. Nurodykite kliūtis, su kuriomis susiduriate, praktikuodami Krišnos sąmonę. Kaip jas įveikiate? Paminėkite ir tas, kurių dar negalite įveikti.

Svarbiausia – pamokslavimas

Bhakta propaguoja Krišnos sąmonę dėl to, kad jaučia gailestį materialistams.

Prahlado Maharadžos pasekėjų pareiga – visiems aiškinti, kaip pažadinti savyje Krišnos sąmonę ir atrasti tikrąją laimę... Materialistai darbuojasi, trokšdami laikinų vertybių, tačiau tiems, kurie eina Prahlado Maharadžos pėdomis, pasaulietinis gyvenimas nėra patrauklus. Jie nori pakilti į amžiną gyvenimą, kupiną žinojimo ir palaimos.

Kadangi Krišna visada gailestingas puolusioms sieloms, Jo tarnai taip pat jiems gailestingi, todėl stengiasi juos nukreipti į Krišnos sąmonės kelią. Atsidavusieji su šypsena žvelgia į materialistų veiklą, suprasdami, kad ji neturi jokios prasmės, o tie, kurie ja užsiima, yra paklydę žmonės. Tačiau būdami gailestingi, atsidavusieji kuo plačiau propaguoja Bhagavadgytos mokymą.

(Šrymadbhagavatam, 7.5.55, kom.)

Trisdešimt trečia savaitė
Šventų vardų nektaras

Hare Krišna maha-mantra – pati geriausia malda.

Kol mes esame ribotoje karminės veiklos sferoje ar įsitraukę į spekuliatyvius samprotavimus, galimas daiktas, sugebėsime įsisavinti teorines Vedanta-sutros žinias bei perteikti jas kitiems, tačiau nepajėgsime perprasti aukščiausių, amžinų, transcendentinių, suteikiančių visišką išsivadavimą garso virpesių: Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare / Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare. Kas gerai taria transcendentinius maha-mantros garsus, tam studijuoti Vedanta-sutros filosofijos nereikia. Pagal bona fide dvasios mokytojo Čaitanjos Mahaprabhu mokymą, visi, kurie nesupranta, kad transcendentiniai virpesiai niekuo nesiskiria nuo Aukščiausiojo, ir kurie mėgina tapti filosofais majavadžiais ar Vedanta-sutros žinovais, yra kvailiai. Imtis studijuoti Vedanta-sutrą savo jėgomis (kylantis pažinimo metodas) – dar vienas kvailumo požymis. Kas patyrė transcendentinių garsų tarimo skonį, išties pasiekė Vedantos tikslą. Šiuo atžvilgiu Šrymadbhagavatam yra du labai pamokantys posmai. Pirmojo esmė ta, kad žmogus, giedantis transcendentinius garsus, net jei jis žemesnės kastos, jau atliko visas askezes ir visas aukas ir įgyvendino visas galimas atsižadėjimo formas, išstudijavo visas Brahma-sutras. Todėl jis gali giedoti: Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare / Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare. Antro posmo esmė ta, kad tas, kas taria du skiemenis Hari, išstudijavo visas Vedas: Rig Vedą, Atharva Vedą, Yajur Vedą ir Sama Vedą.
(Viešpaties Čaitanjos mokymas, 18 skyrius)

Tekstas apsvarstymui

čančalam hi manah krišna
pramathi halavad dridham

tasyaham nigraham manye

vayor iva su-duškaram

Protas toks neramus, maištingas, užsispyręs ir valdingas, o Krišna, kad, atrodo, jį sutramdyti sunkiau, negu sulaikyti vėją.

Komentaras: Protas toks valdingas ir užsispyręs, kad kartais nugali intelektą, nors atrodo turėtų būti jam pavaldus. Žmogui, kuriam kasdieniniame gyvenime tenka susidurti su daugeliu priešų, išties labai sunku suvaldyti protą. Žinoma, galima dirbtinai išlaikyti proto pusiausvyrą tiek draugų, tiek priešų atžvilgiu, ir vis dėlto nė vienas paprastas žmogus negali šito padaryti, nes tai sunkiau, negu sulaikyti šėlstantį vėją. Vedų raštai (Katha Upanišada 1.3.3-4) teigia:

atmanam rathinam viddhi
šariram ratham eva ča

buddhim tu sarathim viddhi

manah pragraham eva ča

indriyani hayan ahur

višayams tešu go-čaran

atmendriya-mano-yuktam

bhoktety ahur manišinah

„Individualusis „aš“ yra vežimo, kurio vardas materialus kūnas, keleivis. Intelektas – jo vežikas, protas – vadžios, o juslės – žirgai. Kai savasis „aš“ susyja su protu ir juslėmis, patiria džiaugsmą ir kančią. Taip mano didieji mąstytojai“. Intelektas turėtų vadovauti protui, bet anas toks valdingas ir užsispyręs, kad dažnai įveikia patį intelektą – taip stipri infekcija kartais nugali vaistų poveikį. Valdingą protą reikia tramdyti jogos praktika, tačiau Ardžunai praktiškai tai padaryti neįmanoma. Tad ką jau kalbėti apie šiandienos žmogų? Posmas pateikia tinkamą analogiją – vėjo nesulaikysi. Tačiau dar sunkiau sulaikyti maištingą protą. Viešpats Čaitanja siūlė lengviausią būdą protui suvaldyti – nuolankiai kartoti didžiąją išsivadavimo mantrą Hare Krišna. Nurodytas metodas yra toks: sa vai manah krišna-padaravindayoh – visas mintis reikia sutelkti į Krišną, ir tik tuomet neliks veiklos, kuri audrintų protą.
(Bhagavadgyta, 6.34)

Teksto įsisavinimas:

1. Apibūdinkite analogiją, kurioje mūsų kūnas ir mes patys sulyginami su vežėčiomis ir vežiku.

2. Kaip suvaldomas protas?

3. Kodėl jį taip sunku suvaldyti?

4. Apibūdinkite Viešpaties Čaitanjos metodą, kuris geriausiai padeda susitvarkyti su protu.

5. Pasidalinkite savo patyrimu, kaip jums Krišnos sąmonė padeda kontroliuoti protą. 
Svarbiausia – pamokslavimas

Pamokslautojo stiprybė – švaroje.

Krišnos sąmonės judėjimas skirtas būtent tam. Mes norime išauklėti tokius tyrus atsidavusius, kad kitiems žmonėms būtų labai palanku su jais bendrauti. Tokiu būdu tyrų atsidavusiųjų vis daugėja. Profesionalūs pamokslautojai neturi žmonėms tokio valančio poveikio. Yra daugybė profesionalų, kurie propaguoja Šrymadbhagavatam, norėdami užsidirbti sau pragyvenimui, tačiau jie nesugeba patraukti materialistus į atsidavimo tarnystę. Tai gali padaryti tik tyras bhakta. Todėl labai svarbu, kad visi, propaguojantys Krišnos sąmonę, pirmiausia patys taptų tyrais atsidavusiais ir laikytųsi reguliuojančių principų, vengdami neleistinų lytinių santykių, mėsos, azartinių žaidimų ir svaigalų. Kiekvieną dieną jie turi kartoti šventus vardus ir laikytis kitų atsidavimo tarnystės principų – anksti keltis, lankytis mangala-arati bei reguliariai skaityti Šrymadbhagavatam ir Bhagavadgytą. Tokiu būdu žmogus gali apsivalyti nuo materialaus užsiteršimo...

Demonstratyvi atsidavimo tarnystė neduos jokios naudos. Reikia tapti tyru atsidavusiuoju, tik tada žmogus galės patraukti kitus į atsidavimo tarnystės kelią. 
Čaitanja Mahaprabhu užsiėmė atsidavimo tarnyste ir pamokslavo (apani ačari‘ bhakti karila pračara). Jeigu pamokslautojas teisingai praktikuoja atsidavimo tarnystę, jis gali įtikinti ir kitus. Priešingu atveju jo pamokslavimas bus bevaisis.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 24.98)

Trisdešimt ketvirta savaitė

Šventų vardų nektaras

Šventas vardas visada skaistus: kadangi Hare Krišna maha-mantra yra dvasinė, ji niekada neįkyri ir nevargina.

Materialiame pasaulyje visi, vaizdžiai kalbant, kramto tai, kas jau sukramtyta. Dvasiniame pasaulyje viskas visai kitaip. Dvasinė įvairovė vadinama anandambudhi-vardhanam. Ambudhi reiškia „vandenynas“. Tačiau paprastas vandenynas visada tyvuliuoja toje pačioje vietoje, kai tuo tarpu dvasinės įvairovės vandenynas nuolatos plečiasi (vardhanam), ir kuo labiau mes į jį panyrame, tuo laimingesni esame.
Atsidavusieji nuolat kartoja Hare Krišna maha-mantrą. Argi jiems nenusibostų, jeigu tai būtų materialūs garsai? Juos neįmanoma ilgai kartoti. Anksčiau ar vėliau tai įkyri ir pradeda kelti pasibjaurėjimą. Pabandykite kartoti: „Tadas Padas, Tadas Padas...“, – nereikės nei pusvalandžio, kai jums tai mirtinai nusibos. O Hare Krišna maha-mantrą galima kartoti kiek nori ilgai, ir ji, esant dvasinei pažangai, mums teiks vis didesnį pasitenkinimą.
(Viešpaties Kapilos mokymas, 29 tekstas)

Tekstas apsvarstymui

apareyam itas tv anyam

prakritim viddhi me param

jiva-bhutam maha-baho

yayedam dharyate jagat

Be žemesniosios energijos, o tvirtaranki Ardžuna, egzistuoja ir kita – aukštesnioji Mano energija, apimanti gyvąsias esybes, kurios naudojasi materialios žemesniosios gamtos ištekliais.
Komentaras: Posme aiškiai pasakyta, kad gyvosios esybės priklauso aukštesnei Dievo energijai. Žemesnioji energija – tai materija, besireiškianti skirtingais pradmenimis: žeme, vandeniu, ugnimi, oru, eteriu, protu, intelektu ir netikru ego. Abi materialios gamtos formos – tiek grubioji (žemė, etc.), tiek subtilioji (protas, etc.) – žemesnės energijos padariniai. O gyvosios esybės, kurios siekdamos įvairių tikslų naudojasi tom žemesnėm energijom, yra aukštesnioji Dievo energija, ir būtent jų dėka funkcionuoja visas materialus pasaulis. Negaudama impulso iš aukštesnės energijos, gyvųjų esybių, kosminė reiškinija negali judėti. Energijos visada yra priklausomosnuo energijų šaltinio, todėl ir gyvosios esybės visada priklausomos nuo Viešpaties – jos negali egzistuoti savarankiškai. Gyvosios esybės savo galia neprilygs Dievui, nors neprotingi žmonės taip galvoja. Štai kaip Šrymadbhagavatam (10.87.30) nurodo skirtumą tarp Viešpaties ir gyvųjų esybių:
aparimita dhruvas tanu-bhrito yadi sarva-gatas

tarhi na šasyateti niyamo dhruva netaratha

ajani ča yan-mayam tad avimučya niyantri bhavet

samam anujanatam yad amatam mata-duštataya

„O Amžinas Aukščiausiasis! Jei įkūnytos gyvosios esybės būtų amžinos ir visa persmelkiančios kaip Tu, jos nebūtų Tau pavaldžios. Bet jeigu sutikti su tuo, kad gyvosios esybės yra smulkiausios Tavo Šviesybės energijų dalelės, išsyk tampa aišku, jog jos yra aukščiausioje Tavo valdžioje. Todėl gyvosios esybės iš tikrųjų išsivaduoja atsiduodamos Tavo valiai, toks atsidavimas atneš joms laimę. Tik tuomet, kai jos užima savo konstitucinę padėtį, jos gali būti valdovės. Taigi žmonės, turintys ribotas žinias ir ginantys monizmo teoriją, pagal kurią Dievas ir gyvosios esybės visais atžvilgiais lygūs, vadovaujasi neteisinga ir ydinga teorija“.
Aukščiausias Viešpats Krišna – vienintelis valdovas; Jam pavaldžios visos gyvosios esybės. Jos priklauso aukštesniajai Viešpaties energijai, nes jų būtis kokybine prasme tapati Dievo būčiai, nors niekada neprilygsta Jam savo galiomis. Eksploatuodama žemesnę – grubiąją ir subtiliąją – energijas (materiją), aukštesnioji energija (gyva esybė) užmiršta savo tikrąjį dvasinį protą bei intelektą. Tą užmaršumą sąlygoja materijos poveikis gyvai esybei. Tačiau kai ji nepasiduoda iliuzinės materialios energijos poveikiui, ji pasiekia mukti lygį, arba išsivadavimą. Netikras ego, veikiamas materialios iliuzijos, mąsto: „Aš esu materija, ir tai, ką gaunu materialaus, priklauso man“. Gyvoji esybė tikrąją savo padėtį suvokia tik atsikračiusi visų materialių idėjų, tarp jų – ir visiško susivienijimo su Dievu sampratos. Taigi galima daryti išvadą, jog Bhagavadgyta teigia gyvąją esybę esant tik viena iš daugybės Krišnos energijų. Ir kai ta energija apsivalo nuo materijos, ji visiškai įsisąmonina Krišna ir išsivaduoja.
(Bhagavadgyta, 7.5)
Teksto įsisavinimas:

1. Iš kokių energijų susideda gyvų būtybių kūnai? Išvardinkite, kas priklauso žemesniajai, o kas – aukštesniajai energijai. 
2. Kodėl gyva esybė pavaldi Dievui ir neturi visiškos nepriklausomybės?

3. Kodėl gyva esybė užmiršta, kad ji yra pavaldi Dievui?

4. Kada apie mus galima pasakyti, kad esame visiškoje Krišnos sąmonėje ir galutinai išsivadavome?

5. Ar jūs jaučiate, kad palaipsniui vaduojatės iš materialios energijos poveikio? Jeigu taip, papasakokite, kaip tai vyksta.

Svarbiausia – pamokslavimas

Transcendentinių žinių skleidimas yra didžiausias gėris visai žmonijai.

Prithu Maharadža kalbėjo toliau: Mes visi be galo skolingi tiems, kurie, tvirtai tikėdami Vedų raštais, rodo žmonėms kelią į savo dvasinės prigimties pažinimą ir padeda jiems suvokti savo santykius su Viešpačiu. Mums belieka atsidėkoti, pasiūlant jiems vandenį suglaustuose delnuose. Tokie šventi žmonės pasitenkinimą randa tik savo veikloje, kuria jie iš begalinės malonės užsiima visos žmonijos labui.
Komentaras: Taurios sielos materialiame pasaulyje visada darbuojasi žmonių labui. Tačiau didžiausią paslaugą jiems daro tie, kurie skleidžia žinias, padedančias pažinti savo dvasinę prigimtį santykius su Aukščiausiu Viešpačiu. 
Visos gyvos būtybės yra iliuzinės energijos nelaisvėje. Užmiršusios savo tikrąją prigimtį, jos klaidžioja materialiame pasaulyje, persikeldamos iš vieno kūno į kitą, idant atrastų ramų gyvenimą.

Tačiau, nieko nežinodamos apie savęs pažinimo mokslą, jos neranda lengvesnio gyvenimo, nors ir trokšta ramybės, dvasinės harmonijos bei tikros laimės. Tokie šventieji, kaip Kumarai, Narada, Prahlada, Džanaka, Šukadeva Gosvamis ir Kapiladeva, o taip pat tie, kurie eina jų pėdomis (vaišnavų ačarjos bei jų tarnai), žmonijai daro neįkainojamą paslaugą, skleisdami žinias apie amžinuosius santykius, jungiančius gyvas būtybes ir Aukščiausiąjį Dievą. Šios žinios – didžiausias gėris visai žmonijai.
(Šrymadbhagavatam, 4.22.47)

Trisdešimt penkta savaitė

Šventų vardų nektaras

Kartodami Hare Krišna maha-mantrą, mes prašome Dievo: „Prašau, leisk man tarnauti Tau“. Šią mantrą mums davė Pats Čaitanja Mahaprabhu.

Hare – tai Viešpaties energija, o Krišna, Rama – Jo vardai. Kai mes kartojame mantrą, tai prašome Krišnos, kad Jis leistų mums Jam tarnauti. Dabar mes užsikrėtę materializmu, ir vienintelė šios ligos priežastis ta, kad mes užmiršome tarnystę Dievui. Apimti iliuzijos mes galvojame: „Kas, išskyrus mane, gali būti Dievu? Kodėl aš turiu kam nors tarnauti, kai aš pats esu Dievas“. Tai ir yra mūsų liga, paskutiniai iliuzijos spąstai. 

Mes bandome tapti ministru pirmininku, prezidentu, Rokfeleriu, Fordu ar dar kuo nors, o kai mums nepasiseka arba užimtas postas neatneša laimės, iš nusivylimo bandome tapti Dievu, tai yra, siekiame dar aukštesnio posto. Patyrę, kad prezidentavimas mums neduos amžinos palaimos ir žinojimo, mes siekiame kažko daugiau – norime būti Dievu. Bet ir vienu, ir kitu atveju siekiame užimti aukštesnę padėtį, o tai ir yra liga.
Apimti iliuzijos, mes bandome iškilti aukščiau už kitus. Tačiau bhakti-joga mus mokina visai kitaip. Ji mokina būti Viešpaties tarno tarnu. Tiems, kurie eina šituo keliu, net mintis nekyla užimti Dievo vietą; jie nori tik vieno – tarnauti Dievui.
(Kelias į tobulumą, aštuntas skyrius)

Tekstas apsvarstymui

sahasra-yuga-paryantam

ahar yad brahmano viduh

ratrim yuga-sahasrantam

te ‘ho-ratra-vido janah

Žmonių skaičiavimais, viena Brahmos diena trunka tūkstantį amžių. Tiek pat tęsiasi ir jo naktis.

Komentaras: Materialios visatos egzistavimo trukmė – ribota. Ji matuojama kalpų periodais. Kalpa – tai Brahmos diena, o vieną jo dieną sudaro tūkstantį kartų pasikartojančios keturios jugos, arba amžiai: Satja, Treta, Dvapara ir Kali. Satjos periodui būdinga dorybė, išmintis bei religingumas, o neišmanymo ir ydų beveik nepasitaiko; ši juga trunka 1 728 000 metų. Treta-jugoje ima reikštis ydos, o trunka ji 1 296 000 metų. Dvapara-jugoje dorybė bei religingumas toliau smunka, ydų gausėja; jos trukmė – 864 000 metų. Paskutinis periodas – Kali-juga (epocha, kurioje mes gyvename pastaruosius 5000 metų), ją charakterizuoja gausūs kivirčai, neišmanymas, bedievystė ir ydos, o tikroji dorovė praktiškai išnykusi; jugos trukmė – 432 000 metų. Kali-jugoje blogis tiek iškeroja, kad, jai baigiantis, Pats Viešpats ateina kaip Kalki avatara, išnaikina demonus, gelbsti Savo bhaktas ir pradeda kitą Satja-jugą. Ir ciklas prasideda iš naujo. Šios keturios jugos, pasikartojusios tūkstantį kartų, sudaro vieną Brahmos dieną; tiek pat trunka ir jo naktis. Brahma gyvena šimtą tokių „metų“, o po to miršta. Žemiškais skaičiavimais Brahma gyvena 311 trilijonų ir 40 milijardų mūsų metų. Pažvelgus į tuos skaičius, Brahmos gyvenimas atrodo tiesiog begalinis, tačiau, amžinybės požiūriu, jis trumpas lyg žaibo blyksnis. Priežasčių vandenyne egzistuoja nesuskaičiuojama daugybė Brahmų, kurie čia atsiranda, čia vėl išnyksta – lyg Atlanto vandenyno burbulai. Brahma ir jo kūrinija nuolatos kinta, nes yra materialios visatos neatskiriama dalis.
Materialioje visatoje net ir Brahma neišvengia gimimo, senatvės, ligų ir mirties. Tačiau jis, valdydamas visatą, tiesiogiai tarnauja Dievui, todėl po mirties išsivaduoja. Iškilnūs sanjasiai pasikelia į Brahmos planetą – Brahmaloką – aukščiausią materialios visatos planetą, egzistuojančią ilgiau už visas dangaus planetas aukštutinėje planetų sistemos sferoje. Tačiau pagal materialios gamtos dėsnius Brahma su visais Brahmalokos gyventojais, atėjus laikui, turi mirti.
(Bhagavadgyta, 8.17)

Teksto įsisavinimas:

1. Kas yra kalpa? Kiek metų ji trunka?

2. Išvardinkite ir charakterizuokite visas jugas. Kokia jų trukmė?

3. Kiek metų gyvena Viešpats Brahma?

4. Kaip Kali-jugą pakeičia Satja-juga?

5. Kodėl net toks ilgas Brahmos gyvenimas iš tikrųjų yra trumpas?

6. Kaip Viešpats Brahma gauna išsivadavimą? 

7. Kuo ypatinga Brahmaloka? Kas į ją patenka?

8. Kodėl patekimas į Brahmaloką nelaikytinas tobulumu?
9. Kur jūs norėtumėt patekti po mirties? Kodėl?

Svarbiausia – pamokslavimas

Formulė, užtikrinanti sėkmingą ISKCON‘o pamokslavimą: griežtai laikytis reguliuojančių principų ir pamokslauti pagal ačarjų nurodymus.

Šry Čaitanja Mahaprabhu šventų vardų kartojimą ir meilę Krišnai norėjo propaguoti visame pasaulyje, todėl, būdamas šioje planetoje, Jis davė pradžią sankirtanos judėjimui.

Taigi Jis nusiuntė Rupą ir Sanataną Gosvamius į Vrindavaną, Nitjanandą Prabhu – į Bengaliją, o Pats nuvyko į Pietų Indiją. Pamokslauti kitose pasaulio šalyse Jis maloningai patikėjo Tarptautinei Krišnos sąmonės bendrijai. 

Šios bendrijos nariai visada turi atminti: jeigu jie griežtai laikysis reguliuojančių principų ir nuoširdžiai pamokslaus, prisilaikydami ačarjų nurodymų, tai jie gaus visus Viešpaties Čaitanjos palaiminimus ir jiems ši veikla bus sėkminga.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila, 7.171, kom.)

Trisdešimt šešta savaitė
Šventų vardų nektaras

Penkioliktame skyriuje tvirtinama, kad visos Vedų taisyklės – tai priemonė pažinti Krišną. Jei žmogus suvokia Krišną iš Bhagavadgytos ir su  pasiaukojimu tarnaudamas pasiekia Krišnos sąmonę, tai reiškia, kad jis pasiekė aukščiausią žinojimą, kurį perteikia Vedų raštai. Viešpats Čaitanja Mahaprabhu gerokai palengvino tą procesą. Jis teprašė žmonių giedoti: Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare / Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare, pasiaukojamai tarnauti Viešpačiui ir valgyti Dievybei paaukoto maisto likučius. Tą, kuris tiesiogiai atlieka visus šiuos pasiaukojimo tarnystės veiksmus, reikia laikyti išstudijavusiu visus Vedų raštus. Jis jau pasarė teisingas išvadas.

(Bhagavadgyta, 16.24, kom.)
Tekstas apsvarstymui

raja-vidya raja-guhyam

pavitram idam uttamam

pratyakšavagamam dharmyam

su-sukham kartum avyavyam

Šis žinojimas – mokslų karalius, paslapčių paslaptis. Jis – tyriausias, o kadangi per patyrimą leidžia tiesiogiai suvokti savąjį „aš“, jis yra religijos tobulybė. Jis amžinas ir įgyjamas su džiaugsmu.
Komentaras: Devintas Bhagavadgytos skyrius vadinamas mokslų karaliumi, nes jis – visų anksčiau išaiškintų doktrinų ir filosofijų esmė. Pagrindiniai Indijos filosofai yra Gautama, Kanada, Kapila, Yajnavalkya, Šandilya, Vaišvanara ir pagaliau – Vjasadeva – Vedanta-sutros autorius. Taigi filosofijos ar transcendentinio žinojimo srityje žinių nestinga. Dabar Viešpats sako, kad devintas skyrius – tai visų tų mokslų karalius, esmė viso žinojimo, kuris įgyjamas studijuojant Vedas ir vieną ar kitą filosofijos rūšį. Jis slaptingiausias, nes kalba apie sielos ir kūno skirtingumą. Jo viršūnė – pasiaukojimo tarnystė.
Paprastai žmonės neturi tokio žinojimo, jų išsimokslinimas paviršutiniškas. Jie gilinasi į daugybę sričių – politiką, sociologiją, fiziką, chemiją, matematiką, astronomiją, technikos mokslus... Pasaulyje daug solidžių mokslo įstaigų, tačiau, deja, niekur nedėstomas mokslas apie dvasinę sielą. O juk siela – pati svarbiausia kūno dalis, be jos kūnas bevertis. Ir vis tiek didžiausią dėmesį žmonės skiria kūno poreikiams, nesirūpindami siela, įkvepiančia kūnui gyvybę. 

Bhagavadgyta, ypač nuo antro jos skyriaus, akcentuoja sielos svarbą. Jau iš pat pradžių Viešpats sako, kad kūnas yra laikinas, o siela – amžina (antavanta ime deha nityasyoktah šariranah). Slaptingoji žinojimo dalis – tai supratimas, kad dvasinė siela skiriasi nuo kūno ir kad ji pagal savo prigimtį nekintama, nesunaikinama ir amžina. Bet tai dar nėra pozityvi informacija apie sielą. Siela skiriasi nuo kūno, ir žmonėms kartais susidaro įspūdis, kad tada, kai kūnui ateina galas arba kai iš jo išsivaduojama, siela pakimba tuštumoje ir tampa beasmene. Tačiau taip nėra. Kaip siela, tokia aktyvi kūne, išsivadavusi iš jo gali būti pasyvi? Ji visada aktyvi. Ji amžina, taigi ir amžinai aktyvi, o jos veikla dvasiniame pasaulyje sudaro slaptingiausią dvasinių žinių dalį. Todėl čia sakoma, kad dvasinės sielos veikla – visų mokslų viršūnė, slaptingiausia viso žinojimo dalis.
Vedų raštai aiškina, kad šis žinojimas yra pati tyriausia bet kokios veiklos forma. Padma Purana, išanalizavusi nuodėmingus žmogaus poelgius, parodo, kad jie yra viena paskui kitą sekančios nuodėmės padariniai. Žmonės, užsiimantys karmine veikla, įstringa skirtingose atoveikio už nuodėmes stadijose, juos apraizgo skirtingos to atoveikio formos. Pavyzdžiui, pasodinus kokio nors medžio sėklą, reikia šiek tiek palaukti, kol išaugs medis. Iš pradžių išdygsta mažas daigas, kuris vėliau suauga į medį, po to jis žydi ir nokina vaisius; pagaliau žmogus, pasodinęs šio medžio sėklą, sulaukia jo žiedų ir vaisių. Taip ir nuodėmingi žmogaus poelgiai, kaip tos sėklos, tik po kurio laiko subrandina vaisius. Yra įvairūs sėklos brendimo etapai. Žmogus gali nustoti daręs nuodėmes, tačiau tos veiklos padarinys, arba vaisius, vis tiek turės būti paragautas. Vienos nuodėmės dar tik sėklos pavidalo, kitos jau užsimezgusios ir duoda vaisių, kurį patiriame kaip kančią.
Kaip buvo aiškinta septinto skyriaus dvidešimt aštuntame posme, žmogus, kurio nuodėmingų poelgių pasekmės išseko, pasinėręs į dorybingą veiklą ir išsivadavęs iš materialaus pasaulio dualizmo, atsideda tarnauti Dievui, Krišnai. Kitaip sakant, su pasiaukojimu tarnaujantys Viešpačiui jau išvengė pasekmių už visas nuodėmes. Šį teiginį patvirtina Padma Purana: 

aprarabdha-phalam papam
kutam bijam phalonmukham

kramenaiva pralieta

višnu-bhakti-ratatmanam

Tiems, kurie su pasiaukojimu tarnauja Dievui, visų nuodėmių pasekmės – ar užmegzto, ar subrandinto vaisiaus, ar sėklos pavidalo – pamažu išnyksta. Taigi pasiaukojimo tarnystė turi labai stiprią apvalomąją galią, ji vadinama pavitram uttamam – tyriausia. Uttama reiškia „transcendentalus“. Tamas – tai materialus pasaulis, arba tamsybė, o uttama – tai, kas transcendentalu materialiai veiklai. Pasiaukojimo veiklos nereikia laikyti materialia, nors kartais ir atrodo, kad bhaktos daro tą patį, ką ir paprasti žmonės. Pasiaukojimo tarnystę suprantantis ir gerai su ja susipažinęs žmogus žino, kad tai ne materiali, o dvasinė, religinė veikla, nesutepta materialios gamtos gunų. 
Sakoma, kad pasiaukojimo tarnystės praktika yra tokia tobula, jog jos rezultatas patiriamas tiesiogiai. Tiesioginis poveikis gerai jaučiamas, ir mūsų praktinė patirtis rodo, kad kiekvienas žmogus, be nusižengimų kartojantis šventus Krišnos vardus – Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare / Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare – pajunta transcendentinę palaimą ir netrukus apsivalo nuo visų materijos nešvarybių. Tai iš tikro galima pastebėti. Ir jeigu žmogus ne tik klausosi, bet ir stengiasi propaguoti pasiaukojimo tarnystę, jis pajunta, jog tolydžio dvasiškai tobulėja. Tokia dvasinė raida nepriklauso nuo išsilavinimo ar kokio nors pasiruošimo. Pats metodas toks tyras, kad vien jo pakanka apsivalyti.
(Bhagavadgyta, 9.2)

Teksto įsisavinimas:

1. Ką vadina žinojimo karaliumi? Kokios pagrindinės šio žinojimo savybės?

2. Kokios žinios apie nemirtingos sielos prigimtį yra pačios slaptingiausios? Kodėl žmonės jų nežino?
3. Kokia pati slaptingiausia dvasinių žinių dalis? Kodėl?

4. Kodėl atsidavimo tarnystė vadinama tyriausia? 

5. Kodėl ji transcendentinė?

6. Kokie atsidavimo tarnystės rezultatai?

7. Papasakokite apie permainas savyje nuo to laiko, kai atėjote į Krišnos sąmonę.

Svarbiausia – pamokslavimas

Viešpats Savo atsidavusiems duoda ypatingų jėgų pamokslauti.

Viešpats valdo įvairias energijas, ir jeigu atsidavusiajam nusišypsos laimė, tai Dievas jį apdovanos tų energijų galiomis. Viena iš tų energijų – ypatinga, nes ji padeda plėsti Krišnos sąmonės judėjimą. Tai aiškinama Čaitanja-čaritamritoje (Antya, 7.11): kali-kalera dharma – krišna-nama-sankirtana / krišna-šakti vina nahe tara pravartana – „Neįmanoma propaguoti šventus vardus, neturint ypatingų Viešpaties Krišnos įgaliojimų“.
Atsidavusiajam, kuriam Viešpats suteikia tokią galia, tikrai labai pasisekė. Mes plečiame Krišnos sąmonės judėjimą, norėdami duoti žmonėms žinias apie jų tikrąją padėtį, apie jų pirmapradžius santykius su Krišna. Tokiai veiklai reikalinga ypatinga galia, kurią gali duoti tik Krišna...
Viešpats vėl ateina į šį pasaulį kaip Šry Čaitanja Mahaprabhu, skatindamas žmones priimti Krišnos sąmonę. Jis taip pat duoda ypatingą stiprybę Jam atsidavusiems patikėtiniams, kad tie duotų žmonėms galimybę suvokti savo tikrąją gyvenimo paskirtį.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 19.114, kom.)

Trisdešimt septinta savaitė

Šventų vardų nektaras

Krišnos ir Kristaus vardų sąsaja

Šryla Prabhupada: Ką reiškia žodis „Kristus“?

Tėvas Emanuelis: Jis kilęs iš graikiško žodžio „Christos“, kuris reiškia „pateptasis“.

Šryla Prabhupada: „Christos“ – tai žodžio „Krišna“ graikiškas variantas.

Tėvas Emanuelis: Labai įdomu.

Šryla Prabhupada: Kreipdamiesi į Krišną, indai dažnai sako „Krišta“. Tai sanskrito žodis, jo reikšmė – „žavesys“. Taigi kreipdamiesi į Dievą „Kristau“, „Krišta“ ar „Krišna“, mes kreipiamės į vieną ir tą patį visų žaviausią Aukščiausiąjį Dievą. Kai Jėzus sakė: „Tėve mūsų, kursai esi danguje, tebūnie šventas tavo vardas“, tai Dievo vardas, kurį Jis turėjo galvoje, buvo „Krišta“ arba „Krišna“. Jūs sutinkate?

Tėvas Emanuelis: Aš manau, kad Jėzus, kaip Dievo sūnus, atskleidė mums tikrąjį Dievo vardą – Kristus. Mes galime Dievą vadinti Tėvu, bet jei norime į Jį kreiptis tikruoju vardu, turime sakyti „Kristus“.

Šryla Prabhupada: Taip. „Kristus“ – tai tiesiog kitaip ištartas vardas „Krišta“, kita Dievo vardo „Krišna“ forma. Jėzus sakė, kad reikia šlovinti Dievo vardą, bet vakar aš girdėjau vieną teologą teigiant, kad Dievas neturi vardo, kad Jį galima vadinti tik Tėvu. Sūnus gali taip kreiptis į tėvą, tačiau tas tėvas turi ir vardą. Dievas – tai apibendrintas Aukščiausiojo vardas, tačiau Jis Pats vadinasi Krišna. Tad kad ir kaip vadintumėt Dievą – Kristus, Krišta ar Krišna, jūs vis tiek kreipiatės į vieną ir tą patį Aukščiausiąjį Dievą. 

Tėvas Emanuelis: Taip, jeigu kalbame apie tikrąjį Dievo vardą, turime sakyti Christos. Mūsų religija išpažįsta Šventąją Trejybę – Tėvą, Sūnų ir Šventąją Dvasią. Mes manome, kad Dievo vardą tegalima sužinoti per Jo Sūnaus apreiškimą. Jėzus Kristus atskleidė mums Tėvo vardą, todėl Kristaus vardą mes laikome apreikštuoju Dievo vardu.

Šryla Prabhupada: Pagaliau nesvarbu – Krišna ar Kristus – vardas juk tas pats. Svarbiausia laikytis Vedų nurodymų, kurie šio amžiaus žmonėms rekomenduoja kartoti Dievo vardą. 
(Savęs pažinimo mokslas, ketvirtas skyrius)

Tekstas apsvarstymui
Vedanta-sutra (3.2.26) šią mintį išreiškia tokiais žodžiais: prakašaš ča karmany abhyasat. „Pasiaukojimo tarnyba tokia galinga, kad vien tik ją atlikdamas, žmogus prašviesėja. Dėl to nereikia abejoti“. Geru pavyzdžiu čia gali būti praeitas Narados gyvenimas, kai jis buvo tarnaitės sūnumi. Narada nebuvo nei išsilavinęs, nei aukštos kilmės. Kai jo motina patarnaudavo didiems bhaktoms, Narada jai padėdavo, o kartais, kai motinos nebūdavo, patarnaudavo jis pats. Narada sako: „Tik kartą, išminčiams leidus, aš paragavau jų palikto maisto likučių ir taip išsyk nusiploviau visas nuodėmes. Mano širdis apsivalė, ir nuo tada mane ėmė traukti transcendentalisto prigimtis“. 
Šiame Šrymadbhagavatam posme (1.5.25) Narada pasakoja savo mokiniui Vjasadevai apie praeitą gyvenimą. Jis sako, kad vaikystėje patarnavo tyriems bhaktoms, ir keturis mėnesius, kol jie svečiavosi jo namuose, artimai su jais bendravo. Būdavo, kad išminčių lėkštėse likdavo maisto, ir jas plovęs berniukas kartą užsimanė jo paragauti. Jis paprašė didžių bhaktų leidimo paragauti tų likučių, ir išminčiai jam leido. Taip Narada išsivadavo iš atoveikio už visas nuodėmes. Bevalgant maisto likučius, jo širdis tolydžio skaistėjo ir tapo tokia tyra, kaip išminčių, kurie mėgavosi tuo skoniu, kurį teikė nuolatinė pasiaukojimo tarnystė Viešpačiui. Polinkį klausytis apie Viešpatį ir Jį šlovinti pamažu išsiugdė ir Narada. 
Bendraujant su išminčiais, Naradai atsirado polinkis klausytis apie Viešpatį ir Jį šlovinti, ir jis išsiugdė didžiulį norą pasiaukojamai tarnauti. Todėl, kaip sako Vedanta-sutra: prakašaš ča karmany abhyasat – jei atliekami pasiaukojimo tarnystės veiksmai, to užtenka, kad viskas atsiskleistų savaime ir viskas taptų aišku. Tai vadinama pratyakša – tiesioginiu patyrimu. 
Žodis dharmyam reiškia „religijos kelias“. Narada buvo tarnaitės sūnus ir neturėjo galimybės lankyti mokyklos. Jis tiktai padėdavo savo motinai, kuri, laimė, patarnaudavo bhaktoms. Vaikystėje Narada gavo galimybę patarnauti ir vien tik bendravimo dėka pasiekė aukščiausią visų religijų tikslą. Šrymadbhagavatam skelbia, kad aukščiausias visų religijų tikslas – tai pasiaukojimo tarnystė. Religingi žmonės dažnai to nežino. Kaip jau buvo kalbėta, aptariant aštunto skyriaus paskutinį posmą – Vedų šventraščiai reikalingi savęs pažinimui. Bet šiuo atveju Narada, nors ir nelankė mokyklos, kur dvasiniai mokytojai aiškina Vedų nurodymus, gavo pačius aukščiausius tokių studijų rezultatus. Šis procesas toks galingas, kad net reguliariai neužsiimant religine veikla, galima pasiekti aukščiausią tobulumą. Kaip tai atsitinka? Tai paaiškina Vedų raštai: ačaryavan purušo veda. Bendraudamas su ačarjomis, žmogus, net jei jis nėra išsilavinęs ir niekad nestudijavęs Vedų, gauna realizacijai reikalingą išmanymą.
Pasiaukojimo tarnystės kelias yra labai džiaugsmingas. Kodėl? Į pasiaukojimo tarnystę įeina šravanam kirtanam višnoh – pakanka klausytis, kaip šlovinamas Viešpats, ar lankyti įgaliotų ačarjų skaitomas filosofines paskaitas apie transcendentinį žinojimą. Vien dalyvaujant jose jau yra mokomasi, be to, galima valgyti Dievui paaukoto maisto likučius, gardžius patiekalus. Pasiaukojimo tarnystė visada džiaugsminga. Ja užsiimti gali net didžiausias varguolis. Viešpats sako: patram pušpam phalam toyam – Jis pasiruošęs priimti iš bhaktos kiekvieną auką, nesvarbu, kokia ji būyų. Lapelis, gėlė, vaisius ar truputis vandens – visa tai bet kuriame pasaulio kampelyje gali pasiūlyti kiekvienas žmogus, nepriklausomai nuo jo socialinės padėties, ir jeigu aukojama su meile, auka bus priimta. Istorija žino daug tokių pavyzdžių. Paragavę Viešpaties lotoso pėdoms paaukotų tulasi lapelių, tokie didieji išminčiai, kaip Sanat-kumara, tapo didžiais bhaktomis. Taigi pasiaukojimo tarnystė yra nuostabi ir atliekama pakilia nuotaika. Aukoje Dievas priima tik meilę.
Čia sakoma, kad pasiaukojimo tarnystė amžina. Tai prieštarauja majavadžių filosofų teiginiams. Nors kartais jie ir įsijungia į vadinamąją pasiaukojimo tarnystę, bet galvoja, kad tęs ją tik tol, kol išsivaduos, o po to „susivienys su Dievu“. Tokia laikina pasiaukojimo tarnystė nelaikytina tyra. Tikroji pasiaukojimo tarnystė tęsiasi ir išsivadavus. Kai bhakta įžengia į dvasinę planetą Dievo karalystėje, ten jis irgi tarnauja Viešpačiui ir nesistengia su Juo susivienyti.
Kaip rodo Bhagavadgyta, tikroji pasiaukojimo tarnystė prasideda išsivadavus, kai pasiekiamas Brahmano būvis (brahma-bhuta). Niekas negali suprasti Aukščiausio Dievo savarankiškai praktikuodamas karma-jogą, gjana-jogą, aštanga-jogą ar bet kurią kitą jogą. Šie jogos metodai leidžia tik truputį priartėti prie bhakti-jogos, tačiau nepasiekus pasiaukojimo tarnystės lygio, neįmanoma suprasti, kas yra Dievas. Šrymadbhagavatam pritaria tam, kad žmogui apsivalius per pasiaukojimo tarnystę, ypač klausantis Šrymadbhagavatam ar Bhagavadgytos iš realizuotų sielų, jis suvokia Krišnos mokslą apie Dievą. Evam prasanna-manaso bhagavad-bhakti-yogatah. Kas yra Dievas, suprasime tik tada, kai širdys apsivalys nuo visokio šlamšto. Taigi pasiaukojimo tarnystės, Krišnos sąmonės, procesas yra visų mokslų ir giliausio pačio žinojimo karalius. Jis – gryniausia religijos forma, o praktikuojamas lengvai ir džiaugsmingai. Todėl reikia praktikuoti šį procesą.
(Bhagavadgyta, 9.2, kom.)

Teksto įsisavinimas:

1. Kokia dvasinės praktikos rūšis tokia galinga, kad vien tik per ją galima gauti dvasines žinias?
2. Kaip dvasines žinias gavo Narada?

3. Kodėl atsidavimo tarnystė yra džiaugsminga?

4. Kodėl atsidavimo tarnystė yra amžina?

5. Kodėl atsidavimo tarnystė vadinama pačia tyriausia religine veikla?

6. Kokia atsidavimo tarnystės rūšis jums labiausiai patinka? Ar susiduriate su kokiais nors sunkumais?

Svarbiausia – pamokslavimas
Sėkmingo Krišnos sąmonės plitimo garantas – tikėjimas guru ir Krišnos žodžiais.

„Tik toms didžioms sieloms, kurios tvirtai tiki į Viešpatį ir dvasios mokytoją, savaime atsiskleidžia visas vedinis žinojimas“. Šis Vedų teiginys labai svarbus, apie tai byloja Čaitanjos Mahaprabhu poelgiai ir žodžiai.

Tikėdamas Savo dvasios mokytojo žodžiais, Jis davė pradžią sankirtanos judėjimui. Lygiai taip pat, tikėdamas savo mokytoju, aš dabar įkūriau Krišnos sąmonės judėjimą. Jis norėjo, kad aš pamokslaučiau, ir aš, tikėdamas jo nurodymu, pabandžiau jį įvykdyti, ir dabar šis judėjimas sėkmingai sklinda po visą pasaulį.
Tikėjimas dvasios mokytojo ir Dievo žodžiais yra sėkmės garantas, štai kur paslaptis. Šry Čaitanja Mahaprabhu visada klausė Savo mokytojo nurodymų ir nesiliovė propagavęs sankirtaną. 

Šry Bhaktisidhanta Sarasvati Gosvamis, palikdamas šį pasaulį, davė savo mokytiniams nurodymą Čaitanjos Mahaprabhu mokymą skleisti po visą pasaulį. Tačiau vėliau kai kurie savanaudiški ir netoliaregiai mokiniai nustojo paisyti Jo žodžių. Kiekvienas norėjo įkurti nuosavą organizaciją, ir galiausiai jiems patikėta misija sužlugo.
Aš nesididžiuoju savo pasiekimais, tačiau tiesą turi visi žinoti. Šventai tikėdamas mūsų dvasios mokytojo žodžiais, aš nuolankai dėjau pastangas ir jaučiausi visiškai bejėgis, bet dvasinė mokytojo žodžių galia nulėmė tai, kad šis judėjimas sėkmingai plečiasi.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila, 7.95-96, kom.)

Trisdešimt aštunta savaitė

Šventų vardų nektaras

Kartodamas Hare Krišna maha-mantrą, žmogus galiausiai visiškai atsiduoda lotosinėms Krišnos pėdoms.

(Haridasas Thakura – atgailaujančiai prostitutei): „Be paliovos kartok Hare Krišna mantrą ir tarnauk Tulasi medeliui, paliek jį ir garbink. Taip tu labai greitai rasi lotosinių Krišnos pėdų prieglobstį“. 
Komentaras: Dar prieš penkis tūkstančius metų Viešpats Krišna išreiškė norą, kad visi žmonės Jam atsiduotų (sarva-dharman parityajya mam ekam šaranam vraja). Tai kodėl žmonės to nedaro? Krišna patikina: aham tvam sarva papebhyo mokšayišyami ma šučah – „Aš išgelbėsiu tave nuo atpildo už visas nuodėmes. Nesibaimink“. Mes visi kenčiame už savo nuodėmes, bet Krišna sako, kad jeigu žmogus Jam atsiduos, tai bus apsaugotas netikusių poelgių pasekmių.
Tačiau šiuolaikinio žmogaus nedomina nei Krišna, nei išsigelbėjimas iš nuodėmių poveikio. Todėl ir kenčia. Paskutinis Bhagavadgytos nurodymas mus ragina atsiduoti Viešpačiui, bet jeigu kažkam tai per sunku, tai jam geriau nuolatos kartoti Hare Krišna mantrą, kaip tai nurodo Haridasas Thakura...
Nors Krišna nori, kad visi atsiduotų Jo lotosinėms pėdoms, žmonės to nedaro dėl savo nuodėmingumo. Na mam duškritino mudhah prapadyante naradhamah (Bhagavadgyta, 7.15): „Tiktai nenaudėliai – didžiausi kvailiai, žemiausi žmonės, tie, kurių išmanymą pasiglemžė iliuzija, ir ateistiški demonai Man neatsiduoda“. 
Ir vis tik, pradėję kartoti šventus vardus ir tarnauti Tulasi, jie gali labai greitai atsiduoti Viešpačiui. Atsiduoti lotosinėms Krišnos pėdoms – tai mūsų tikroji pareiga, bet jeigu žmogus to nesugeba, jis turi pasinaudoti metodu, kurį davė Čaitanja Mahaprabhu ir Jo artimiausias tarnas Namačarja Šryla Haridas Thakura. Toks kelias į sėkmę Krišnos sąmonėje.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Antya-lila, 3.137)

Tekstas apsvarstymui

satatam kirtayanto mam
yatantaš ča dridha-vratah

namasyantaš ča mam bhaktya

nitya-yukta upasate

Visad šlovindamos mane giesmėmis, ryžtingai siekdamos tikslo, puldamos Man po kojų, didžiosios sielos be paliovos su pasiaukojimu garbina Mane.

Komentaras: Paprasto žmogaus nepadarysi mahatma, nors it paženklintum jį tokiu antspaudu. Čia išvardintos mahatmos savybės: jis visada šlovina Aukščiausią Dievą. Jis neturi kito užsiėmimo, kaip tik šlovinti Viešpatį, aukštinti Jo šventą vardą, amžiną pavidalą, transcendentines savybes ir Jo nepaprastas pramogas. Ir mahatma tai daro, todėl jis prisirišęs prie Dievo.

Bhagavadgyta nevadina mahatma to, kuris turi polinkį beasmeniam Dievo aspektui – brahmadžjoti. Kitame posme jis apibūdintas visai kitaip. Šrymadbhagavatam sako, kad mahatma nuolatos atlieka įvairius pasiaukojimo tarnystės veiksmus. Šravanam kirtanam višnoh ir smaranam, atminti Jį – štai kas yra pasiaukojimas. Toks mahatma  tvirtai pasiryžęs užmegzti ryšį su Aukščiausiu Viešpačiu viena iš penkių transcendentinių rasų. Norėdamas pasiekti tikslą, visas funkcijas: psichinę, fizinę, verbalinę ir viską, ką turi – paskiria Dievo tarnystei. Tai vadinasi visiška Krišnos sąmonė.
Tam tikri pasiaukojimo tarnystės veiksmai vadinami nurodytais, pavyzdžiui, pasninkas nustatytom dienom: vienuoliktą dieną po mėnulio pilnaties bei jaunaties (ekadašis) ir Viešpaties atėjimo dieną. Didieji ačarjos šių taisyklių siūlo laikytis tiems, kas iš tikro siekia užmegzti ryšį su transcendentinio pasaulio Aukščiausiu Viešpačiu. Mahatmos, didžiosios sielos, griežtai laikosi šių taisyklių, todėl jos tikrai pasieks trokštamą rezultatą.
Šio skyriaus antrasis posmas byloja, kad pasiaukojimo tarnystė yra ne tik lengva, bet ir atliekama pakilia nuotaika. Nėra reikalo atlikti jokių rūsčių askezių. Galima atlikti pasiaukojimo tarnystę, vadovaujant prityrusiam dvasiniam mokytojui, ir būti vedusiu, sanjasiu arba brahmačariu. Nepaisant, kur gyveni ir kokią padėtį užimi – visur ir visada galima su pasiaukojimu tarnauti Dievui ir tapti mahatma – didžia siela.

(Bhagavadgyta, 9.14)

Teksto įsisavinimas:

1. Kokie tikro mahatmos požymiai?

2. Ar galima impersonalistą arba žmogų, garbinantį devus, laikyti mahatma?

3. Ko trokšta mahatma, ir ką jis daro, siekdamas tikslo?

4. Kodėl mahatma tikrai pasieks taip trokštamą tikslą?
5. Kaip tapti mahatma?

6. Ar norėtumėt tapti mahatma? Atsakymą pagrįskite.

Svarbiausia – pamokslavimas

Krišnos sąmonės judėjimas gali išgelbėti visą pasaulį.

Kiratos, hunos, andros, pulindos, pulkašos, abhiros, šumbhos, javanos, khasos genčių žmonės ir net užkietėję nusidėjėliai Aukščiausiojo Viešpaties galia nusiplaus nuodėmes, jei kreipsis užtarimo į Jo bhaktas. Pagarbiai Jam lenkiuosi.

Komentaras: Kaip matyti, čia suminėti įvairių tautų istoriniai vardai turi labai plačią geografiją. Pasitaisyti ir pasiekti žmogiškosios būties idealą gali net nepataisomas nusidėjėlis – su sąlyga, kad kreipsis užtarimo į Viešpaties bhaktas. 
Du Viešpaties bhaktos, Jėzus Kristus ir Mahometas, turėję didžiulę įtaką žmonėms ir veikę Viešpaties vardu, iš tikrųjų daug padarė žmonijai. Jei, užuot leidus toliau valdyti žmoniją bedieviams, atvedusiems pasaulį į dabartinę krizę, pasaulio reikalus būtų patikėta tvarkyti Viešpaties bhaktoms (šiuo tikslu ir buvo įkurta pasaulinė bendrija, gavusi Tarptautinės Krišnos sąmonės organizacijos vardą), visagalio Viešpaties malone pasaulio žmonių sąmonėje įvyktų kardinalūs pokyčiai, nes Viešpaties bhaktos yra ta jėga, galinti padėti žmonėms dvasiškai apsivalyti ir atsitiesti, – tokia išvada peršasi perskaičius aptariamąjį Šrylos Šukadevo Gosvamio tekstą. Politikai liktų savo vietose, nes besąlygiškai Viešpačiui atsidavusių bhaktų nedomina nei diplomatinė veikla, nei politinio vadovo karjera. Svarbiausia bhaktoms – kad žmonės nesileistų politikų propagandos mulkinami ir kad gyvendami pagal jokios perspektyvos neturinčios civilizacijos įstatymus nepalaidotų tų galimybių, kurias suteikia gimimas žmogaus kūne. Ir jei tik politikai vadovautųsi vertingais bhaktų patarimais, dvasią skaidrinantis bhaktų žodis kardinaliai pakeistų padėtį pasaulyje, – Viešpats Čaitanja tai įrodė. 
Net labiausiai užkietėjęs nusidėjėlis gali apsivalyti, nuolatos bendraudamas su tyru vaišnavu. Todėl, vadovaujantis Čaitanjos Mahaprabhu priesaku, būtina visame pasaulyje skelbti Šrymadbhagavatam ir Bhagavadgytos religiją, kad visi, kurie nori išpažinti šį tikėjimą, taptų vaišnavais – atsidavusiais Dievo tarnais. Tokį kultūrinį švietėjišką bhaktos darbą tikrai sveikins visi mąstantys ir svarbiausias būties problemas mėginantys spręsti žmonės, tie, kurių nesaisto nacionaliniai prietarai.

(Šrymadbhagavatam, 2.4.18)

Trisdešimt devinta savaitė

Scena, iliustruojanti reguliaraus Bhagavadgytos skaitymo svarbą

Bhakta savo draugui indusui: Rameš, tu turi pradėti kartoti šventus vardus. Būsi laimingas ir patirsi tikrąją palaimą.
Rameš: O kodėl aš turiu tuos vardus kartoti? Juk yra tiek daug kitų dievų! Mantrą galima kartoti bet kuriam iš jų.

Bhakta: Ne, tik Krišna yra Aukščiausias Dievas.

Rameš: Kas taip sako?

Bhakta: Šventraščiai.

Rameš: Sakai? O aš žinau tokius šventraščius, kur sakoma, kad Aukščiausias Dievas yra Šiva. Tu gali įrodyti, kad tai netiesa?

Bhakta (kasosi pakaušį): Reikia tiesiog tikėti...

Rameš: Bet juk tu kalbėjai apie šventraščius. Kuriame iš jų pasakyta, kad Krišna – Aukščiausias Dievas?

Bhakta: Mmm... Aš pamiršau. Paskui pasižiūrėsiu ir tada pasakysiu.

Rameš: O kodėl Krišnai galima siūlyti tik vegetarišką maistą, gali paaiškinti? Kali Mata, pavyzdžiui, priima bet kokį maistą. Kur Dievas sako, kad Jam galima siūlyti tik tam tikrą maistą? Kadangi jis sukūrė viską, tai ir siūlyti Jam galima viską. 
Bhakta (sau): Aš darau, kaip man sakė Bhakta-vrikši lektorius. Iš kur man žinoti, kur visa tai parašyta? (Veide susirūpinimas)

Rameš: Be to, aš nesuprantu tavo religinio fanatizmo. Kur tai matyta, kad Dievas draustų žiūrėti filmus! Tu visai nustojai lankyti mūsų suėjimus. Šnapsas ir mergaitės – visa tai labai pagražina gyvenimą. Panašu, kad tu nesi išbandęs tikro gyvenimo!

Bhakta (sau): Tikrai, gal jis ir teisus... Gal Krišna ir nenori, kad aš būčiau fanatikas... (Susimąsto)

Rameš: Tavasis Dievo garbinimas – viena kankynė tau. Tave pastoviai bara tavo viršininkas, tavo artimieji pradėjo šnairuoti į tave, irtu niekada neturi pinigų. Kokia nauda iš tokio garbinimo? Pažiūrėk į mane – aš pasirinkau aukso vidurį, o mano įsitikinimai man nekelia jokių problemų. Turėtum būti protingesnis. Geriau daugiau dirbk... kaip aš.

Bhakta: Aš stengiuosi, kiek galiu. O kančios... Tiesiog tokia mano karma.
Rameš: Tu beviltiškas... Išpažįsti kažkokią smukusią filosofiją. Na, ką gi, aš ir toliau mėgausiuos gyvenimu, o tu, jeigu nori, eik į sanjasius. (Nueina)
Bhakta: O Krišna! Kodėl aš toks nevykęs! Ką daryti? Kodėl aš nesugebėjau atsakyti į jo klausimus? Ką aš pasakysiu Bhakta-vrikšos lektoriui? Jis ir taip mane bara, kad aš neskaitau Bhagavadgytos... (Susimąsto) Vis dėlto man reikia ją skaityti. Tada įgysiu dvasinės stiprybės ir galėsiu tinkamai pamokslauti. Viskas! Tuoj pat imu skaityti!
Pastabos

Šioje knygelėje yra dvylika pamokų, kurios truks dvylika savaičių. Pabaigus kursą reikia atsakyti į klausimus, nurodytus žemiau esančioje lentelėje. Taip pamatysite, ar jūsų grupės nariai pasiekė reikiamo lygio minimumą (kasdien kartoti šešiolika džapos ratų, laikytis keturių reguliuojančių principų, valgyti tik prasadą, priimti Šrylą Prabhupadą kaip svarbiausią šikša-guru). 

Smulkią informaciją apie jūsų grupės narius jūs turite pateikti kassavaitinėse ataskaitose. Tai padės jums užpildyti kontrolinį sąrašą ir tinkamai įvertinti savo pasiekimus. Jeigu matosi, kad rezultatai blogėja, tai bus lengviau susigaudyti, kur reikia didesnio dėmesio, kitaip sakant, kam jūs skyrėte nepakankamai dėmesio. Dar kartą perskaitykite įvadą, tai jums padės. 
Nepaisant visų mūsų pastangų, visada yra tikimybė, kad rezultatai bus toli gražu ne idealūs, nes daug ką nulemia žmogiškasis faktorius. Pas visus yra pasirinkimo laisvė, kiekvienas pats apsisprendžia, kaip greitai tobulėti Krišnos sąmonėje. O mes turime daryti viską, kas nuo mūsų priklauso, ir daugeliu atveju tai skatins žmones greičiau atsiduoti. Tačiau nesėkmės neturėtų mūsų skaudinti, kadangi mes nuolatos tobulėjame. Tai liečia ir mūsų atsidavimą Krišnai, ir mūsų sugebėjimą įkvėpti kitus. Tobulėjimui nėra ribų.
Kontrolinis sąrašas

Paskutiniame stulpelyje atžymėkite „taip“ arba „ne“

	1
	Ar jūsų programą lanko bent 14-15 žmonių?
	

	2
	Ar jie pastoviai lankosi? Jei ne, kiek lankosi nereguliariai?
	

	3
	Ar jie reguliariai lanko švietėjiškas programas? Jei ne, kiek nelanko?
	

	4
	Ar visi lanko sekmadienines programas šventykloje? Jei ne, kiek nelanko?
	

	5
	Ar visi kartoja 16 ratų? Jei ne, kiek nekartoja?
	

	6
	Ar visi atlieka namų darbus? Jei ne, kiek neatlieka?
	

	7
	Ar visi laisvai bendrauja tarpusavyje? Ar bendraudami su jumis, nejaučia diskomforto? Jei ne, kiek yra nebendraujančių?
	

	8
	Ar jie nuolatos laikosi sadhanos, įskaitant dalyvavimą mangala-arati ir Prabhupados knygų skaitymą? Kiek tai daro nepastoviai ir kokiose srityse?
	

	9
	Ar jie pamokslauja? Jei ne, tai kiek?
	

	10
	Ar visi nori pasiekti Šryla Prabhupada-ašraja lygį? Jei ne, tai kiek tokių yra?
	


Net jeigu pas jus tik vienas ar du „ne“, ir jūs įsitikinęs, kad atlikote didelį darbą, jums vis tiek reikia padirbėti, kad jūsų mokiniai pakiltų į reikiamą lygį. Jeigu bent pusė grupės liko tame pačiame lygyje, jums reikia keisti savo strategiją. Aptarkite tai su vyresniais pamokslautojais, paprašykite jų pagalbos. Atminkite, kad jūs prisiėmėte tėvų pareigas, o tėvai privalo rūpintis visais savo vaikais.
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