Keturiasdešimta savaitė
Šventų vardų nektaras

Neįmanoma atimti naudos, kurią duoda šventų vardų kartojimas.
Sakoma, kad saulė po minutę, valandą ir dieną pasiima mūsų gyvenimą. Bet jeigu mes pasišvęsime Utama-šlokos studijoms, to laiko mes neprarasime. Kaip ir laiko, skirto tarnystei Krišnos sąmonės šventykloje. Tai pelnas – pliusas, o ne minusas. Laiką, skirtą gyvenimui, galima atimti, kad ir kaip žmogus stengtųsi išsaugoti gyvybę. Tačiau dvasinį išsilavinimą, kurį mes gauname Krišnos sąmonėje, saulė negali pasiimti. Tai mūsų nuosavybė, į kurią niekas negali pasikėsinti.

Kartoti Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare / Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare – labai paprasta. Laiką, kai mes kartojame šventus vardus, neįmanoma atimti, priešingai nuo laiko, susijusio su kūnu. Prieš penkiasdešimt metų aš buvau jaunas, bet tas laikmetis praėjo, ir jo nesugrąžinsi. Tačiau dvasines žinias, kurias aš gavau iš dvasios mokytojo, atimti neįmanoma, jos taip ir liks su manimi. Net kai aš paliksiu šį kūną, jos liks su manimi, ir jeigu šiame gyvenime aš pasieksiu tobulumą, jos atves mane į amžinąją buveinę.
(Lengva kelionė į kitas planetas)

Tekstas aptarimui

tad viddhi pranipatena

pariprašnena sevaya

upadekšyanti te jnanam

jnaninas tattva-daršinah

Pasistenk sužinoti tiesą iš dvasios mokytojo. Nuolankiai jo teiraukis ir jam tarnauk. Save suvokusios sielos gali suteikti tau žinių, nes jos regi tiesą.

Komentaras: Dvasinės realizacijos kelias, be abejo, sunkus. Todėl Viešpats pataria mums kreiptis į bona fide dvasios mokytoją, priklausantį mokinių sekai, kurią pradėjo Pats Viešpats. Bona fide dvasios mokytoju negali būti asmuo, kuris nesilaiko mokinių sekos principo. Viešpats – pirminis dvasios mokytojas, o mokinių sekai priklausantis mokytojas tik perduoda savo mokiniui Viešpaties žinias tokias, kokios jos yra. Neįmanoma pasiekti dvasinės realizacijos savo išgalvotu būdu, kaip tai daro kvaili apsimetėliai. Bhagavatam (6.3.19) sako: dharmam tu sakšad bhagavat-pranitam – religijos kelią nurodo Pats Dievas. Todėl spekuliatyvūs samprotavimai ir sausi argumentai neparodys teisingo kelio. Dvasiškai tobulėti nepadės ir savarankiškas pažinimo knygų studijavimas. Žinių reikia kreiptis į bona fide dvasios mokytoją, visiškai atsiduoti jo valiai ir tapti jo nuolankiu tarnu, užmiršus savo netikrą prestižą. Save pažinusio dvasios mokytojo patenkinimas – dvasinio tobulėjimo paslaptis. Teiravimasis ir klusnumas, papildydami vienas kitą, skatina dvasinį supratimą. Išsilavinusio dvasios mokytojo klausinėjimas neduos reikiamo efekto, jei nebus jam paklūstama ir tarnaujama. Dvasios mokytojas išbando mokinį ir kai įsitikina jo siekių nuoširdumu, būtinai suteikia mokiniui palaiminimą, apdovanodamas tikruoju dvasiniu supratimu. Aptariamas posmas smerkia tiek aklą sekimą, tiek beprasmius klausimus. Reikia ne tik nuolankiai klausytis dvasios mokytojo žodžių, bet ir klusnumu, tarnavimu bei teiravimusi siekti aiškaus supratimo. Iš prigimties bona fide dvasios mokytojas – labai geras mokiniui. Ir jeigu mokinys klusnus ir visada pasirengęs tarnauti, tai tarpusavio pasikeitimas „klausimai – žinios“ tampa tobulas.
(Bhagavadgyta, 4.34)

Teksto įsisavinimas:

1. Kokį dvasios mokytoją Viešpats mums pataria pasirinkti?

2. Kodėl taip svarbu pasirinkti guru, kuris priklausytų autoritetingai mokinių sekai?

3. Kaip reikia kreiptis į dvasios mokytoją? Kaip jo klausinėti?

4. Kaip mes darome pažangą dvasinių dalykų supratime?

5. Ko reikia vengti, bendraujant su dvasiniu mokytoju?

6. Kodėl taip svarbu, kad guru būtų mumis patenkintas?

7. Ką jūs galvojate apie tai, kad tolesniam tobulėjimui dvasiniame gyvenime reiktų kreiptis į kokį nors dabar esantį guru?
Svarbiausia – pamokslavimas

Viešpaties Čaitanjos žodžiai, kad Krišnos sąmonė pasklis visame pasaulyje, pildosi.

Kai žmonės ateidavo pas Čaitanją Mahaprabhu aptarti įvairių šventraščių principus, Viešpats sugriaudavo jų argumentus ir įrodydavo atsidavimo tarnystės pranašumą. Pasitelkęs logiką ir argumentus, Jis labai delikačiai keitė jų mąstymą.
Sankirtanos judėjimą mes išplatinome Vakarų šalyse. Paskutinėje mūsų kelionėje po tokius Europos miestus, kaip Roma, Ženeva, Paryžius ir Frankfurtas, teko kalbėti su daugeliu krikščionių dvasiškių, filosofų, mokslininkų ir jogų. Krišnos malonės dėka jie pripažino, kad Krišnos judėjimas, bhakti kultas, pateikia aukščiausias dvasines vertybes. Sekdami Čaitanjos Mahaprabhu pėdomis, mes stengiamės įtikinti žmones, kad atsidavimo tarnystė Viešpačiui nurodoma visuose šventraščiuose. Nesvarbu, kas jūs – krikščionis, musulmonas ar indusas. Žmogus turi būti religingas ir laisvas nuo visų šitų materialių įvardinimų. Tai liečia visus protingus žmones. Krišnos sąmonės judėjimas plinta visame pasaulyje. Dėka tvirtos logikos ir mokslinio pagrįstumo, Šry Čaitanjos Mahaprabhu žodžiai, kad Krišnos sąmonė pasklis visuose miestuose ir kaimuose, palaipsniui tampa realybe.
(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 25.20)

Keturiasdešimt pirma savaitė

Šventų vardų savaitė

Jeigu mes nuolatos kartosime šventus vardus, Krišna apsaugos mus nuo atpildo už nuodėmingą veiklą.

Žmogus negali daryti nuodėmes ir tuo pat metu tobulėti Krišnos sąmonėje. Tačiau Krišna sako: aham tvam sarva-papebhyo mokšayišyami – „Atsiduok Man, ir Aš išgelbėsiu tave nuo atpildo už visas nuodėmes“.
Kiekvienas žmogus, sąmoningai ar ne, daro nuodėmes. Nesvarbu, tyčia ar netyčia užmuši kokį nors gyvūną, vis tiek tai bus nuodėmė. Vaikščiodami galime netyčia suminti daug skruzdėlių, o kai ruošiame valgį, semiame vandenį, triname ar malame prieskonius – mes nesąmoningai sunaikiname daugybę gyvų būtybių, ir jeigu nebūsime Krišnos sąmonėje, teks už visa tai atkentėti.
Jeigu vaikas per neišmanymą prilenda prie ugnies, tai ar ana jo nenudegins? Gamtos dėsniai tokie griežti ir tikslūs, kad ir kalbos negali būti apie tai, kad jie kartais gali nesuveikti. Net kasdieniniame gyvenime  nežinojimas neatleidžia nuo atsakomybės. Jeigu mes ateisime į teismą ir pasakysime: „Aš nežinojau, kad mano veiksmai yra nusikalstami“, tai toks argumentas mums nepadės išvengti bausmės. Taip ir neišmanymas nėra pretekstas nebaudžiamam eiti prieš gamtos dėsnius.
Taigi jei mes rimtai norime išvengti atpildo už nuodėmingą gyvenimą, turime būti Krišnos sąmonėje. Todėl rekomenduojama kirtaniyah sada harih – nuolatos kartoti Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare / Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare.

(Karalienės Kunti maldos)

Tekstas apsvarstymui

yaj jnatva na punar moham
evam yasyasi pandava

yena bhutany ašešani

drakšyasy atmany atho mayi

Gavęs tikras žinias iš save pažinusios sielos, tu jau niekad nepulsi į iliuziją, nes žinios leis tau pamatyti, kad visos gyvosios būtybės – ne kas kita, kaip Aukščiausiojo dalis, kitaip sakant, jos priklauso Man.

Komentaras: Gauti žinių iš save pažinusios sielos arba iš to, kuris žino tikrąją dalykų padėtį, reiškia sužinoti, kad visos gyvosios būtybės yra Aukščiausio Dievo, Viešpaties Šry Krišnos, sudėtinės dalelės. Egzistavimo atsietai nuo Krišnos pojūtis vadinamas maya (ma reiškia „ne“, ya – „tai“). Kai kas mano, kad mes su Krišna neturime nieko bendro, kad Krišna – tik didi istorinė asmenybė, o Absoliutas – beasmenis Brahmanas. Bhagavadgytoje nurodyta, kad iš tikrųjų beasmenis Brahmanas yra Krišnos kūno spindesys. Aukščiausias Dievas, Krišna – visa ko priežastis. Brahma-samhitoje aiškiai sakoma, kad Krišna yra Aukščiausia Asmenybė, visų priežasčių priežastis. Milijonai Jo inkarnacijų yra tik Jo įvairios ekspansijos. Gyvosios esybės – irgi Krišnos ekspansijos. Majavados filosofijos šalininkai klaidingai mano, kad per daugybę Savo ekspansijų Krišna praranda individualybę. Tai materialistinė išvada. Materialaus pasaulio patirtis mus moko, kad į mažas dalis padalytas daiktas praranda savo identiškumą. Tačiau majavadžiai negali suvokti, jog absoliute vienas plius vienas lygu vienetui, o iš vieno atėmus vieną gausime irgi vienetą. Tokie absoliutaus pasaulio dėsniai.

Stokojant absoliutaus mokslo žinių, mes atsiduriame iliuzijoje ir manome, kad esame nesusiję su Krišna. Nors mes – atsietos Krišnos dalelės, tačiau nuo Jo nesiskiriame. Gyvųjų esybių kūnų skirtumai yra maya, nerealūs. Mes pašaukti tenkinti Krišną. Tik maya privertė Ardžuną manyti, jog laikina kūniška giminystė su savo gentainiais svarbesnė už jo amžiną dvasinę giminystę su Krišna. Visas Bhagavadgytos mokymas veda prie šios išvados: gyvoji būtybė, kaip amžinas Krišnos tarnas, neatskiriama nuo Krišnos, o savo atsietumo nuo Krišnos pajauta vadinasi maya. Gyvosios esybės, būdamos atsietos sudėtinės Dievo dalys, turi savo paskirtį; nuo neatmenamų laikų, užmiršusios tą paskirtį, jos glūdi žmonių, gyvūnų, devų ir kitokiuose kūnuose. Tokius kūnų skirtumus lemia tai, kad užmirštama transcendentinė tarnystė Viešpačiui. Tačiau kai žmogus atlieka transcendentinę tarnystę Krišnos sąmonėje, iliuzija iš karto išsisklaido. Grynasis supratimas apie gyvosios esybės padėtį gaunamas iš dvasios mokytojo – taip išvengiama klaidingos minties, kad gyvoji esybė prilygsta Krišnai. Tobulas išmanymas – tai supratimas, kad Aukščiausia Siela, Krišna, yra aukščiausias visų gyvų esybių prieglobstis ir kad nuo Jos nusigręžusias gyvąsias esybes apgauna materiali energija ir tuomet jos mano turinčios atskirą egzistenciją. Šitaip sutapatinusios save su įvairiais materialiais kūnais, jos pamiršta Krišną. Tačiau kai šios suklaidintos gyvosios esybės pakyla į Krišnos sąmonę, tai reiškia, kad jos yra išsivadavimo kelyje; Bhagavatam nurodo (2.10.6): muktir hitvanyatha-rupam svarupena vyavasthitih. Išsivaduoti – tai būti konstitucinėje padėtyje, amžinai tarnauti Krišnai (Krišnos sąmonė).
(Bhagavadgyta, 4.35)

Teksto įsisavinimas:
1. Kokias žinias galima gauti iš save suvokusios sielos?

2. Kaip neteisingai kai kurie žmonės kalba apie Krišną? Kas, jų supratimu, yra Absoliuti Tiesa?

3. Kaip Absoliučią Tiesą apibūdina Brahma-samhita?

4. Kodėl majavadžiai mano, kad Krišna, išsiskleisdamas daugybe ekspansijų, susiskaido? 

5. Kaip mes galvojame apie save, būdami iliuzijoje?

6. Kada mes iš tikrųjų tampame išsivadavę?
7. Ar jums teko pakovoti su dviem asmenybėmis, materialia ir dvasine, esančiomis jumyse? Pasidalinkite tokio konflikto patirtimi. Kuri iš tų asmenybių laimėjo kovą?

Svarbiausia – pamokslavimas

Krišnos sąmonės judėjimas plinta kaip gaisras, jo neįmanoma sulaikyti.

Gyvenimas žmogui duotas Dievo pažinimui. Deja, materialistinė civilizacija akcentuoja tik kūniškas vertybes, nežinodama, kokia to kūno varomoji jėga. Bhagavadgytoje (2.13) aiškiai pasakyta: dehino ‘smin yatha dehe – kūne yra jo šeimininkas, dvasinė siela, kuri nepalyginamai svarbesnė už patį kūną. Tačiau visuomenė taip degradavusi, kad užuot bandžiusi pažinti tą kūno varomąją jėgą, užsiima tik išoriniais dalykais. Toks štai žmogiškųjų pareigų nesuvokimas.

Todėl Krišna apsireiškė, rado prieglobstį Krišnos sąmonės judėjime. Todėl žmonės, panašūs į Kamsą, nerimsta ir visaip bando sulaikyti šį judėjimą, ypatingai Vakarų šalyse. Vienas politikas pareiškė, kad Krišnos sąmonės judėjimas plinta kaip epidemija, ir jeigu jis nebus kuo greičiau sustabdytas, tai po dešimt metų apims ir valdžios institucijas. Ir tikrai, mūsų judėjimas turi tokią galią.

Kaip tvirtina autoritetai (Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila, 17.22), kali-kale nama-rupe krišna-avatara – šiame amžiuje Krišna apsireiškia kaip Hare Krišna maha-mantra. Krišnos sąmonės judėjimas plinta visame pasaulyje kaip gaisras, ir niekas jo nesustabdys. Žmonės, panašūs į Kamsą, labai bijo tokio greito plitimo ir kad į jį įsijungia jaunoji karta. Bet kaip Kamsa negalėjo užmušti Kamsos, taip ir šio judėjimo nesunaikins į Kamsą panašūs žmonės. Judėjimas plis vis labiau, jeigu tik jo vadovai įsitvirtins Krišnos sąmonėje, griežtai laikydamiesi reguliuojančių principų ir užsiimdami savo pagrindine veikla – nuolatiniu šventų vardų kartojimu.
(Šrymadbhagavatam, 10.2.20)

Keturiasdešimt antra savaitė

Šventų vardų nektaras

Protą galima kontroliuoti su Hare Krišna mantra, kuri jį „pririša“ prie lotosinių Krišnos pėdų.
Nereikia pasitikėti protu, kuris toks permainingas, kad bet kuriuo metu gali įsileisti jį supančius priešus, o jų šeši – kama, krodha, mada, moha, matsarya bhaya – tai yra geismas, pyktis, beprotybė, iliuzija, pavydas ir baimė. Nors protas gali susilieti su dvasine sąmone, tačiau su juo vis tiek reikia būti atsargiam. Jokiu būdu nereikia galvoti, kad protas jau ištreniruotas ir gali daryti ką susigalvojęs. Tas, kuris domisi dvasiniu gyvenimu, turi nuolatos duoti protui galimybę tarnauti Viešpačiui, kad minėti jo priešai būtų suvaldyti. Priešingu atveju visada bus tikimybė, kad tie priešai jį įveiks.

Šventų vardų kartojimas nuolatos prilaiko protą prie lotosinių Krišnos pėdų ir neleidžia priešams jį užpuldinėti.
(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 11.10)

Tekstas apsvarstymui

bhoktaram yajna-tapasam

sarva-loka-mahešvaram

suhridam sarva-bhutanam

jnatva mam šantim ricchati

Aš – galutinis visų aukojimų ir askezių objektas, visų planetų ir devų Aukščiausias Viešpats ir visų gyvųjų esybių draugas, linkintis joms gera – kas Mane tokį pažįsta ir kas visiškai Mane įsisąmonino, to nebekankina materialios negandos.

Komentaras: Sąlygotos sielos, patekusios į iliuzinės energijos gniaužtus, atkakliai siekia ramybės materialiame pasaulyje. Tačiau jos nežino taikos (ramybės) formulės, kuri yra pateikta šiame Bhagavadgytos skyriuje. Geriausia taikos formulė tokia: Viešpats Krišna yra žmogaus veiklos objektas. Žmonės turėtų viską skirti transcendentinei Viešpaties tarnystei, nes Jam priklauso visos planetos ir jose gyvenantys devai. Jo nepranoksta net patys didžiausi devai – Viešpats Šiva ir Viešpats Brahma. Vedose (Švetašvatara Upanišada, 6.7) Aukščiausias Viešpats apibūdinamas taip: tam išvaranam paramam mahešvaram. Iliuzijos pakerėtos gyvosios esybės stengiasi tapti visko, ką tik aprėpia jų žvilgsnis, valdovais, tačiau iš tikrųjų sąlygas joms diktuoja materiali Viešpaties energija. Viešpats – materialios gamtos valdovas, o sąlygotos sielos pavaldžios griežtiems jos dėsniams. Kol nesuprasime tos paprastos tiesos, nepasieksime taikos pasaulyje nei vieni patys, nei visi kartu. Krišnos sąmonės esmė tokia: Viešpats Krišna yra aukščiausias dominuojantis subjektas, o visos gyvosios esybės kartu su didžiaisiais dievais yra Jo valdiniai. Visišką ramybę galima rasti tik visiškoje Krišnos sąmonėje.
Penktasis skyrius argumentuotai išaiškina Krišnos sąmonę, kuri paprastai vadinama karma-joga. Jis atsako ir į klausimą iš spekuliatyvių samprotavimų srities, kaip praktikuojant karma-jogą galima išsivaduoti. Veikla Krišnos sąmonėje galima tik aiškiai įsisąmoninus, kad Viešpats yra aukščiausias dominuojantis subjektas. Tokia veikla nesiskiria nuo transcendentinio žinojimo. Tiesioginė Krišnos sąmonė yra bhakti-joga, o į ją veda gjana-joga. Krišnos sąmonė – tai veikla visiškai suvokiant savo ryšį su Aukščiausiu Absoliutu. Ir aukščiausias tos sąmonės lygis – visiškai suvokti Krišną, Aukščiausiąjį Dievą. Tyra siela – amžinas Dievo tarnas, fragmentinė ir neatsiejama Jo dalelė. Sąlyčiui su iliuzija sielą paskatina noras ją valdyti – tai ir yra daugelio sielos kančių priežastis. Kol siela kontaktuoja su materija, ji dirba verčiama materialaus būtinumo. Tačiau Krišnos sąmonė netgi materijos valdomą sielą grąžina į dvasinį gyvenimą, per veiklą atgaivina dvasinę gyvos būtybės egzistenciją dar materialiame pasaulyje. Kuo labiau pažengęs žmogus, tuo labiau jis vaduojasi iš materijos gniaužtų. Viešpats nėra kam nors šališkas. Viskas priklauso nuo to, kaip praktiškai įgyvendinamos Krišnos sąmonės pareigos, kurios padeda visapusiškai valdyti jusles, įveikti troškimus ir pyktį. Turint tvirtą Krišnos sąmonės pagrindą ir kontroliuojant minėtas aistras, realiai pasiekiamas transcendentinis lygis, brahma-nirvana. Krišnos sąmonės praktika savaime apima ir aštuonių pakopų mistinę jogą, nes pasiekiamas ir jos galutinis tikslas. Galimas ir laipsniško tobulėjimo kelias, kai praktikuojama yama, niyama, asana, pranayama, pratyahara, dharana, dhyana, samadhi. Tačiau visa tai – tik pirmas žingsnis į tobulumą, kuris pasiekiamas pasiaukojimo tarnyste. Tik ji suteikia žmogui ramybę. Toks aukščiausias gyvenimo tobulumas.
(Bhagavadgyta, 5.29)

Teksto įsisavinimas:

1. Ką reikia žinoti, norint išsivaduoti iš materialių rūpesčių?

2. Kodėl visa mūsų veikla turi mėgautis Viešpats Krišna?

3. Kodėl materialiame pasaulyje gyvos būtybės tarnauja ne Krišnai, o majai?

4. Kas vyksta, kai jos paklūsta majai?

5. Kaip išvengti majos kontrolės?

6. Kodėl veikla Krišnos sąmonėje laikoma didžiausiu gyvenimo tobulumu?

7. Papasakokite apie situacijas, kai jūs būdavote prislėgtas ar susirūpinęs. Pagalvokite, kaip jūs tokiais momentais sau pamokslautumėt.

Svarbiausia – pamokslavimas
Norint tapti įgaliotu pamokslautoju, reikia gauti Viešpaties Čaitanjos arba dvasios mokytojo malonę.

Kas tik išgirsdavo, kaip Viešpats Čaitanja kartoja „Hari, Hari“, jis taip pat pradėdavo kartoti šventus vardus. Tokiu būdu jie visi ėjo paskui Viešpatį, trokšdami Jį pamatyti. Po kurio laiko Viešpats tuos žmones apkabindavo ir prašydavo grįžti namo, apdovanodamas juos dvasine jėga. Gavę Viešpaties įgaliojimus, jie grįždavo į savo kaimus, be perstojo kartodami šventus vardus, o kartais net juokdavosi, verkdavo ir šokdavo. Šie žmonės visus sutiktus prašė taip pat kartoti šventus vardus, ir tokiu būdu to kaimo gyventojai tapdavo atsidavusiais. Vien tik išvydę tokius žmones, apdovanotus Viešpaties Čaitanjos galiomis, kitų kaimų gyventojai darydavosi tokie patys, kaip jie, užtekdavo jiems maloningai pažvelgti. Kai naujai atsivertusieji grįždavo į savo kaimus, jų atsidavimas persiduodavo kitiems. Kai į juos pažiūrėti ateidavo iš kitų vietovių, jie taip pat tapdavo atsidavusiais. Tokiu būdu visi Pietų Indijos gyventojai atsivertė į Krišnos sąmonę. 
Minėtos dvasinės galios – tai palaimos ir amžinybės energijos. Jos suteikiamos žmogui, kad jis galėtų užsiimti atsidavimo tarnyste. Pats Krišna, arba Jo atstovas, tyras bhakta, gali tas dvi energijas maloningai dovanoti bet kuriam žmogui, ir tada jis gali tapti tyru Viešpaties atsidavusiuoju. Visi, pelnę Viešpaties Čaitanjos palankumą, buvo apdovanoti šia bhakti-šakti, ir po to Jo dieviškosios malonės dėka jau galėjo propaguoti Krišnos sąmonę. 
Norint gauti įgaliojimus pamokslavimui, reikia užsitarnauti Viešpaties Čaitanjos Mahaprabhu ar Jo atsidavusiojo, dvasios mokytojo, malonę. Tai pat reikia kiekvieno sutikto prašyti, kad jis kartotų šventus vardus. Taip toks žmogus atvers į vaišnavizmą kitus, akivaizdžiai parodydamas, kaip galima tapti tyru Viešpaties atsidavusiuoju.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 7.98-104)

Keturiasdešimt trečia savaitė

Šventų vardų nektaras

Norint atsikratyti išdidumo, reikia nuolatos kartoti Hare Krišna maha-mantrą.

Kai raupsais sergantis brahmanas Vasudeva verkė, kad negali pamatyti Čaitanjos Mahaprabhu, Viešpats tuoj pat sugrįžo ir apkabino jį. Kai tik Jis prisilietė prie brahmano, liga ir kitos jo negandos dingo visam laikui. Vasudevos kūnas, dideliam jo džiaugsmui, patapo labai gražus. Būdamas nuolankus, brahmanas Vasudeva labai rūpinosi, kad patyręs tokią Viešpaties Čaitanjos malonę, neimtų didžiuotis. Norėdamas apsaugoti brahmaną, Čaitanja Mahaprabhu jam patarė nuolatos kartoti šventus vardus, ir tada jis niekada be priežasties nesididžiuos.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 7.140-141, 146-147)

Tekstas apsvarstymui
yada viniyatam čittam
atmany evavatišthate

nisprihah sarva-kamebhyo

yukta ity učyate tada

Kai jogas savo praktika sudrausmina proto veiklą, jis atsiduria transcendencijoje, neturėdamas jokių materialių troškimų, ir taip, sakoma, pasiekia jogos pastovumą.

Komentaras: Charakteringas bruožas, skiriantis jogą nuo paprasto žmogaus, yra tas, kad jis atsižadėjo materialių troškimų, kurių svarbiausias – seksas. Tobulas jogas taip gerai sudrausmina savo proto veiklą, kad jo daugiau negali sujaudinti jokie materialūs troškimai. Šrymadbhagavatam (9.4.18-20) tvirtina, kad žmogus, esantis Krišnos sąmonėje, automatiškai pasiekia šią tobulumo pakopą: „Karalius Ambariša pirmiausia nukreipė mintis į Viešpaties Krišnos lotoso pėdas, po to paeiliui žodžius paskyrė transcendentinėms Viešpaties savybės apibūdinti, rankas – Viešpaties šventyklai plauti, ausis – klausytis apie Viešpaties žygius, akis – transcendentinėms Viešpaties formoms regėti, kūną – Viešpaties bhaktoms lytėti, nosį – uosti Viešpačiui aukotų lotoso žiedų kvapus, liežuvį – radauti tulasi lapelį, paaukotą Viešpaties lotoso pėdoms, kojas – lankyti šventas vietas bei Viešpaties šventyklą, galvą – lenkti prieš Viešpatį, troškimus – Viešpaties misijai vykdyti. Ši transcendentinė veikla visiškai pritinka tyram bhaktai. 

Impersonalizmo pasekėjams šis transcendentinis būvis subjektyviai atrodo nenusakomas, bet (kaip rodo aukščiau cituotas Maharadžos Ambarišos veiklos aprašymas) jis yra lengvai prieinamas žmogui Krišnos sąmonėje. Tokia transcendentinė veikla atrodo neįgyvendinama tol, kol mintys nesukoncentruojamos į Viešpaties lotoso pėdas, nuolat jį prisimenant. Nurodyta veikla vadinama arčana, kai visos juslės įtraukiamos į tarnystę Viešpačiui. Juslėms ir protui reikia veiklos. Jų slopinimas nieko gero neduos. Todėl platiesiems žmonių sluoksniams, o ypač tiems, kurie neatsižadėjo pasaulio, transcendentaliai užimti protą ir jusles, kaip aukščiau aprašyta – geriausias būdas siekti dvasinių aukštumų. Bhagavadgytoje jis vadinamas yukta. 
(Bhagavadgyta, 6.18)

Teksto įsisavinimas:

1. Kada žmogus pasiekia tobulumą, užsiimdamas joga?

2. Kokiu būdu atsidavusieji pasiekia tobulumą? Paaiškinkite karaliaus Ambarišos pavyzdžiu.

3. Kada mes būtume nuolatos užimti transcendentine tarnyste? Kodėl atsidavusiems daug lengviau pasiekti transcendentinį lygį, negu impersonalistams?

4. Kokia veikla Krišnos sąmonėje jūs užsiimate dienos bėgyje? Kokiais momentais prisimenate Krišną?

Svarbiausia – pamokslavimas
Viešpats suteikia atsidavusiems įgaliojimus pamokslauti.

Dievas yra įvairiausių energijų, arba galių šaltinis, ir Jis tas galias suteikia Jo malonę pelniusiems bhaktoms. Viena iš tų energijų – ypatinga, ji padeda plisti Krišnos sąmonei. Apie tai sakoma ir Šry Čaitanja-čaritamritoje (Antya-lila, 7.11): krišna-šakti vina nahe tara pravartana – „Neturėdamas Viešpaties įgaliojimų, žmogus negali propaguoti Jo šventus vardus“.  Galima sakyti, kad atsidavusiajam, kurį Viešpats apdovanoja šia energija, labai pasisekė. Krišnos sąmonės judėjimas plinta, nešdamas žmonėms žinias apie jų tikrąją padėtį, jų pirmapradžius santykius su Krišna. Viešpats vėl atėjo, šį kartą kaip Šry Čaitanja Mahaprabhu, norėdamas paskatinti žmones priimti Krišnos sąmonę. Taip pat vienam Savo atsidavusiajam Viešpats suteikia įgaliojimus pasakoti žmonėms apie jų pirmapradę būseną.
(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 19.114)

Keturiasdešimt penkta savaitė

Šventų vardų nektaras

Kartodamas šventus vardus, žmogus išsiugdo kantrumą.

Kartojant šventus vardus, kantrumas atsiranda savaime.

Žmogus, kartojantis šventus vardus, turi būti kantrus kaip medis. Net šmeižiamas ir niekinamas jis turi tylėti kaip žuvis.

Net kai medį kerta, jis neprotestuoja, o nudžiūdamas neprašo vandens.

Komentaras: Išsiugdyti kantrumą (taror api sahišnuna) labai sunku, bet pas tą, kuris nuoširdžiai kartoja šventus vardus, natūraliai išsivysto ši savybė. Žmogui, kuris su maha-mantra įgauna dvasinę sąmonę, nėra reikalo papildomai lavinti savyje gerąsias savybes – jos išsivysto savaime, tereikia reguliariai kartoti šventus vardus.
(Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila, 17.27-28)

Tekstas aptarimui

šri-bhagavan uvača

partha naiveha namutra

vinašas tasya vidyate

na hi kalyana-krit kaščid

durgatim tata gacchati

Aukščiausiasis Dievas tarė: Prithos sūnau, transcendentalistas, atliekantis gerus darbus, nepražus nei šiame, nei dvasiniame pasaulyje. Kas kuria gėrį, Mano drauge, to niekada neįveikia blogis.

Komentaras: Šrymadbhagavatan (1.5.17) Šry Narada Munis taip moko Vjasadevą: „Žmogus, kuris atsisakė materialios veiklos ir ėmėsi atsidavimo tarnystės Viešpačiui, bet dar nepasiekė brandos, gali nupulti, bet net ir šiuo atveju jis nieko nepraranda. O netarnaujantis Viešpačiui, net jei jis vykdo visas nurodytas pareigas, nieko nelaimi“. Materialiems planams įgyvendinti yra daug būdų tiek įprastinių, tiek atitinkančių šventraščių nurodymus. Bet iš transcendentalisto reikalaujama atsisakyti bet kokios materialios veiklos vardan dvasinio tobulėjimo Krišnos sąmonėje. Gal kas prieštaraus, kad Krišnos sąmonėje aukščiausią tobulumą galima pasiekti tik tada, kai pasirinktuoju keliu nuosekliai eini iki galo. Nepasiekus tokio tobulumo pakopos, bus pralaimėta ir materialiu, ir dvasiniu požiūriu. Šventraščiai nurodo, kad už neatliktas nurodytas pareigas reikia atkentėti, todėl tas, kuris deramai nevykdo savo transcendentinių pareigų, susilaukia atpildo. Bhagavatam tikina, kad nevykėliui transcendentalistui nėra pagrindi nerimauti. Jeigu jis ir susilauks atpildo už netobulai atliktas nurodytas pareigas, jis vis tiek nieko nepralaimės, nes gera lemianti Krišnos sąmonė neprarandama – kas ją turi, turės ir kitą gyvenimą, net jei ir gims žemos kilmės šeimoje. Kita vertus, žmogus, tiksliai vykdantis nurodytas pareigas, nebūtinai gauna teigiamus rezultatus, jeigu jis nėra įsisąmoninęs Krišnos.
Pasakytų žodžių prasmė tokia: žmoniją galima padalinti į dvi grupes – tuos, kurie laikosi reguliuojančių principų, ir tuos, kurie jų nesilaiko. Tie, kurie paprasčiausiai gyvuliškai tenkina jusles ir nieko neišmano apie kitą gyvenimą bei dvasinį išsigelbėjimą, skiriami prie nesilaikančių reguliuojančių principų. O tie, kurie laikosi šventraščiuose nurodytų principų, priklauso antrajai grupei. Kad ir kokie būtų pirmosios grupės žmonės – civilizuoti ar nelabai, išsilavinę ar ne, stiprūs ar silpni – juos valdo vien gyvuliški polinkiai. Jų veiksmai nežada nieko gero, nes jie, tenkindami gyvuliškus polinkius (valgyti, miegoti, poruotis ir gintis) amžinai lieka kančių perpildytoje materialioje egzistencijoje. O tie, kurie gyvenimą tvarko pagal šventraščių nurodymus ir palengva artėja prie Krišnos sąmonės, be abejonės, daro pažangą.
Einantys geros lemties keliu gali būti suskirstyti į tokias tris grupes: tie, kurie laikosi šventraščių taisyklių ir yra pasiekę materialią gerovę; tie, kurie stengiasi galutinai išsivaduoti iš materialios egzistencijos; bhaktos Krišnos sąmonėje. Tie, kurie laikosi šventraščių taisyklių siekdami materialios laimė, skirstomi dar į dvi grupes: dirbančius dėl materialių rezultatų ir tuos, kurie nesiekia juslinio pasitenkinimo. Žmonės, trokštantys materialių rezultatų, gali pasiekti aukštesnį pragyvenimo lygį, pakilti net į aukštesnes planetas, ir vis dėlto jie neištrūksta iš materialios egzistencijos; todėl kelias, kuriuo jie eina, iš tikrųjų nėra labai jau palankus. Tikrai palanki veikla yra ta, kuri veda į išsivadavimą, o veikla, kurios tikslas nėra savęs pažinimas, tai yra materialaus kūno sampratos atsisakymas, apskritai nieko gero nežada. Palanki yra tiktai veikla Krišnos sąmonėje, todėl kiekvieną, kuris savo valia visus kūno nepatogumus vardan tobulėjimo Krišnos sąmonėje, galima pavadinti tikru transcendentalistu, pasirinkusiu griežtą asketišką gyvenimą. O kadangi aštuonių pakopų jogos sistema galų gale nukreipia žmogų perprasti Krišnos sąmonę, ją praktikuoti taip pat palanku, ir jei šiam reikalui atiduodamos visos jėgos, nereikia bijoti smukimo.
(Bhagavadgyta, 6.40)

Teksto įsisavinimas:

1. Ką Krišna žada tiems, kurie užsiima dvasine veikla?

2. Kodėl svarbiausia – stoti į atsidavimo tarnystės kelią? Ką sako Narada Munis, palygindamas atsidavimo tarnystę su šventraščiuose nurodytomis pareigomis?

3. Kas sekančiame gyvenime atsitinka su žmogumi, kuris pametė savo materialias pareigas vardan dvasinio gyvenimo, tačiau nesugebėjo pasiekti tobulumo?

4. Kaip sekančiame gyvenime vyksta jo dvasinis gyvenimas?

5. Kas atsitinka su žmogumi, idealiai atliekančiu savo materialias pareigas, tačiau neužsiimančiu atsidavimo tarnyste?

6. Kodėl gyvenimas laikomas netikusiu, jei nesilaikoma šventraščių nurodymų?

7. Išvardinkite tris žmonių kategorijas, kurie gyvena pagal šventraščių nurodymus.

8. Kurie iš jų eina tikrai palankiu keliu?

9. Koks pats aukščiausias tikslas? Kodėl žmonės, kurie jo siekia, darosi bebaimiai?

10. Kiek jums svarbi Krišnos sąmonė? 

Svarbiausia - pamokslavimas
Bhakta privalo pakęsti jam nedraugiškus žmones.
(Apsvarsčius Krišnos sąmonės judėjimui nedraugiškus žmones – kastinius brahmanus ir bhaktų tėvus.)

Mes nenorime turėti priešų, bet suprantame, kad pasauliečiai visada bus mums priešiški. Nepaisant šio fakto, mes turime būti kantrūs ir gailestingi – kaip nurodo šventraščiai. Pamokslautojas turi būti pasiruošęs pakęsti neišmanėlių priekaištus ir tuo pat metu būti gailestingas puolusioms sąlygotoms sieloms. Viešpats būtinai atkreips dėmesį į tarnystę tų, kurie priklauso dvasinių mokytojų sekai, prasidedančiai nuo Narados Munio, ir kurie sąžiningai atlieka savo pareigą. Krišna Pats tai žada Bhagavadgytoje (18.68-69): „Tam, kuris šią aukščiausią paslaptį atskleidžia bhaktoms, tyra pasiaukojimo tarnystė užtikrinta, ir po mirties jis grįš pas mane. Nėra Man šiame pasaulyje brangesnio tarno už jį ir niekada nebus“. 
Taigi propaguokime Viešpaties Krišnos mokymą, nesibijodami priešų. Vienintelė mūsų pareiga – dėti visas pastangas, kad Viešpats būtų patenkintas mūsų pamokslavimu, ir tada Viešpats Čaitanja ir Viešpats Krišna pripažins mūsų tarnystę. Reikia nuoširdžiai tarnauti Viešpačiui ir nesibijoti menamų priešų.

(Šrymadbhagavatam, 6.5.39)
Keturiasdešimt šešta savaitė

Šventų vardų nektaras
Norint išvalyti širdį nuo geismo ir godumo, reikia kartoti šventus vardus.

Dabar pasaulį užvaldė kama ir lobha, geismas ir godumas. Žmonės iš proto kraustosi dėl sekso ir pinigų, todėl jų širdys apsinešė purvu, kurį reikia pašalinti. Žmogaus gyvenimas skirtas tam, kad apvalytume širdis, bet kur tokie universitetai, kuriuose tai būtų dėstoma? To galima išmokti tik Krišnos sąmonės judėjime. Krišna yra mūsų užterštose širdyse, ir Jis Pats mums padeda jas valyti. Tam reikalui mes turime reguliariai klausytis Šrymadbhagavatam ir kartoti šventus vardus – būtent tokią veiklą rekomendavo Šry Čaitanja Mahaprabhu.

(Viešpaties Kapilos mokymas)

Tekstas apsvarstymui

mattah parataram nanyat
kinčid asti dhananjaya

mayi sarvam idam protam

sutre mani-gana iva

O turtų užkariautojau, nėra tiesos, aukštesnės už Mane. Viską laikau Aš, kaip suvertus perlus laiko siūlas.

Komentaras: Dažnai ginčijamasi, ar Aukščiausia Absoliuti Tiesa yra beasmenė, ar Ji – asmenybė. Bhagavadgyta teigia, jog Absoliuti Tiesa – tai Aukščiausia Asmenybė, Dievas, Šry Krišna, ir tai patvirtina kiekviena jos eilutė. Ir būtent šis posmas pabrėžia, jog Absoliuti Tiesa – asmenybė. Kad Dievas yra Aukščiausia Absoliuti Tiesa, asmenybė, patvirtina ir Brahma-samhita: išvarah paramah krišnah sač-čid-ananda-vigrahah – Aukščiausia Absoliuti Tiesa yra Dievas Viešpaties Krišnos asmenyje. Jis – pirminis Viešpats, viso džiaugsmo šaltinis, Govinda, amžinas neišsenkančios palaimos ir žinojimo pavidalas. Autoritetingi šaltiniai neleidžia abejoti, kad Absoliuti Tiesa – tai Aukščiausias Asmuo, visų priežasčių priežastis. Tačiau impersonalistai ginčija šį teiginį, remdamiesi Vedų tekstu iš Švetašvatara Upanišados (3.10): „Materialiame pasaulyje aukščiausiu tarp devų, žmonių bei žemesniųjų būtybių – gyvūnų yra Brahma, pirminė visatos gyvoji esybė. Tačiau virš Brahmos driekiasi Transcendencija, neturinti materialaus pavidalo ir nesuteršta materijos. Kiekvienas, Ją pažinęs, tampa transcendentalus, tačiau Jos nepažinusieji pasmerkti materialaus pasaulio kančioms“.
Impersonalistai ypač akcentuoja žodį arupam. Tačiau jo reikšmė nėra „beasmenis“. Šis žodis nurodo transcendentinį amžinybės, palaimos ir žinojimo pavidalą – kaip jį apibūdina aukščiau pateikta citata iš Brahma-samhitos. Kiti Švetašvatara Upanišados (3.8-9) posmai šį teiginį pagrindžia tokiais žodžiais: „Aš pažįstų Aukščiausią Dievą, Tą, kuris yra transcendentalus visoms materialioms sampratoms, gimusioms iš neišmanymo. Tik Jį suvokusieji gali sutraukyti gimimo ir mirties pančius. Vienintelis išsivadavimo kelias – pažinti Aukščiausią Asmenybę. Nėra tiesos, aukštesnės už Aukščiausią Asmenį, nes Jis – visų aukščiausias. Jis mažiausias iš mažiausių ir didžiausias iš didžiausiųjų. Jis tarsi nebylus medis. Jis apšviečia transcendentinį dangų. Kaip medis leidžia savo šaknis, taip Jis skleidžia neaprėpiamas Savo energijas“.
Remiantis šiais posmais, galima daryti išvadą, kad Aukščiausia Absoliuti Tiesa – tai Aukščiausiojo Dievo Asmenybė, kuris Savo nesuskaičiuojamomis materialiomis ir dvasinėmis energijomis persmelkia viską.

(Bhagavadgyta, 7.7)

Teksto įsisavinimas:
1. Su kuo čia sulyginami perlai? Ir kas tas siūlas?
2. Pateikite visus čia paminėtus šventraščių argumentus, įrodančius, kad Dievas yra asmenybė ir aukščiausias materialaus bei dvasinio pasaulio valdovas.

3. Ką duoda žinojimas apie Aukščiausiąjį Viešpatį? 

4. Kuo blogas tokio žinojimo nebuvimas ar nesupratimas?
5. Kaip impersonalistai aiškina šventraščius, norėdami įrodyti, kad Dievas nėra asmenybė?

6. Kaip įrodyti jų argumentų nepagrįstumą?

7. „Absoliuti Tiesa yra beasmenė“. Sugriaukite šį teiginį, pasinaudodami citatomis iš šventraščių, logika ir ačarjų žodžiais.

Svarbiausia – pamokslavimas

Pamokslautojo stiprybė – tyrume.

Mūsų Krišnos sąmonės judėjimas sukurtas šiam tikslui. Pasauliui mes norime paruošti tyrus atsidavusius, kurie, bendraudami su kitais žmonėmis,  neštų jiems gėrį. Tokiu būdu tyrų atsidavusiųjų vis daugėja. Pamokslautojai, kuriems šį veikla yra tik būdas užsidirbti pragyvenimui,  negali paruošti tokių atsidavusiųjų, tai – tyro bhaktos prerogatyva. Todėl visiems mūsų judėjimo pamokslautojams labai svarbu pirmiausia patiems tapti tyrais atsidavusiais ir laikytis reguliuojančių principų. Jie turi reguliariai kartoti šventus vardus, praktikuoti atsidavimą, anksti keltis, lankyti mangala-arati  ir kiekvieną dieną skaityti Šrymadbhagavatam bei Bhagavadgytą. Taip žmogus nusivalo materialias apnašas. Apsimestinė atsidavimo tarnystė niekam nepadės. Žmogus turi tapti tyru atsidavusiuoju, laikydamasis atsidavimo praktikos principų. Tik tada jis galės atvesti kitus į atsidavimo tarnystę. Jeigu pamokslautojas, užsiimdamas atsidavimo tarnyste, tinkamai elgiasi, tada jis galės atversti ir kitus. Kitaip jo pamokslavimas neduos reikiamo efekto.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 24.98)

Keturiasdešimta septinta savaitė
Šventų vardų nektaras

Šventi vardai stiprina tikėjimą Krišnos sąmone.
Nieko nėra šiame pasaulyje, kas būtų kilniau ir tyriau už transcendentinį žinojimą. Jis yra brandus misticizmo vaisius. Ir kas tobulai atliks pasiaukojimo tarnystę, tas atėjus laikui iš šio žinojimo patirs vidinį džiaugsmą. Tikintysis, kuris visa savo esybe siekia transcendentinio žinojimo ir suvaldo savo jusles, yra vertas įgyti tokį žinojimą ir jį pasiekęs, netrukus patiria aukščiausią dvasinę ramybę.
Komentaras: Transcendentinį Krišnos sąmonės žinojimą įgyja tvirtai Krišną tikįs žmogus. Tikinčiuoju vadinamas tas, kuris mano, kad norint pasiekti aukščiausią tobulumą pakanka veikti Krišnos sąmonėje. Tikėjimas įgaunamas pasiaukojus tarnaujant ir kartojant: Hare Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Hare Hare / Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare. Tai išvalo širdį nuo materialios taršos. Be to, reikia išmokti valdyti savo jusles. Tikintis Krišną ir valdantis jusles gali lengvai ir greitai tapti tobulas Krišnos sąmonėje.

(Bhagavadgyta, 4.38-39)
Tekstas apsvarstymui

daivi hy eša guna-mayi
mama maya duratyaya

mam eva ye prapadyante

mayam etam taranti te

Sunku nugalėti šią dievišką Mano energiją, kurią sudaro trys materialios gamtos gunos, bet ją lengvai įveikia tie, kurie atsidavė Man.

Komentaras: Aukščiausiasis Dievas turi nesuskaičiuojamą daugybę energijų, ir visos jos – dieviškos. Gyvos esybės yra Jo energijų dalis, taigi jos taip pat yra dieviškos prigimties, bet dėl sąlyčio su materialia energija jų pirmapradės, aukštesnės galimybės negali atsiskleisti. Apsinešusi materialia energija, gyva esybė neturi jėgų atsispirti jos poveikiui. Jau minėta, kad tiek materiali, tiek dvasinė gamta, kaip Aukščiausiojo Dievo emanacijos, yra amžinos. Gyvosios esybės priklauso amžinai aukštesniajai Viešpaties energijai, tačiau susiteršus materija jų paklydimas taip pat yra amžinas. Todėl sąlygota siela ir vadinama nitya-baddha, amžinai sąlygota. Materialaus pasaulio istorija neatsako į klausimą, kada ji tapo sąlygota. Todėl, nors materiali gamta ir yra žemesnė energija, išsivaduoti iš jos nepaprastai sunku, nes ją valdo aukščiausia valia, kuriai pasipriešinti gyva esybė nepajėgi. Ši energija čia charakterizuojama kaip dieviška dėl savo ryšio su Dievu ir dėl to, kad viskas joje vyksta dieviška valia. Valdoma dieviškos valios, materiali energija, nors ir žemesnė, stebuklingai veikia ir kurdama, ir naikindama materialų pasaulį. Apie tai liudija Vedos: „Nors iliuzija netikra, laikina, jos atspara yra aukščiausias stebukladarys, Viešpats Mahešvara, aukščiausias valdovas“ (Švetašvatara Upanišada, 4.10).
Viena iš žodžio guna reikšmių – virvė. Kitaip sakant, sąlygota siela yra tvirtai apraizgyta iliuzijos virvėmis. Surištomis rankomis ir kojomis žmogus negali išsilaisvinti, reikalinga nesupančioto žmogaus pagalba. Žmogus surištomis rankomis negali padėti atsirišti kitam – pirma jis turi pats išsilaisvinti. Todėl sąlygotą sielą gali išvaduoti tiktai Viešpats Krišna arba Jo bona fide atstovas – dvasios mokytojas. Be tokios aukščiausios pagalbos neįmanoma ištrūkti iš materialaus pasaulio nelaisvės. Išsivaduoti padeda pasiaukojimo tarnystė, Krišnos sąmonė. Krišna valdo iliuzinę energiją, todėl Jis gali jai paliepti išlaisvinti Jam atsidavusią sąlygotą sielą. Jis tai daro Savo nepriežastine malone ir iš tėviškos meilės gyvai esybei, kuri pagal savo kilmę yra mylimas Viešpaties kūdikis. Todėl atsiduoti Viešpaties lotoso pėdoms – vienintelis būdas išsigelbėti iš nepermaldaujamos materialios energijos gniaužtų.
Žodžiai mam eva irgi labai svarbūs. Mam reiškia „vien Krišnai (Višnu)“. Nei Brahmai, nei Šivai – tik Jam. Nors Brahmos ir Šivos padėtis labai aukšta, beveik lygi Višnu, tačiau išvaduoti sąlygotą sielą iš majos šios aistros ir neišmanymo gunų inkarnacijos negali. Kitaip sakant, ir Brahma, ir Šiva yra majos  įtakoje. Tiktai Višnu – majos valdovas, todėl tik Jis gali išvaduoti sąlygotą sielą. Vedos (Švetašvatara Upanišada 3.8) šį teiginį patvirtina: „Laisvė įmanoma tik pažinus Krišną“. Net ir Viešpats Šiva teigia, kad išsivaduoti galima tiktai Višnu malone. Jis sako: „Nėra abejonės, kad Višnu yra tas, kuris visiems dovanoja išsivadavimą“. 

(Bhagavadgyta, 7.14)

Teksto įsisavinimas:

1. Iš ko susideda materiali gamta?

2. Kodėl sunku išsivaduoti iš materialios energijos poveikio?

3. Kodėl sąlygota siela vadinama nitya-baddha?

4. Kas gali padėti išsivaduoti iš iliuzijos? Kodėl? Kaip tai vyksta?

5. Kodėl Viešpats Brahma ir Viešpats Šiva negali duoti išsivadavimo?

6. Kokias anarthas jums padėjo įveikti atsidavimo tarnystė? 

Svarbiausia – pamokslavimas
Dvasines galias Krišnos sąmonės judėjimui plisti duoda Šry Čaitanjos Mahaprabhu nurodymų laikymasis.

Šis Čaitanjos Mahaprabhu nurodymai galioja ir mūsų laikais, ir žmonės gali jų laikytis bet kurioje pasaulio dalyje. Čaitanja Mahaprabhu sakė, kad kiekvienas turi tapti dvasiniu mokytoju, laikytis visų principų, kiekvieną dieną kartoti šventus vardus (mažiausiai šešiolika ratų) ir propaguoti Krišnos sąmonę visame pasaulyje. Jeigu mes laikysimės šito nurodymo, tai būtinai įgausime dvasinę stiprybę, ir niekas negalės mums sutrukdyti skleisti Krišnos sąmonės judėjimo religiją. 
(Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila, 17.126)

Keturiasdešimt aštunta savaitė

Šventų vardų nektaras

Dvasines galias Krišnos sąmonės judėjimui plisti duoda Šry Čaitanjos Mahaprabhu nurodymų laikymasis.

Šis Čaitanjos Mahaprabhu nurodymai galioja ir mūsų laikais, ir žmonės gali jų laikytis bet kurioje pasaulio dalyje. Čaitanja Mahaprabhu sakė, kad kiekvienas turi tapti dvasiniu mokytoju, laikytis visų principų, kiekvieną dieną kartoti šventus vardus (mažiausiai šešiolika ratų) ir propaguoti Krišnos sąmonę visame pasaulyje. Jeigu mes laikysimės šito nurodymo, tai būtinai įgausime dvasinę stiprybę, ir niekas negalės mums sutrukdyti skleisti Krišnos sąmonės judėjimo religiją. 

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila, 17.126)

Tekstas apsvarstymui

avyakto ‘kšara ity uktas

tam ahuh paramam gatim

yam prapya na nivartante

tad dhama paramam mama

Tai, ką vedantistai apibūdina kaip neišreikštą ir tikrą, kas vadinama aukščiausiuoju tikslu, į kurį atėjus niekada negrįžtama atgalios, yra Mano aukščiausioji buveinė.

Komentaras: Krišnos aukščiausiąją buveinę Brahma-samhita vadina čintamani-dhama – šalis, kur išsipildo visi troškimai. Krišnos buveinė vadinama Goloka Vrindavana; joje daugybė rūmų, pastatytų iš filosofinio akmens. Ten auga vadinamieji troškimų medžiai, kurie paliepus patiekia kokius tik nori valgius, ganosi surabhi karvės, duodančios pieną neribotais kiekiais. Toje buveinėje Viešpačiui tarnauja šimtai tūstančių sėkmės deivių (Lakšmi), o Jis Pats vadinasi Govinda, pirmapradis Viešpats ir visų priežasčių priežastis. Viešpats meistriškai groja Savo fleita (venum kvanantam). Jo transcendentinė išvaizda pati patraukliausia visuose pasauliuose: akys primena lotoso žiedlapius, o kūno spalva kaip debesies. Jis toks žavus, kad Savo grožiu nustelbia tūkstančius Kupidonų. Jis dėvi šafrano rūbus, Jo kaklą puošia girlianda, o į plaukus įsmeigta povo plunksna. Bhagavadgytoje Krišna tik užsimena apie savo asmeninę buveinę Goloka Vrindavaną, pačią aukščiausią dvasinės karalystės planetą. Vaizdingą jos aprašymą pateikia Brahma-samhita. Vedų raštai (Katha Upanišada, 1.3.11) teigia, kad nėra nieko aukščiau už tą Viešpaties buveinę ir kad ji yra galutinis tikslas. Kas jį pasiekia, niekada negrįžta į materialų pasaulį. Pats Krišna ir Jo buveinė kokybės prasme yra tapatūs. Mūsų planetoje, devyniasdešimt mylių į pietryčius nuo Delio, plyti Vrindavana – tikslus aukščiausios dvasinio dangaus planetos Goloka Vrindavanos atspindys. Nužengęs į mūsų planetą, Krišna pramogavo būtent tojr Žemės vietoje, kuri vadinasi Vrindavana. Ji išsidriekusi maždaug aštuoniasdešimt keturių kvadratinių mylių plote Mathuros rajone, Indijoje.
(Bhagavadgyta, 8.21)

Teksto įsisavinimas:

1. Kaip Brahma-samhitoje vaizduojamas dvasinis pasaulis, arba Goloka Vrindavana?
2. Kaip Brahma-samhitoje vaizduojamas Viešpats Krišna?

3. Koks svarbiausias dvasinio pasaulio faktorius?

4. Kodėl Indijoje esantis Vrindavanas yra toks pat svarbus ir vertas garbinimo, kaip ir aukščiausia Viešpaties buveinė – Goloka Vrindavana?

5. Ar skaitėte apie Viešpaties žaidimus, pavaizduotus knygoje Krišna, Aukščiausias Dievo Asmuo? Papasakokite apie juos. Jei neskaitėte, papasakokite, ką žinote apie Krišną iš kitų Šrylos Prabhupados knygų.

Svarbiausia – pamokslavimas

Dvasines galias Krišnos sąmonės judėjimui plisti duoda Šry Čaitanjos Mahaprabhu nurodymų laikymasis.

Šis Čaitanjos Mahaprabhu nurodymai galioja ir mūsų laikais, ir žmonės gali jų laikytis bet kurioje pasaulio dalyje. Čaitanja Mahaprabhu sakė, kad kiekvienas turi tapti dvasiniu mokytoju, laikytis visų principų, kiekvieną dieną kartoti šventus vardus (mažiausiai šešiolika ratų) ir propaguoti Krišnos sąmonę visame pasaulyje. Jeigu mes laikysimės šito nurodymo, tai būtinai įgausime dvasinę stiprybę, ir niekas negalės mums sutrukdyti skleisti Krišnos sąmonės judėjimo religiją. 

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Adi-lila, 17.126)

Keturiasdešimt devinta savaitė

Šventų vardų nektaras

Kartodami šventus vardus, mes gauname galimybę bendrauti su Viešpačiu.

Mes turime prašyti Viešpaties, kad Jis visada būtų maloningas Žemei ir kad mes būtume laimingi ir mums nieko netrūktų. Gali kilti klausimas: kaip sugrąžinti Dievą Žemėn, kai Jis įvykdė čia Savo misiją ir grįžo į Savo buveinę? Bet Jo grąžinti nėra reikalo. Viešpats yra visur ir bus su mumis, jei mes be paliovos su atsidavimu Jam tarnausime: kartosime šventus Jo vardus, klausysimės pasakojimų apie Jį, visada Jį atminsime ir t. t. 

Visa, kas egzistuoja pasaulyje, yra susiję su Viešpačiu. Mums tereikia išmokti tai pamatyti ir tokiu būdu per tarnystę, neteršiamą jokių nusižengimų, užmegzti su Viešpačiu ryšį. Mes galim būti susiję su Viešpačiu per Jo transcendentinį garsinį pavidalą. Šventi Viešpaties vardai nesiskiria nuo Paties Viešpaties, todėl tas, kuris be nusižengimų juos kartoja, išsyk patiria Viešpaties buvimą. Net radijo bangomis sklindantis garsas leidžia dalinai pajusti kalbėtojo buvimą. Lygiai taip ir transcendentiniai garsai, kai juos kartojame, įgalina labai aiškiai patirti Viešpaties buvimą.
(Šrymadbhagavatam, 1.16.32-33)

Tekstas apsvarstymui

mahatmanas tu mam partha

daivim prakritim ašritah

bhajanty ananya-manaso

jnatva bhutadim avyayam

O Prithos sūnau, nepaklydusias, didžiąsias sielas globoja dieviškoji energija. Jos visiškai atsidėjo pasiaukojimo tarnystei, nes žino, kad Aš esu Aukščiausias Dievas, pirmapradis ir neišsemiamas.
Komentaras: Posmas aiškiai apibūdina, kas yra mahatma. Pirmasis mahatmos požymis tas, kad jis jau priklauso dieviškai energijai ir nepavaldus materialiai. Kaip tai įmanoma? Septintas skyrius aiškina: kas atsiduoda Aukščiausiam Dievui, Krišnai, tas išsyk išsivaduoja iš materijos valdžios. Tokia išsivadavimo sąlyga, pirmasis reikalavimas: reikia visa siela atsiduoti Dievui. Vos tik ištrūkusi iš materialios energijos valdžios, gyvoji esybė (ribinė energija) patenka į dvasinės energijos globą. Ją veda daivi prakriti – dieviškoji energija. Taigi atsidavus Dievui, iškylama iki didžios sielos, mahatmos, lygio.

Mahatmos dėmesys nukreiptas tiktai į Krišną, nes jis labai gerai žino, jog Krišna yra visų priežasčių priežastis. Tuo nereikia abejoti. Mahatma, didžia siela, tampama bendraujant su kitais mahatmomis – tyrais bhaktomis. Tyrų bhaktų nedomina kiti Krišnos aspektai, pavyzdžiui, keturrankis Maha-Višnu. Juos žavi tik dvirankis Krišnos pavidalas, o kiti Krišnos aspektai jiems nemieli, taip pat jų nedomina joks devas ar žmogus. Tyri bhaktos medituoja tik Krišną, Krišnos sąmonėje visada tarnauja Viešpačiui, ir niekas negali jų atitraukti nuo tarnystės.
(Bhagavadgyta, 9.13)

Teksto įsisavinimas:

1. Kokie mahatmos požymiai?

2. Kaip žmogus išsivaduoja iš materialios gamtos kontrolės?

3. Kas darosi išsivadavusiam žmogui? 

4. Kodėl mahatma nesidomi niekuo, išskyrus Krišną?

5. Kaip žmogus tampa mahatma?

6. Kaip mahatma pasineria į Krišnos sąmonę?

7. Ar jūs norėtumėt tapti mahatma? Kodėl?

Svarbiausia – pamokslavimas

Viešpaties tarnai pamokslauja, todėl Viešpats juos labai brangina.

Išsivadavusių Viešpaties tarnų malone, kurie aukščiausia valia yra pasklidę po visą pasaulį, asuros palengva apsivalo ir įsisąmonina Dievą. Šie Dievo tarnai – labai artimi Viešpaties palydovai. Atėjusius gelbėti žmoniją iš bedievystės, juos vadina specialių galių turinčiomis Viešpaties inkarnacijomus, Viešpaties sūnumis, Jo tarnais arba palydovais, mahatmomis arba tirtomis. Jie pamokslauja atsižvelgdami į laiką ir į vietą. Dievo tarnai skatina žmones tapti Viešpaties bhaktomis. Jie ateina į šį pasaulį propaguoti būtinumą įsisąmoninti Dievą, ir išmintingi žmonės turėtų su jais bendradarbiauti kaip tik gali. Tarnystė Dievo tarnui Jam teikia dar didesnį pasitenkinimą negu tarnystė jam Pačiam. Viešpačiui labai malonu matyti.kad Jo tarnams reiškiama derama pagarba. Viešpats labai brangina Savo tarnus, nes jie tarnauja nepaisydami jokių pavojų. Bhagavadgytoje (18.69) Viešpats sako, kad nėra Jam brangesnio už tą, kuris didžiausių pavojų akivaizdoje skelbia Jo šlovę.
(Šrymadbhagavatam, 1.2.16)

Penkiasdešimta savaitė

Šventų vardų nektaras

Sėkmingo šventų vardų kartojimo požymis – noras tarnauti Viešpačiui.

Musulmonų gubernatorius Viešpačiui Čaitanjai pasakė: „Tu taip maloningai mane priėmei! Prašau, įsakyk man, kad galėčiau Tau kaip nors pasitarnauti“. Gubernatorius pasimeldė, kad gautų išsivadavimą iš nesuskaičiuojamų savo nuodėmių – nuo karvių žudymo iki pavydo brahmanams ir vaišnavams. 

Kai žmogus valosi, sekdamas Čaitanjos Mahaprabhu nurodymais, taigi kartodamas šventus vardus, pas jį prabunda didelis noras tarnauti Viešpačiui. Tai savotiškas patikrinimas. Jeigu žmogus entuziastingai tarnauja Viešpačiui, vadinasi jis gauna šventų vardų kartojimo rezultatus. Nusimetęs nuodėmingų poelgių pasekmių naštą, jis aistringai trokšta tarnauti Dievui. Tai patikrinimas. Kadangi musulmonų gubernatorius Čaitanjos Mahaprabhu dėka tuoj pat apsivalė, jis galėjo kartoti šventus vardus. Todėl pas jį sukilo noras kaip nors pasitarnauti.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 16.188-189)

Tekstas apsvarstymui
datavyam iti yad danam

diyate ‘nupakarine

deše kale ča patre ča
tad danam sattvikam smritam

Labdara, teikiama iš pareigos, nelaukiant atlygio, tinkamu laiku, tinkamoje vietoje ir jos vertam žmogui, yra dorybės gunoje.
Komentaras: Vedų raštai rekomenduoja šelpti dvasine veikla užsiimantį žmogų, bet neskatina teikti labdarą visiems iš eilės. Reikia visada turėti galvoje, ar labdara padės dvasiškai tobulėti. Todėl labdarą rekomenduojama teikti šventoje vietoje arba šventyklose, mėnulio ar saulės užtemimų metu bei mėnesio pabaigoje kompetentingam brahmanui ar vaišnavui (bhaktai). Iš tokios labdaros nereikia tikėtis jokio atpildo. Kartais iš užuojautos išmalda duodama vargšams, tačiau jei žmogus jos nevertas, toks poelgis nepaskatins dvasinio tobulėjimo. Kitaip sakant, Vedų raštai neapgalvotos labdaros nerekomenduoja.
(Bhagavadgyta, 17.20)

yat tu pratyupakarartham
phalam uddišya va punah

diyate ča pariklištam

tad danam rajasam smritam

Tuo tarpu labdara, teikiama tikintis atlygio ar dėl karminių rezultatų, o taip pat jei ji atliekama nenoromis, yra aistros gunoje.
Komentaras: Kartais labdara teikiama siekiant pasikelti į dangaus karalystę ar nenoromis, ir vėliau dėl to apgailestaujama: „Kam aš tiek išleidau tam reikalui?“ Kai kada labdara teikiama įsipareigojus ar vyresniems reikalaujant. Tokia labdara priklauso aistros gunai. Daug labdaros organizacijų teikia paramą įstaigoms, kurių tikslas – juslinis pasitenkinimas. Tokio pobūdžio labdaros Vedų raštai nerekomenduoja. Rekomenduojama tiktai dorybės gunoje esanti labdara.

(Bhagavadgyta, 17.21)

adeša-kale yad danam

upatrebhyaš ča diyate

asat-kritam avajnatam

tat tamasam udahritam
O nešvarioje vietoje, netinkamu laiku, nevertam asmeniui ir atsainiai, be pagarbos suteikta labdara yra neišmanymo gunoje. 

Komentaras: Veiklą, kai aukojamos lėšos skatina alkoholizmą, narkomaniją bei azartinius lošimus, posmas smerkia. Tokia parama yra neišmanymo gunoje. Ji nežada nieko gero – veikiau pataikauja blogiui. Taip lygiai, jei labdara suteikiama vertam žmogui, bet be reikiamos pagarbos ir dėmesio, tokios rūšies labdara irgi yra tamsybės gunoje.

(Bhagavadgyta, 17.22)

Teksto įsisavinimas:

1. Papasakokite apie labdarą visose trijose gubose. 

2. Koks labdaros tikslas?

3. Kas vertas labdaros?

4. Kokią labdarą draudžia šventraščiai?

5. Pasvarstykite, kokia labdara galima užsiimti Krišnos sąmonėje. Tegu kiekvienas pateikia savo pasiūlymus. Paprašykite atsidavusiųjų, kad papasakotų apie labdarą, kurią jie suteikė ar norėtų suteikti.

Svarbiausia – pamokslavimas

Viešpats patenkintas tais, kurie pamokslauja (kurie užsiima aukščiausio lygio labdara).

Sakoma, kad šventi žmonės beveik visada sutinka kęsti kančias, žinodami, kad jas patiria kiti. Ir tai yra aukščiausia Viešpaties, esančio kiekvienos gyvos esybės širdyje, garbinimo forma. 

Komentaras: Čia aiškinama, kodėl žmonės, kurių veikla nukreipta kitų gerovei, labai greitai pelno Viešpaties pripažinimą. Bhagavadgytoje (18.68-69) Jis sako: „Tam, kuris šią aukščiausią paslaptį atskleidžia bhaktoms, tyra pasiaukojimo tarnystė užtikrinta, ir po mirties jis grįš pas Mane. Nėra Man šiame pasaulyje brangesnio tarno už jį ir niekada nebus“. Materialiame pasaulyje yra daug labdarybės formų, bet pati geriausia – tai Krišnos sąmonės propagavimas. Kitokia labdara negali būti tokia sėkminga, nes nesuteikia žmonėms galimybių įveikti gamtos dėsnių poveikį ir išsivaduoti iš karmos pasekmių. Kiekvienas, kuris bando skleisti Krišnos sąmonę visame pasaulyje, užsiima pačia geriausia labdaringa veikla. Viešpats tikrai bus patenkintas tokiu žmogumi, ir ko tada daugiau mums reikia? Tas, kurį pripažino Pats Viešpats, gali Jo nieko neprašyti – Viešpats, esantis kiekvieno širdyje, duos jam visko, ko tik jis nori. Geriausia labdaringa veikla pakylėja žmones iki Krišnos sąmonės lygio, nes sąlygotos sielos kankinasi tik todėl, kad jiems trūksta būtent tokios sąmonės. Todėl visuose šventraščiuose sakoma, kad Krišnos sąmonės propagavimas yra geriausia pasaulyje labdaringa veikla. Kadangi ji neša žmonėms didžiausią gėrį, bhakta, pasišventęs tokiai tarnystei, labai greitai pelno Viešpaties pripažinimą.

(Šrymadbhagavatam, 8.7.44)

Penkiasdešimt pirma savaitė
Šventų vardų nektaras

Jeigu žmogus nustos kartoti šventus vardus, tai net jeigu jis tuo metu bus pasiekęs aukštą Krišnos sąmonės lygį, jo atsidavimo liana nudžius.
Krišna glūdi mūsų viduje, ir jeigu Jis mato, kad esame labai nuoširdūs, tai apsiunčia mums autoritetingą dvasios mokytoją. Krišnos ir dvasios mokytojo malone sieloje prasikala Krišnos sąmonės daigelis. Sėkla jumyse jau yra. Sakykim, jūs turite sėkliukę, iš kurios gali išaugti nuostabus rožių krūmas. Ką jūs darysite su ta sėkla? Ją reikia pasodinti, o ne užrakinti banko seife. O kur ją pasodinti? Susipažinę su Krišnos sąmone, tai yra, gavę sėklą, jūs turite ją pasodinti savo širdyje. Ne lysvėje po langu, o savo širdyje. Po to ją reikia laistyti – kartoti šventus vardus ir jų klausytis. Laistykite šiuo vandeniu Krišnos sąmonės sėklą, kurią pasodinote savo širdyje, ir ji būtinai sudygs. 
Gavę šventimus, nesustokite savo kelyje, negalvokite, kad dabar šventų vardų nereikia nei kartoti, nei klausytis. Būtinai tęskite šią praktiką. Jeigu nelaistysite daigelio, jis nudžius ir nebeduos vaisių. Taip ir Krišnos sąmonėje – net jeigu pasiekėte aukštą lygį, jokiu būdu neužmeskite transcendentinių garsų kartojimo ir klausymosi. Maja galinga, todėl, kai tik jūs imsite ignoruoti dvasinį gyvenimą, ji tuoj pat pražudys tai, ką jūs pasiekėte. Krišnos sąmonė pas jus auga tik tada, kai jūs laistote šį augaliuką. 
Toliau kartodami šventus vardus ir jų klausydamiesi, jūs augsite ir augsite, o kai pasieksite lotosines Krišnos pėdas, galėsite mėgautis Jo bendrija.
(Krišnos sąmonė: aukščiausia jogos sistema)

Tekstas apsvarstymui

sarva-dharman parityajya

mam ekam šaranam vraja

aham tvam sarva-papebhyo

mokšayišyami ma šučah

Atmesk visų atmainų religijas ir paprasčiausiai atsiduok Man. Aš išgelbėsiu tave nuo visų nuodėmių pasekmių. Nesibaimink.

Komentaras: Viešpats apibūdino įvairius žinojimo ir religijos procesus: žinias apie Aukščiausią Brahmaną, apie Supersielą, įvairius socialinio gyvenimo skyrius ir statusus, papasakojo apie pasaulio atsižadėjimą, apie juslių bei proto suvaldymą, apie meditaciją ir t. t. jis visapusiškai apibūdino įvairių rūšių religijas. O dabar, reziumuodamas Bhagavadgytos turinį, Viešpats sako, kad Ardžuna privalo atmesti visus jam išaiškintus procesus ir tiesiog atsiduoti Krišnai – tai išgelbės jį nuo visų nuodėmių pasekmių, nes Viešpats žada Pats jį apsaugoti.
Aštuntas skyrius sako, kad garbinti Viešpatį Krišną gali tik tas, kuris išsivadavo nuo visų nuodėmių pasekmių. Gali atrodyti, kad tol, kol iš tų pasekmių neišsivaduoji, negalima įsijungti į atsidavimo procesą. Tačiau abejones išsklaido šis posmas: jei kol kas dar nesi laisvas nuo tų pasekmių, atsidavimo tarnystės procese savaime išsivaduosi. Tam nebūtinos atkaklios pastangos. Reikia tik neabejojant pripažinti Krišną aukščiausiu visų gyvų esybių išganytoju ir su tikėjimu bei meile Jam atsiduoti.
Atsidavimo Krišnai procesą aprašo Hari-bhakti-vilasa (11.676):

anukulyasya sankalpah

pratikulyasya varjanam

rakšišyatiti višvaso

goptritve varanam tatha

atma-nikšepa-karpanye

sad-vidha šaranagatih

Pagal atsidavimo tarnystės reikalavimus reikia išpažinti tuos religinius principus, kurie ilgainiui atves mus prie pasiaukojimo tarnystės Viešpačiui. Galima vykdyti tam tikras pareigas pagal veiklos pobūdį, priklausomai nuo to, kokiai socialinei grupei priklausai, tačiau veltui darbuojasi tas, kuris vykdydamas pareigas nepriartėja prie Krišnos sąmonės. Reikia vengti visko, kas neveda į tobulą Krišnos sąmonės būseną ir tikėti, kad bet kokiomis aplinkybėmis Krišna apsaugos nuo visų sunkumų. Nėra jokio reikalo rūpintis, kaip palaikyti gyvybę – tuo pasirūpins Krišna. Mes privalome suvokti savo bejėgiškumą ir vieninteliu gyvenimo pažangos pagrindu laikyti Krišną. Kai tik žmogus rimtai atsideda tarnystei visiškoje Krišnos sąmonėje, jis nedelsiant nusiplauna materialaus pasaulio nešvarą. Yra įvairūs religiniai keliai ir apsivalymo būdai, pagrįsti žinojimo gilinimu, meditacija pagal mistinės jogos sistemą ir pan., tačiau kas atsiduoda Krišnai, tam praktikuoti tiek daug metodų nereikia. Taip išvengiama beprasmiško laiko švaistymo, žmogus greitai pažengia į priekį ir išsivaduoja nuo nuodėmingų poelgių pasekmių. 
Mus turi žavėti nuostabus Krišnos paveikslas. Aukščiausią Dievą vadina Krišna, nes Jis yra visų patraukliausias. Laimingas tas, kuris susižavėjo kupinu grožio, visų galingiausiu ir visagaliu Krišna. Yra visokių transcendentalistų: vieni jų ypač žavisi beasmeniu Brahmanu, kitus labiau traukia Supersielos aspektas, tačiau tas, kurį traukia asmeniškas Aukščiausiojo aspektas ir visų pirma Patsai Krišna, yra visų tobuliausias transcendentalistas. Kitaip sakant, sąmoninga pasiaukojimo tarnystė Krišnai yra visų slaptingiausia žinojimo dalis. Tokia visos Bhagavadgytos esmė. Transcendentalistais vadinami tiek karma-jogai ir filosofai empirikai, tiek mistikai ir bhaktos, tačiau visų geriausias – tyras bhakta. Šiame kontekste labai svarbią reikšmę turi žodžiai ma šučah: „Nebijok, nesvyruok, nesirūpink“. Žmogų gali sugluminti tai, kad reikia atmesti visų formų religijas ir tiesiog atsiduoti Krišnai, tačiau nerimauti nėra pagrindo.

(Bhagavadgyta, 18.66)

Teksto įsisavinimas:
1. Išvardinkite įvairias religijų ir žinojimo formas, apie kurias Krišna kalbėjo Bhagavadgytoje. 

2. Ką Krišna nurodė daryti su tomis žiniomis? Koks Jo paskutinis pageidavimas?

3. Kaip Krišna padeda Savo atsidavusiems?

4. Kurie transcendentalistai laikomi geriausiais? Kodėl?

5. Kaip tapti geriausiu transcendentalistu?

6. Kodėl mes abejojame, ar verta laikytis paskutinio Krišnos nurodymo?

7. Tegu kiekvienas nusako, kaip jis supranta atsidavimą Krišnai. Kaip jam tai padėjo?

Svarbiausia – pamokslavimas
Pamokslaujantis bhakta užsiima aukščiausia labdaringa veikla.

Žėrinčios Vaikunthos planetos, kurių švytėjimas – tai pirminis visų materialaus pasaulio šviesulių spindėjimo šaltinis, nepasiekiamos žmonėms, neturintiems gailestingumo kitoms gyvoms būtybėms. Į jas patekti gali tik tie, kurie nuolatos skleidžia gėrį ir rūpinasi kitų gyvų būtybių gerove.
Komentaras: Tie, kurie nuolatos rūpinasi kitų gyvų būtybių gerove, gali palikti materialų pasaulį ir patekti į Vaikunthaloką. Nuolatos rūpintis kitų žmonių gerove gali tik žmogus, esantis Krišnos sąmonėje. Jokia labdaringa materialaus pasaulio veikla neįmanoma užsiimti ištisą parą. Vienintelė išimtis – atsidavimo tarnystė Krišnos sąmonėje. 

Žmogus, esantis Krišnos sąmonėje, nuolatos galvoja apie tai, kaip sugrąžinti kenčiančią žmoniją namop, atgal pas Dievą. Jeigu jam ir nepasiseka atvesti pas Dievą visas puolusias sielas, tai kelias į Vaikunthaloką atviras bent jam pačiam. Jis gauna teisę į gyvenimą dvasiniame pasaulyje, ir bet kas, einantis jo pėdomis, taip pat grįžta į Vaikunthą. Visi kiti žmonės pavydi vieni kitiems ir verčia kentėti kitas gyvas būtybes. Pavydūs žmonės vadinami karmiais. Jie nuolatos tarpusavyje kovoja. Gjaniai ne tokie nuodėmingi, kaip karmiai, bet ir jie nepadeda kitiems grįžti pas Dievą. Atlikdami askezes, jie rūpinasi tik savo išsivadavimu. Jogai taip pat susitelkę į save, jie stengiasi išlavinti mistines savybes, norėdami save išaukštinti. Ir vien tik atsidavusieji, vaišnavai, Viešpaties tarnai, užsiima tikra labdara Krišnos sąmonėje – bando gelbėti puolusias sielas.
Viešpats sako, kad Jam nėra nieko brangesnio už tuos, kurie visame pasaulyje propaguoja Bhagavadgytos mokymą.

(Šrymadbhagavatam, 4.12.36)

Penkiasdešimt antra savaitė

Šventų vardų nektaras

Krišnos sąmonę reikia skleisti visiems be jokių išimčių.

Su didžia pagarba Šry Čaitanja Mahaprabhu kreipėsi į Advaita Ačarją: „Duok Krišnos sąmonę, atsidavimą Krišnai, net žemiausių sluoksnių žmonėms (čandaloms)“.

Štai toks Čaitanjos Mahaprabhu nurodymas visiems atsidavusiems. Į krišna-bhakti, atsidavimą Krišnai, kelias atviras visiems, net žemiausių luomų žmonėms, čandaloms. Žmogus turi laikytis šio mokinių sekos, prasidedančios nuo Šry Advaitos ir Nitjanandos Prabhu, nurodymo, ir propaguoti Krišnos sąmonę visame pasaulyje, niekam nedarant išimties.

Yra įvairūs žmonių tipažai, pradedant brahmanais ir baigiant žemiausiu sluoksniu, čandalais. Tačiau kokia bebūtų žmogaus visuomeninė padėtis, Krišnos sąmonę reikia duoti kiekvienam. Tai yra didžiausias gyvybinis poreikis. Kiekvienas patiria materialias kančias, kurių šaltinis – neteisėtas seksas, mėsos vartojimas, azartiniai žaidimai ir visokie kvaišalai. Atėjo laikas, kai Krišnos sąmonės judėjimas turi visame pasaulyje skleisti krišna-bhakti, tokiu būdu vykdydamas Čaitanjos Mahaprabhu nurodymą. Viešpats prisakė kiekvienam būti guru (Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 7.128). kiekviename kaime ir mieste žmonės turi išgirsti Čaitanjos Mahaprabhu nurodymus. Krišnos sąmonę reikia propaguoti visiems be išimčių. Tokiu būdu visas pasaulis atras laimė bei ramybę, kaip to norėjo Čaitanja Mahaprabhu, ir visi Jį šlovins.

Žodžiu čandala vadinami žemiausių sluoksnių žmonės, tačiau net jie  Šry Čaitanjos Mahaprabhu dėka sužino apie Krišnos sąmonę. Krišna-bhakti nėra kokios nors vienos kastos prerogatyva. Kiekvienas yra vertas gauti šią Čaitanjos Mahaprabhu malonę, ir kiekvienam reikia duoti galimybę ją gauti ir būti laimingam.

(Šry Čaitanja-čaritamrita, Madhya-lila, 15.41)

Tekstas apsvarstymui
Septyni Tarptautinės Krišnos sąmonės bendrijos tikslai.

(Įkūrėjas-ačarja Jo Dieviškoji Malonybė A. Č. Bhaktivedanta Svami Prabhupada)
1. Sistemingai propaguoti visuomenėje dvasines žinias ir mokyti žmones dvasinės praktikos metodų. Tai įgalins atstatyti pusiausvyrą visuomenės vertybių sistemoje, tikrąją žmonių vienovę ir taiką visame pasaulyje.

2. Propaguoti Krišnos sąmonės filosofiją, pateiktą Bhagavadgytos ir Šrymadbhagavatam veikaluose.

3. Suvienyti bendrijos narius ir priartinti juos prie Krišnos – pirmapradės būtybės. Tokiu būdu duoti bendrijos nariams ir visai žmonijai supratimą, kad kiekviena siela yra neatsiejama Dievo (Krišnos) dalelė.
4. Skleisti ir skatinti sankirtanos judėjimą – kolektyvinį šventų vardų giedojimą, kaip tai mokino Viešpats Šry Čaitanja Mahaprabhu.

5. Pastatyti bendrijos nariams ir visiems žmonėms miestą vienoje iš šventų vietų, kur vyko dvasiniai Krišnos žaidimai.

6. Apjungti bendrijos narius į vieningą šeimą, siekiant juos apmokyti paprasto ir natūralaus gyvenimo būdo.

7. Aukščiau minėtų tikslų įgyvendinimui spausdinti ir platinti periodinius leidinius, žurnalus ir knygas.

Teksto įsisavinimas:

1. Koks pats pirmasis ISKCON‘o įkūrimo tikslas?
2. Išvardinkite visus ISKCON‘o įkūrimo tikslus.

3. Ką jūs galvojate apie pirmąjį ISKCON‘o tikslą, ir kas jau pasiekta šioje srityje?

4. Ko pirmiausia norėjo Šryla Prabhupada, kurdamas ISKCON‘ą?

5. Kokius ISKCON‘o tikslus atitinka ši Bhakta-vrikša programa?

6. Kaip jūs galite prisidėti prie ISKCON‘o tikslų įgyvendinimo?

7. Įsirėminkite ISKCON‘o tikslus ir laikykite pas save namuose – ant sienos ar stalo. Kasdien regėdami tą sąrašą, jūs galėsite sutelkti į tuos tikslus savo protą ir įsikvėpti jų  vykdymui.
Svarbiausia – pamokslavimas

Gailestingumas yra išskirtinis Viešpačiui atsidavusio žmogaus bruožas.

Būdamas gailestingas visoms gyvoms būtybėms, tu eini savęs pažinimo keliu. Padėdamas kitiems tapti bebaimiais, tu pamatysi, kad ir tu, ir visos visatos yra Manyje, o Aš esu tavo širdyje.

Komentaras: Pasinaudoti Viešpaties energija siekiant aukščiausios gerovės gali tik tas, kuriam būdingas gailestingumas. Gailestingumas yra išskirtinis Viešpačiui atsidavusio žmogaus bruožas. Jis nesitenkina tuo, kad pats užsiima atsidavimo tarnyste, bet stengiasi, kad apie ją sužinotų visos gyvos būtybės. Pasakodami žmonėms apie atsidavimo tarnystę Viešpačiui, bhaktos susiduria su daugybe sunkumų, tačiau bet kokiu atveju pamokslavimas turi tęstis. 
Sakoma, kad žmogų, kuris su didžiu atsidavimu garbina Viešpatį šventykloje, tačiau nejaučia gailestingumo paprastiems žmonėms ar pagarbos atsidavusiems, reikia laikyti trečiarūšiu bhakta. Antrarūšis bhakta maloningas ir gailestingas visoms puolusioms sieloms. Jis niekada neužmiršta, kad yra amžinas Viešpaties tarnas, todėl palaiko draugiškus santykius su kitais atsidavusiais, užjaučia paprastus žmones ir stengiasi jiems duoti žinias apie atsidavimo tarnystę, tačiau vengia ir visai atsisako bendradarbiauti su žmonėmis, neatsidavusiais Krišnai. O pirmaklasis bhakta stengiasi kiekvieną įtikinti, kad baimintis materialios egzistencijos neverta: „Nusipurtykime materialaus gyvenimo tamsą ir gyvenkime Krišnos sąmonėje“. 
Šiame posme Viešpats sako Kardama Muniui, kad žmogus, sukūręs šeimą, turi būti kilniaširdis ir gailestingas kitiems, o atsižadėjęs pasaulio, turi padėti jiems įveikti baimę. Sanjasio (žmogaus, atsižadėjusio pasaulio) pareiga – duoti žmonėms žinias. Jis turi keliauti po pasaulį ir eidamas nuo durų prie durų šviesti žmones. Apimti iliuzijos, vedę žmonės visiškai pasineria į šeimos reikalus ir užmiršta savo santykius su Krišna. Jeigu jie taip ir numiršta, neprisiminę Krišnos, vadinasi, jų gyvenimas praėjo veltui. Todėl sanjasio pareiga – keliauti ir žadinti užmaršias sielas, primindami joms apie jų amžinus santykius su Viešpačiu ir ragindami užsiimti atsidavimo tarnyste. Atsidavusieji turi būti gailestingi puolusioms sieloms ir padėti joms išsivaduoti iš baimės. Kai tik žmogus atsiduoda Viešpačiui, jis pajunta Jo globą. Viešpaties bijo pati baimė, tai ko gi bijoti atsidavusiajam?
(Šrymadbhagavatam, 3.21.31) 
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